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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Οι εξελίξεις στο σύγχρονο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα κατά την τελευταία 

εικοσαετία επέβαλαν ως αναγκαιότητα τη δηµιουργία και καθιέρωση ενός επαρκούς και 

αξιόπιστου ρυθµιστικού πλαισίου για τη λειτουργία των Τραπεζών σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Οι σηµαντικότεροι λόγοι που δηµιούργησαν αυτήν την αναγκαιότητα ήταν: 

 

� Οι µεγάλες και έντονες διακυµάνσεις των τιµών των µετοχών στα διεθνή 

Χρηµατιστήρια 

 

� Η απελευθέρωση των αγορών χρήµατος 

 

� Η αύξηση της ταχύτητας κυκλοφορίας των κεφαλαίων 

 

� Η αυξανόµενη πολυπλοκότητα των χρηµατοοικονοµικών εργαλείων µε την 

εισαγωγή των παραγώγων 

 

� Η διαρκώς αυξανόµενη χρήση της τεχνολογίας σε επίπεδο συναλλαγών αλλά και σε 

επίπεδο διαχείρισης κεφαλαίων 

 

Σε αρκετές επίσης χώρες του κόσµου παρατηρήθηκαν κατά την εικοσαετία αυτή 

σοβαρά προβλήµατα αδυναµίας αποπληρωµής δανείων, πρόκλησης ζηµιών λόγω δόλου 

και ανεπάρκειας των ηλεκτρονικών συστηµάτων κλπ. Σε αυτές τις περιπτώσεις δεν ήταν 

λίγες οι φορές όπου οι εθνικές κυβερνήσεις χρειάστηκε να επέµβουν δυναµικά στο 

τραπεζικό σύστηµα, προκειµένου να διασώσουν τους υπό πτώχευση οργανισµούς, 

αναλαµβάνοντας τεράστια κόστη. 

 

Η άµεση αντιµετώπιση τέτοιων αρρυθµιών έως και κρίσεων του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος διεθνώς απαιτούσε την αύξηση των ιδίων κεφαλαίων των 

τραπεζών αφενός και αφετέρου την ανάπτυξη και καθιέρωση συστηµάτων µέτρησης των 

κινδύνων που αντιµετωπίζουν οι τράπεζες. 
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Έτσι παρατηρούµε ότι η πρακτική της ∆ιαχείρισης Κινδύνων στα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα εξελίχθηκε ταχύτητα από το τέλος της δεκαετίας του 1970 ως 

σήµερα. Ο σηµαντικότερος παράγοντας για την ∆ιαχείριση Κινδύνων που τέθηκε από τις 

Εποπτικές Αρχές είναι η Κεφαλαιακή Επάρκεια, που στοχεύει να θέσει ελάχιστο επίπεδο 

ιδίων κεφαλαίων που πρέπει να έχει κάθε πιστωτικό ίδρυµα σε σχέση µε τον 

αναλαµβανόµενο πιστωτικό κίνδυνο. 

  

Για τη µέτρηση της συσχέτισης µεταξύ των δύο παραγόντων, δηλαδή του ύψους 

των ιδίων κεφαλαίων και του αναλαµβανόµενου πιστωτικού κινδύνου, που απορρέει από 

τη διαχείριση του δανειακού χαρτοφυλακίου των τραπεζών, καθιερώθηκε από τις 

εποπτικές αρχές ο συντελεστής φερεγγυότητας των πιστωτικών ιδρυµάτων. 

 

Ο Συντελεστής Φερεγγυότητας ορίζεται ως ο λόγος των Ιδίων Κεφαλαίων του 

Πιστωτικού Ιδρύµατος προς τα στοιχεία του Ενεργητικού και τα εκτός ισολογισµού 

στοιχεία σταθµισµένα µε τον κίνδυνο τους. Η ελάχιστη τιµή του Συντελεστή καθιερώθηκε 

στο 8% και είναι σχεδιασµένος να καλύπτει τον κίνδυνο µη εκπλήρωσης της υποχρέωσης 

του αντισυµβαλλόµενου σε όλες τις µορφές. 

 

Η Συνθήκη της Βασιλείας II επέβαλλε ένα ελάχιστο ενιαίο δείκτη κεφαλαιακής 

επάρκειας, 8%, και εναρµόνισε για πρώτη φορά το διεθνές εποπτικό σύστηµα. Ο 

υπολογισµός του προκύπτει µε τον ίδιο τρόπο όπως και ο συντελεστής φερεγγυότητας 

µόνο που σε αυτή την αναθεώρηση προστέθηκαν στο Σταθµισµένο Ενεργητικό στοιχεία 

από το χαρτοφυλάκιο συναλλαγών, ώστε να αντιπροσωπεύεται και ο κίνδυνος αγοράς 

επιπλέον του Πιστωτικού Κινδύνου. Τα στοιχεία αυτά σταθµίζονται ανάλογα µε τον 

κίνδυνο που προέρχεται από τη µεταβολή τιµών συναλλάγµατος, µετοχών, επιτοκίων και 

άλλων παραµέτρων της αγοράς. ( Μαρκάκης Ε. & Τακόπουλος Α.) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ BΑΣΙΛΕΙΑ 

 

1.1 Εισαγωγή στη Βασιλεία 

 

Η επιτροπή της Βασιλείας ξεκίνησε την λειτουργία της το 1973 σε µια περίοδο 

κατά την οποία η κατάργηση του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος σταθερών 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών του Bretton Woods το 1973 σηµατοδότησε µια περίοδο 

έντονων διακυµάνσεων και µεταβλητότητας των ισοτιµιών και των επιτοκίων. Αποτέλεσµα 

αυτού, ήταν οι τράπεζες να καταστούν ιδιαίτερα ευάλωτες στον µέχρι πρότινος άγνωστο 

κίνδυνο των συναλλαγµατικών και επιτοκιακών µεταβολών. Γρήγορα είχαµε τα πρώτα 

θύµατα της νέας εποχής .Το 1974 η γερµανική τράπεζα Bankhaus I.D.Herstatt προκάλεσε 

µια άνευ προηγουµένου αναστάτωση στη διεθνή τραπεζική αγορά. Η τράπεζα χρεοκόπησε 

εξαιτίας άστοχων θέσεων σε προθεσµιακές πράξεις συναλλάγµατος και προκάλεσε 

αλυσιδωτές αντιδράσεις στο σύστηµα. Το περιστατικό αυτό µαζί µε άλλα µικρότερης 

εµβέλειας , κατέδειξαν την ανάγκη διεθνούς συνεργασίας στον τοµέα της τραπεζικής 

εποπτείας. Προτεραιότητα δόθηκε στην θεσµοθέτηση συνεργασίας ανάµεσα στις 

νοµισµατικές και τραπεζικές εποπτείες µε στόχο την πρόληψη συστηµικών κρίσεων και 

την διασφάλιση της σταθερότητας του διεθνούς τραπεζικού συστήµατος και οδήγησαν 

στην σύσταση της περίφηµης Επιτροπής της Βασιλείας. Η Επιτροπή της Βασιλείας, η 

οποία εδρεύει στην οµόνυµη πόλη της Ελβετίας, συστάθηκε το 1974 µε µέλη της τις 

κεντρικές τράπεζες και άλλες εποπτικές αρχές από τα κράτη –µέλη του “Group of ten” την 

Ελβετία , το Λουξεµβούργο και την Ισπανία. Στην πραγµατικότητα συµµετέχουν 10 κράτη-

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι Καναδάς, ΗΠΑ και Ιαπωνία. (Παπαδογιάννης, 2007) 
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1.2 Νοµική φύση 

 

Η Βασιλεία : 

• ∆εν είναι διεθνής οργανισµός αλλά µια de facto οργάνωση χωρίς νοµική 

προσωπικότητα που λειτουργεί µε την υποστήριξη της γραµµατείας της Τράπεζας 

∆ιεθνών ∆ιακανονισµών (Bank of international settlement).
 
 

 

• Οι κανόνες που περιέχονται στις εκθέσεις της δεν έχουν νοµική δεσµευτικότητα 

αλλά αποτελούν γενικές κατευθυντήριες γραµµές καλής πρακτικής. 

 

• Εντούτοις  η αποδοχή τους από τις κεντρικές εποπτικές αρχές ανά την υφήλιο είναι 

εξαιρετικά αυξηµένη.  

 

1.3 Στόχοι του Συµφώνου της Βασιλείας 

 

Οι βασικοί στόχοι του αρχικού συµφώνου της Βασιλείας που οριστικοποιήθηκε το 

1988 ήταν:  

 

1. στη διασφάλιση της σταθερότητας του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού συστήµατος 

και 

2. στη διαµόρφωση ισοδύναµων όρων ανταγωνισµού, κυρίως σε διεθνές επίπεδο, 

αφενός µεν µεταξύ των διεθνώς δραστηριοποιούµενων τραπεζών και, αφετέρου, 

µεταξύ των τραπεζών και των εταιρειών παροχής επενδυτικών 

υπηρεσιών.(Γκόρτσος, 2005) 

 

µέσω της καθιέρωσης ενός κοινώς αποδεκτού εποπτικού πλαισίου για την κεφαλαιακή 

επάρκεια των τραπεζών. Το σύµφωνο αυτό, προσδιορίζοντας τα στοιχεία και την ποιότητα 
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των ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών και οµαδοποιώντας σε βασικές κατηγορίες τα εντός 

και εκτός ισολογισµού στοιχεία τους ,ανάλογα µε τον τεκµαιρόµενο πιστωτικό κίνδυνο που 

εµπεριέχουν, διαµορφώνει τον συντελεστή κεφαλαιακής επάρκειας (8%),που αποτελεί 

ταυτόχρονα διεθνές µέτρο σύγκρισης της φερεγγυότητας αλλά και το ελάχιστο αποδεκτό 

επίπεδο κεφαλαιακής κάλυψης κινδύνων. Η διεθνής αποδοχή του συµφώνου υπήρξε 

εντυπωσιακή και ειδικά στην περίπτωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντίστοιχες διατάξεις 

ενσωµατώθηκαν στο κοινοτικό θεσµικό πλαίσιο της τραπεζικής εποπτείας, µε αποτέλεσµα 

αναµφισβήτητη ενίσχυση της φερεγγυότητας των τραπεζών κατά την προηγούµενη και 

τρέχουσα δεκαετία.  

 

Μεταγενέστερα το σύµφωνο της Βασιλείας συµπληρώθηκε προκειµένου να 

καλύψει µε κεφαλαιακές απαιτήσεις και τον κίνδυνο αγοράς( Π∆/ΤΕ 2397/7.11.96), ο 

οποίος εµπεριέχεται στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών των τραπεζών και συνδέεται µε 

µεταβολές επιτοκίων, συναλλαγµατικών ισοτιµιών και τιµών µετοχών. Έτσι ο ελάχιστος 

απαιτούµενος συντελεστής κεφαλαιακής επάρκειας ,προκύπτει µετά και τον 

συνυπολογισµό του κινδύνου αυτού.  

 

Ήδη όµως από τα µέσα της δεκαετίας του 1990 είχαν καταστεί φανερές ορισµένες 

ελλείψεις και αδυναµίες του συµφώνου της Βασιλείας Ι. Ειδικότερα η ανάπτυξη νέων 

σύνθετων τραπεζικών προϊόντων, όπως η τιτλοποίηση απαιτήσεων, προκάλεσε ανησυχίες 

όσον αφορά την επάρκεια του εποπτικού πλαισίου. Ορισµένες από τις βασικότερες 

ελλείψεις και αδυναµίες του συµφώνου της Βασιλείας Ι:  

 

• Η οµαδοποίηση στις κατηγορίες στάθµισης για τον πιστωτικό κίνδυνο ήταν πολύ 

συγκεντρωτική και ως ένα βαθµό αυθαίρετη, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει 

επαρκής διαφοροποίηση µε βάση τον πραγµατικό πιστωτικό κίνδυνο κάθε 

χρηµατοδοτικού ανοίγµατος .  
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• ∆εν λαµβάνονταν υπόψη οι λοιποί κίνδυνοι και ειδικότερα ο λειτουργικός ,δηλαδή 

κίνδυνος από ανεπάρκεια των πληροφορικών συστηµάτων, λάθη κατά την 

διεκπεραίωση των συναλλαγών, κατάχρηση κ.λ.π. αλλά εµµέσως εθεωρείτο ότι οι 

κεφαλαιακές απαιτήσεις για τον πιστωτικό και τον κίνδυνο αγοράς κάλυπταν και 

τους λοιπούς κινδύνους . 

 

•  Η εποπτική αντιµετώπιση ορισµένων τεχνικών και προϊόντων δεν ήταν επαρκώς 

εξειδικευµένη. Ενδεικτικά αναφέρω την τιτλοποίηση απαιτήσεων και τα πιστωτικά 

παράγωγα, τεχνικές που έχουν σηµειώσει σηµαντική ανάπτυξη ως µέσα µεταφοράς 

πιστωτικού κινδύνου στην αγορά.  

 

• Το σύµφωνο όχι µόνο δεν παρείχε κίνητρα στις τράπεζες να αναπτύξουν 

βελτιωµένα συστήµατα διαχείρισης κινδύνου αλλά, αντίθετα, αφενός ενθάρρυνε σε 

ορισµένες περιπτώσεις την τυπική µόνο συµµόρφωση προς τις διατάξεις και , 

αφετέρου υποχρέωνε τις τράπεζες που είχαν αξιόπιστα συστήµατα υπολογισµού 

του πιστωτικού κινδύνου και των απαιτούµενων για την κάλυψή του κεφαλαίων να 

προβαίνουν σε διπλό υπολογισµό κεφαλαιακών απαιτήσεων , ένα για εσωτερική 

χρήση και ένα για συµµόρφωση µε τις εποπτικές διατάξεις .  

 

      Η συνειδητοποίηση των αδυναµιών του συµφώνου της Βασιλείας Ι αλλά και η πίεση 

της αγοράς οδήγησε στην έναρξη των εργασιών για την αναθεώρηση του από την 

Επιτροπή Τραπεζικής εποπτείας της Βασιλείας και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία 

όφειλε να αναθεωρήσει τις οδηγίες περί κεφαλαιακής επάρκειας οι οποίες σε αντίθεση µε 

τις συστάσεις της Επιτροπής της Βασιλείας είναι υποχρεωτικές.  
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1.4 Στόχοι του αναθεωρηµένου συµφώνου της Βασιλείας II 

 

Κύριοι στόχοι του αναθεωρηµένου συµφώνου δηλαδή του συµφώνου της 

Βασιλείας ΙΙ είναι:  

 

1. Η αντιστοίχιση ,κατά το δυνατόν, των ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών µε τον 

πιστωτικό κίνδυνο, που πράγµατι εµπεριέχεται σε κάθε χρηµατοδοτικό άνοιγµα.  

 

2. Η διεύρυνση των εποπτικά αναγνωριζόµενων µέσων και τεχνικών αντιστάθµισης ή 

µεταφοράς των πιστωτικών κινδύνων. 

 

3. Ο καθορισµός συγκεκριµένων κεφαλαιακών απαιτήσεων για την κάλυψη του 

λειτουργικού κινδύνου.  

 

4. Η ενθάρρυνση των τραπεζών για την χρήση εσωτερικών συστηµάτων µέτρησης και 

διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου.  

 

5. Ο προσδιορισµός βασικών αρχών και κριτηρίων που θα διέπουν την διαδικασία 

αξιολόγησης από τις εποπτικές αρχές της πολιτικής και των µηχανισµών των 

τραπεζών για την διασφάλιση της κεφαλαιακής τους επάρκειας .Η αξιολόγηση αυτή 

θα λαµβάνει υπόψη την φύση και το εύρος των δραστηριοτήτων των 

εποπτευόµενων πιστωτικών ιδρυµάτων και το είδος και το ύψος των σχετικών 

κινδύνων που αναλαµβάνουν.  

 

6. Η ενίσχυση της αρχής της πειθαρχίας που η αγορά επιβάλει στα πιστωτικά 

ιδρύµατα µέσω της υποχρεωτικής δηµοσιοποίησης ποιοτικών και ποσοτικών 

στοιχείων που να επιτρέπουν την αντικειµενική αξιολόγηση της κεφαλαιακής 

επάρκειας και της αποτελεσµατικότητας των συστηµάτων διαχείρισης κινδύνων. Η 
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αξιολόγηση αυτή από την αγορά ουσιαστικά προσδιορίζει και το κόστος δανεισµού 

των τραπεζών και κατά συνέπεια την επιτοκιακή πολιτική έναντι των 

πελατών.(Γκαργκάνας, 2003) 

 

Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών αντιπροσωπεύει την αναλογία 

µεταξύ των ιδίων κεφαλαίων της τράπεζας και των στοιχείων του ενεργητικού (εντός και 

εκτός ισολογισµού),τα οποία έχουν αντισταθµιστεί ανάλογα µε τον κίνδυνο που έχει 

αποφασιστεί ότι τους αντιστοιχεί. (Πεπέ, 2007) 

 

Σύµφωνα µε το σύµφωνο της Βασιλείας Ι είναι: 

 

Εποπτικά κεφάλαια 

 

Πιστωτικός κίνδυνος + Κίνδυνος αγοράς 

 

(Με δεδοµένους συντελεστές στάθµισης κινδύνων) 

Και πρέπει να είναι > 8 % 

 

 

Ενώ σύµφωνα µε το νέο σύµφωνο της Βασιλείας ΙΙ ο ίδιος δείκτης υπολογίζεται ως 

εξής: 

Και θα πρέπει να είναι > 8 % 

 

 

Εποπτικά κεφάλαια 

 

Πιστωτικός + Κίνδυνος αγοράς + Λειτουργικός 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

 

ΟΙ ΠΥΛΩΝΕΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 

 

Το νέο σύµφωνο της Βασιλείας απαρτίζεται από τρεις πυλώνες: 

 

• Ο πρώτος πυλώνας αφορά τον καθορισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων για την 

κάλυψη του πιστωτικού και του λειτουργικού κινδύνου.  

 

• Ο δεύτερος πυλώνας αφορά τον καθορισµό του σκοπού στον οποίο αποβλέπει η 

διαδικασία της αξιολόγησης της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών από τις 

εποπτικές αρχές, καθώς και την θέσπιση των γενικών αρχών και κριτηρίων που θα 

διέπουν την διαδικασία αυτή.  

 

• Ο τρίτος πυλώνας αφορά την ενίσχυση της πειθαρχίας της αγοράς µέσω της 

δηµοσιοποίησης συγκεκριµένων ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων. (Πεπε, 2007) 

 

 

Αυτοί οι τρεις πυλώνες καθιερώνονται µέσω δέκα Πράξεων που εξέδωσε ο ∆ιοικητής της 

Τράπεζας της Ελλάδος. 

 

2.1 Πρώτος Πυλώνας 

1. Πράξη 2588/20.8.2007: Υπολογισµός Κεφαλαιακών Απαιτήσεων έναντι του 

Πιστωτικού Κινδύνου σύµφωνα µε την Τυποποιηµένη Προσέγγιση 
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  Με την Πράξη αυτή καθορίζεται ο τρόπος υπολογισµού των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων για τον πιστωτικό κίνδυνο µε την Τυποποιηµένη Προσέγγιση (Standardised 

Approach), που είναι η απλούστερη από τις νέες εναλλακτικές σχετικές προσεγγίσεις. Με 

την προσέγγιση αυτή βελτιώνεται το προϊσχύον πλαίσιο µε την καθιέρωση αναλογικότερης 

σύνδεσης των ιδίων κεφαλαίων προς τον αναλαµβανόµενο κίνδυνο, καθώς:  

 

α) ∆ιευρύνεται η κλίµακα των προκαθορισµένων συντελεστών, µε τους οποίους 

σταθµίζεται κάθε κατηγορία χρηµατοδότησης ή άλλου ανοίγµατος της τράπεζας. 

 

β) Λαµβάνονται υπόψη παράµετροι, όπως η πιστοληπτική διαβάθµιση του πιστούχου από 

αναγνωρισµένους Εξωτερικούς Οργανισµούς Πιστοληπτικής Αξιολόγησης (Ε.Ο.Π.Α), η 

διασπορά των κινδύνων που επιτρέπει τη µείωση από 100% σε 75% του συντελεστή 

στάθµισης για τον κίνδυνο των µέχρι ποσού 1 εκατ. ευρώ πιστώσεων προς φυσικά 

πρόσωπα ή σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις, η εξασφάλιση από κατοικίες που επιτρέπει τη 

µείωση του συντελεστή στάθµισης των δανείων από 50% σε 35%, ενώ, αντίθετα, η 

εµφάνιση καθυστέρησης αποπληρωµής άνω των 90 ηµερών οδηγεί σε αύξηση του 

συντελεστή κλπ. 

 

γ) Αναγνωρίζονται και άλλα είδη εξασφαλίσεων, καθώς και πιο εξελιγµένες τεχνικές 

µείωσης του πιστωτικού κινδύνου, όπως τα πιστωτικά παράγωγα. (καθηµερινή, 2007) 

 

2. Πράξη 2589/20.8.2007: Υπολογισµός Κεφαλαιακών Απαιτήσεων έναντι του 

Πιστωτικού Κινδύνου σύµφωνα µε την Προσέγγιση Εσωτερικών ∆ιαβαθµίσεων 

 

Θεσπίζεται η προσέγγιση εσωτερικών διαβαθµίσεων (Internal Ratings Based 

Approach), η οποία εισάγει εξολοκλήρου νέα µεθοδολογία υπολογισµού των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων µε βάση παραµέτρους κινδύνου, όπως η πιθανότητα αθέτησης υποχρέωσης 

του πιστούχου (Probability of Default) και η ζηµιά του πιστωτικού ιδρύµατος σε 

περίπτωση αθέτησης (Loss Given Default), επιτρέποντας για πρώτη φορά στα πιστωτικά 
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ιδρύµατα να χρησιµοποιούν τα εσωτερικά τους συστήµατα διαχείρισης και υποδείγµατα 

για την εκτίµηση των παραµέτρων αυτών.  

 

  Η χρησιµοποίηση της πιο πάνω προσέγγισης και της πιο εξελιγµένης της εκδοχής 

της (Advanced IRB) προϋποθέτει την έγκριση της Τράπεζας της Ελλάδος ή της εποπτικής 

αρχής της χώρας έδρας της µητρικής, εφόσον πρόκειται για θυγατρική τράπεζα µε έδρα 

στην Eυρωπαϊκή Ένωση, µετά από διαβούλευση στην οποία συµµετέχει και η Τράπεζα της 

Ελλάδος. Η έγκριση παρέχεται εφόσον διαπιστωθεί ότι ικανοποιούνται συγκεκριµένες 

προϋποθέσεις όσον αφορά την επάρκεια των εσωτερικών συστηµάτων που η τράπεζα έχει 

αναπτύξει για τη διαβάθµιση των πιστούχων και των πιστοδοτήσεων, την ποσοτικοποίηση 

των παραµέτρων κινδύνου, την επικύρωση των σχετικών αποτελεσµάτων και την 

αξιοποίησή τους στη λήψη των αποφάσεων για τη χορήγηση και την τιµολόγηση των 

δανείων. 

 

3.Πράξη 2593/20.8.2007:Υπολογισµός Σταθµισµένων Ανοιγµάτων για Θέσεις σε 

Τιτλοποίηση 

 

Καθορίζονται οι εναλλακτικές µέθοδοι για τον υπολογισµό των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων των τραπεζών σε σχέση µε τα ανοίγµατά τους που συνδέονται µε 

τιτλοποιήσεις (securitisation), µε σκοπό να διασφαλιστεί ότι τα πιστωτικά ιδρύµατα 

διαθέτουν επαρκή κεφάλαια για την κάλυψη των κινδύνων που διατηρούν ή αποκτούν στο 

πλαίσιο της εν λόγω τεχνικής. 
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4.Πράξη 2591/20.8.2007: Υπολογισµός Κεφαλαιακών Απαιτήσεων των Πιστωτικών 

Ιδρυµάτων για τον Κίνδυνο Αγοράς 

 

Επέρχονται προσαρµογές στον τρόπο υπολογισµού των κεφαλαιακών απαιτήσεων 

έναντι του κινδύνου αγοράς, δηλαδή του κινδύνου που οφείλεται σε διακυµάνσεις 

επιτοκίων, τιµών χρεογράφων, συναλλάγµατος, εµπορευµάτων διαπραγµατεύσιµων σε 

οργανωµένες αγορές κλπ. Οι κυριότερες από τις προσαρµογές αυτές αφορούν τους 

πρόσθετους παράγοντες κινδύνου που η κάθε τράπεζα πρέπει να λαµβάνει υπόψη 

προκειµένου να εφαρµόσει δικά της υποδείγµατα για τον υπολογισµό των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων. 

 

5.Πράξη 2594/20.8.2007: Κίνδυνος αντισυµβαλλοµένου 

Παρέχεται στα πιστωτικά ιδρύµατα η δυνατότητα χρησιµοποίησης και νέων 

εξελιγµένων µεθόδων για τον υπολογισµό της αξίας των ανοιγµάτων, ειδικά, από 

συναλλαγές τύπου πώλησης και επαναγοράς (REPOS) και από συµβάσεις παραγώγων, 

προκειµένου να υπολογιστούν οι κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι του κινδύνου 

αντισυµβαλλοµένου. Ο κίνδυνος αυτός αφορά τη ζηµιά που θα προκύψει για το πιστωτικό 

ίδρυµα εάν ο αντισυµβαλλόµενος δεν ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του, λαµβανοµένων 

υπόψη και των πιθανών διακυµάνσεων των τιµών αγοράς των χρηµατοπιστωτικών µέσων 

που αφορά η συναλλαγή. 

 

6.Πράξη 2590/20.8.2007: Ελάχιστες Κεφαλαιακές Απαιτήσεις των Πιστωτικών Ιδρυµάτων 

για το Λειτουργικό Κίνδυνο 

 

Η καθιέρωση κεφαλαιακών απαιτήσεων για το λειτουργικό κίνδυνο αποτελεί µία από 

τις σηµαντικές καινοτοµίες του νέου πλαισίου. Η έννοια του εν λόγω κινδύνου αφορά τις 

ενδεχόµενες ζηµίες που µπορεί να προκληθούν από ανεπάρκεια ή λάθη διαδικασιών ή 
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προσώπων, καλύπτοντας και το νοµικό κίνδυνο. Με την εν λόγω Πράξη παρέχεται επίσης 

η δυνατότητα στις τράπεζες να επιλέγουν µεταξύ τυποποιηµένων και εξελιγµένων 

προσεγγίσεων για τον υπολογισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων και τον κίνδυνο αυτό. 

 

2.2 ∆εύτερος Πυλώνας 

 

7.Π∆/ΤΕ 2595/20.8.2007: σχετικά µε τον καθορισµό των κριτηρίων που πρέπει να διέπουν 

τη ∆ιαδικασία Αξιολόγησης Επάρκειας Εσωτερικού Κεφαλαίου (∆ΑΕΕΚ) των πιστωτικών 

ιδρυµάτων και της ∆ιαδικασίας Εποπτικής Αξιολόγησης (∆ΕΑ) από την Τράπεζα της 

Ελλάδος.  

Με την Πράξη αυτή θεσπίζονται επί πλέον των προβλεπόµενων στον Πυλώνα 1: 

 

α) Ποιοτικού χαρακτήρα κριτήρια υπολογισµού της κεφαλαιακής επάρκειας κάθε 

πιστωτικού ιδρύµατος, ανάλογα µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του. 

 

β) Η έννοια των "εσωτερικών κεφαλαίων", η οποία είναι ευρύτερη εκείνης των 

"εποπτικών" που υπολογίζονται µε τις µεθόδους του Πυλώνα 1, καθώς αφορά τα κεφάλαια 

που το πιστωτικό ίδρυµα πρέπει να διαθέτει σε επάρκεια από πλευράς ποσότητας, 

ποιότητας και κατανοµής για την αντιµετώπιση των πάσης φύσεως κινδύνων που έχει 

αναλάβει ή στους οποίους ενδέχεται να εκτεθεί. Ως τέτοιοι κίνδυνοι θεωρούνται, 

ενδεικτικά, αυτοί που δεν καλύπτονται ή δεν αντιµετωπίζονται επαρκώς στο πλαίσιο του 

Πυλώνα 1, όπως ο κίνδυνος συγκέντρωσης, ο κίνδυνος στρατηγικής, ο κίνδυνος φήµης 

αλλά και εξωγενείς κίνδυνοι που απορρέουν από το θεσµικό, οικονοµικό ή επιχειρηµατικό 

περιβάλλον.  

 

γ) Η διαδικασία αξιολόγησης από την Τράπεζα της Ελλάδος της εν γένει συµµόρφωσης 

του πιστωτικού ιδρύµατος προς τις εποπτικές του υποχρεώσεις, η οποία θα αποτελεί 
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αντικείµενο διαλόγου µε το πιστωτικό ίδρυµα. Στόχο του διαλόγου αποτελεί η αµοιβαία 

κατανόηση των εφαρµοζόµενων µεθόδων και διαδικασιών και η έγκαιρη αντιµετώπιση των 

αδυναµιών τους. Στο πλαίσιο αυτό η Τράπεζα της Ελλάδος µπορεί να λαµβάνει τα 

εποπτικά µέτρα που προβλέπονται από το ν. 3601/2007, µεταξύ των οποίων και η επιβολή 

πρόσθετων προβλέψεων ή, εφόσον κρίνει ότι µε τα σχετικά διορθωτικά µέτρα δεν 

αντιµετωπίζονται επαρκώς οι κίνδυνοι, να επιβάλει πρόσθετες κεφαλαιακές απαιτήσεις. Τα 

επιµέρους θέµατα της σχετικής διαδικασίας, η οποία θα εφαρµόζεται ως προς το εύρος και 

τη συχνότητα, µε βάση την αρχή της αναλογικότητας, θα εξειδικευτούν περαιτέρω στο 

πλαίσιο των διαβουλεύσεων της Τράπεζας της Ελλάδος µε τα πιστωτικά ιδρύµατα. 

(καθηµερινή, 2007) 

 

2.3 Τρίτος Πυλώνας 

 

8. Π∆/ΤΕ 2592/20.8.2007: για τη δηµοσιοποίηση εκ µέρους των πιστωτικών ιδρυµάτων 

στοιχείων και πληροφοριών σχετικά µε την κεφαλαιακή τους επάρκεια και τους κινδύνους 

που αναλαµβάνουν καθώς και τη διαχείριση αυτών  

 

Καθορίζονται τα γενικά κριτήρια και υποχρεώσεις δηµοσιοποίησης από τα πιστωτικά 

ιδρύµατα πληροφοριών που αφορούν κυρίως:  

 

α) τις επιχειρήσεις του οµίλου του πιστωτικού ιδρύµατος (όπως ορίζεται για σκοπούς 

εποπτείας αλλά και για λογιστικούς),  

 

β) τα ίδια κεφάλαια και τον τρόπο υπολογισµού της κεφαλαιακής του επάρκειας και  

 

γ) την έκθεσή του σε κάθε κατηγορία κινδύνου, περιλαµβανοµένων των στρατηγικών 

στόχων, των µεθόδων αξιολόγησης και των τεχνικών µείωσης των κινδύνων αυτών.  
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Επίσης καθορίζονται η συχνότητα, ο τρόπος και τα µέσα δηµοσιοποίησης και επαλήθευσης 

των πληροφοριών. Οι σχετικές πληροφορίες θα δηµοσιοποιούνται, κατά κανόνα, 

τουλάχιστον µια φορά το χρόνο στον ιστοχώρο του πιστωτικού ιδρύµατος.  

 

2.4 Λοιπές Πράξεις 

 

9.Π∆/ΤΕ 2587/20.8.2007: για τον ορισµό των Ιδίων Κεφαλαίων των πιστωτικών 

ιδρυµάτων που έχουν την έδρα τους στην Ελλάδα 

Με την Πράξη αυτή: 

 

α) Προσαρµόζεται το ισχύον πλαίσιο προς τις διατάξεις των πιο πάνω Οδηγιών ως προς τα 

στοιχεία και τη σύνθεση των ιδίων κεφαλαίων των πιστωτικών ιδρυµάτων, που 

λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό της κεφαλαιακής τους επάρκειας και  

 

β) κωδικοποιούνται οι προϊσχύουσες σχετικές διατάξεις, περιλαµβανοµένων αυτών που 

αφορούν στην αναγνώριση των υβριδικών τίτλων (hybrids) ως στοιχείων ιδίων κεφαλαίων 

των τραπεζών, καθώς και στην αφαίρεση από τα ίδια κεφάλαια του πιστωτικού ιδρύµατος 

των συµµετοχών και των δανείων που έχει χορηγήσει για την αγορά δικών του µετοχών, 

ώστε να αποφεύγεται ο διπλός υπολογισµός (double gearing) στα ίδια κεφάλαιά του. 

 

10. Π∆/ΤΕ 2596/20.8.2007: Εποπτεία και έλεγχος των µεγάλων χρηµατοδοτικών 

ανοιγµάτων των πιστωτικών ιδρυµάτων  

Με την Πράξη αυτή προσαρµόζονται και κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείµενο οι ισχύουσες 

διατάξεις σχετικά µε τον έλεγχο των µεγάλων χρηµατοδοτικών ανοιγµάτων. Οι κυριότερες 

προσαρµογές αφορούν :  

 



 

 

21 

α) την αναγνώριση εξασφαλίσεων που µειώνουν το ύψος των µεγάλων χρηµατοδοτικών 

ανοιγµάτων, κατ΄ αντιστοιχία µε τα καθοριζόµενα στις προαναφερόµενες Πράξεις 

∆ιοικητή τις σχετικές µε τον Πιστωτικό Κίνδυνο και τον Κίνδυνο Αγοράς,  

 

β) τον καθορισµό χωριστού ορίου για το σύνολο των χρηµατοδοτικών ανοιγµάτων της 

τράπεζας έναντι των σηµαντικών µετόχων της και των συνδεδεµένων µε αυτούς προσώπων 

και επιχειρήσεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

22 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ ΣΤΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ I ΚΑΙ ΣΤΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ II. 

 

3.1Κριτική του συµφώνου της Βασιλείας I 

 

Το αναθεωρηµένο σύµφωνο της κεφαλαιακής επάρκειας του 1988,δηλ.το σύµφωνο της 

Βασιλείας Ι, αποτέλεσε κατά το παρελθόν αντικείµενο έντονης κριτικής. Η εν λόγω κριτική 

προερχόταν (Γκόρτσος, 2005) 

 

• τόσο από τις εποπτικές αρχές  

• όσο και από τις εποπτευόµενες τράπεζες  

 

Η κριτική των εποπτικών αρχών εστίαζε στα εξής σηµεία:  

 

• στην απουσία κεφαλαιακών απαιτήσεων για άλλους κινδύνους πέραν του 

πιστωτικού και του κινδύνου αγοράς, και  

• στην παροχή δυνατότητας αποφυγής κεφαλαιακών απαιτήσεων (regulatory capital 

arbitrage). Η απουσία σηµαντικών διαφοροποιήσεων των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων, ανάλογα µε το ύψος του κινδύνου, οδήγησε πολλές τράπεζες στη 

χρήση του «εποπτικού arbitrage». Σε αυτή την περίπτωση επιτυγχάνεται η αύξηση 

των περιθωρίων κέρδους των επιχειρηµατικών δανείων χαµηλής διαβάθµισης, 

χωρίς την ταυτόχρονη αύξηση των απαιτούµενων κεφαλαίων. Έτσι, η ποιότητα του 

χαρτοφυλακίου δανείων µιας τράπεζας υποβαθµίζεται, χωρίς την παράλληλη 

αύξηση των κεφαλαιακών απαιτήσεων και των προβλέψεων.  
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Η κριτική των τραπεζών αφορούσε τα εξής:  

 

� την περιορισµένη «ευαισθησία» των συντελεστών στάθµισης πιστωτικού κινδύνου 

σε σχέση µε τον πραγµατικά αναλαµβανόµενο κίνδυνο,  

� την, ως απόρροια του προηγούµενου, µη σύγκλιση του ύψους των εποπτικών ιδίων 

κεφαλαίων (regulatory capital) µε τα ίδια κεφάλαια που παρακρατούν οι τράπεζες 

για προληπτικούς λόγους, και  

� τη µη ευρεία αναγνώριση των αποτελεσµάτων των τεχνικών µείωσης του 

πιστωτικού κινδύνου.  

 

3.2 Αύξηση των κατηγοριών ανοιγµάτων και ο ρόλος των Εξωτερικών 

Οργανισµών Πιστοληπτικής Αξιολόγησης (Ε.Ο.Π.Α.) 

 

Το 1999 η Επιτροπή της Βασιλείας έδωσε στη δηµοσιότητα το αναθεωρηµένο έγγραφο 

του 1988 προς σχολιασµό σε θέµατα πιστωτικού κινδύνου. Το νέο κείµενο οδήγησε σε 

συνεχείς διαβουλεύσεις µεταξύ των κεντρικών φορέων. Η βασική µεθοδολογία του πρώτου 

αναθεωρηµένου Συµφώνου της Βασιλείας αφορά άµεσα τα εποπτικά ιδία κεφάλαια. Οι 

σταθµίσεις πιστωτικού κινδύνου ορίζονται ανά κατηγορία οφειλέτου, δηλαδή µικρότερου 

πιστωτικού κινδύνου είναι οι Κεντρικές Κυβερνήσεις και Κεντρικές Τράπεζες, και στη 

συνέχεια ακολουθούν τα Πιστωτικά Ιδρύµατα και οι Επιχειρήσεις. Επίσης, οι σταθµίσεις 

πιστωτικού κινδύνου για έκθεση έναντι κεντρικών κυβερνήσεων και τραπεζών θα 

βασίζονται σε διαχωρισµό των κρατών ανάλογα µε τα στοιχεία του ΟΟΣΑ. Αυτό σηµαίνει 

ότι τα κράτη µέλη του ΟΟΣΑ θα ανήκουν σε Α’ Ζώνη πιστωτικού κινδύνου, ενώ τα λοιπά 

κράτη θα είναι σε Β’ Ζώνη υψηλότερου κινδύνου. (Πετράκης, 2007)
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Συγκεκριµένα:  

 

Στο σύµφωνο της βασιλείας Ι  

 

• Μηδενικό συντελεστή έχουν:  Όλες οι απαιτήσεις έναντι των κεντρικών 

κυβερνήσεων και τραπεζών των χωρών της Α ζώνης  

 

• 20% συντελεστή στάθµισης: Όλες οι απαιτήσεις έναντι της Ευρωπαϊκής 

τράπεζας Επενδύσεων, πολυµερών τραπεζών ανάπτυξης, οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης, περιφερειακών κυβερνήσεων  

 

• 50% συντελεστή στάθµισης: ∆άνεια και τίτλοι που εξασφαλίζονται µε 

υποθήκες ακινήτων.  

 

• 100%συντελεστή στάθµισης: Όλες οι απαιτήσεις έναντι των κρατών της 

ζώνης Β. 

 

Ενώ στο σύµφωνο της Βασιλείας II 

 

Εξαιτίας της ύπαρξης πιστοληπτικών διαβαθµίσεων από εξωτερικούς οργανισµούς 

πιστοληπτικής αξιολόγησης καταργούνται οι ζώνες και κάθε µια κυβέρνηση χωριστά 

παίρνει την δική της πιστοληπτική αξιολόγηση από «καθορισµένους» Ε.Ο.Π.Α. έπειτα 

η Τράπεζα Ελλάδος αντιστοιχίζει αυτές τις αξιολογήσεις µε βαθµίδα πιστωτικής 

ποιότητας και ανάλογα µε το είδος του ανοίγµατος υπάρχει και ο αντίστοιχος 

συντελεστής π.χ.  
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 1. Ανοίγµατα έναντι κεντρικών κυβερνήσεων και τραπεζών  

 

Βαθµίδα πιστωτικής ποιότητας 1  2  3  4  5  6  

Συντελεστής στάθµισης  0% 20% 50% 100% 100%  150%  

  

  

2. Ανοίγµατα έναντι Περιφερειακών κυβερνήσεων ή τοπικών αρχών  

 

Τώρα δεν σταθµίζονται όλα µε 20% αλλά τα ανοίγµατα έναντι των ΟΤΑ 

,περιφερειακών κυβερνήσεων κατατάσσονται στην βαθµίδα πιστωτικής ποιότητας στην 

οποία κατατάσσονται τα ανοίγµατα της κεντρικής κυβέρνησης της χώρας που εδρεύουν  

 

3. Ανοίγµατα έναντι πολυµερών τραπεζών ανάπτυξης  

 

Κατά την πλειοψηφία οι πολυµερείς τράπεζες έχουν 0% συντελεστή στάθµισης ενώ 

στο σύµφωνο της Βασιλείας 1 οι πολυµερείς τράπεζες είχαν 20% .  

 

4. Ανοίγµατα που εξασφαλίζονται µε ακίνητα  

 

Τώρα τα δάνεια ή οι τίτλοι που καλύπτονται µε ακίνήτη περιουσία δεν σταθµίζονται µε 

50%.  

Αλλά  

α)Τα ανοίγµατα που εξασφαλίζονται µε υποθήκες επί αστικών ακινήτων εφαρµόζεται 

συντελεστής στάθµισης 35%  

β)Τα ανοίγµατα που εξασφαλίζονται µε υποθήκες επί εµπορικών ακίνητων 

εφαρµόζεται συντελεστής στάθµισης 50%  

 

5. Ανοίγµατα έναντι ∆ιοικητικών οργανισµών και µη κερδοσκοπικών επιχειρήσεων 

6. Ανοίγµατα έναντι διεθνών οργανισµών 
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7. Ανοίγµατα έναντι Ιδρυµάτων 

8. Ανοίγµατα έναντι επιχειρήσεων 

9. Ανοίγµατα λιανικής τραπεζικής 

10. Ανοίγµατα έναντι στοιχείων σε καθυστέρηση 

11. Ανοίγµατα έναντι στοιχείων που ανήκουν στις εποπτικές κατηγορίες υψηλών 

κινδύνων 

12. Ανοίγµατα µε µορφή καλυµµένων οµολόγων 

13. Ανοίγµατα έναντι στοιχείων που αντιπροσωπεύουν θέσεις τιτλοποίησης 

14. Βραχυπρόθεσµα ανοίγµατα έναντι ιδρυµάτων και επιχειρήσεων 

15.Ανοίγµατα έναντι οργανισµών Συλλογικών επενδύσεων 

 

 

3.3 Προστίθενται και ο Λειτουργικός κίνδυνος στον υπολογισµό κεφαλαιακών 

απαιτήσεων 

 

    Στη δεκαετία του 1990 εµφανίστηκαν περιπτώσεις καταστροφικών ζηµιών σε Πιστωτικά 

Ιδρύµατα εξαιτίας κινδύνων που δεν προέρχονταν ούτε από αθέτηση εκπλήρωσης 

υποχρέωσης από αντισυµβαλλόµενο ούτε από µεγάλη µεταβλητότητα παραγόντων αγοράς, 

αλλά από ατέλειες του πλαισίου λειτουργίας. Με αφορµή κάποιες χρηµατοοικονοµικές 

δυσλειτουργίες και πτωχεύσεις σε Πιστωτικά Ιδρύµατα γεννήθηκε η ανάγκη διαχείρισης 

ενός πρωτοεµφανιζόµενου τύπου κινδύνου, του λεγόµενου Λειτουργικού Κινδύνου. 

(Πετράκης, 2007) 

 

Το 2001, η Επιτροπή εξέδωσε και νέο έγγραφο, στο οποίο παρουσιάζονται µε 

λεπτοµερέστερο τρόπο οι αναθεωρηµένες προτάσεις, µε προβλεπόµενο χρόνο εφαρµογής 

το 2004. Η Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη σειρά της εξέδωσε κείµενο προς σχολιασµό, το οποίο 

ουσιαστικά στήριζε το έγγραφο της Βασιλείας αλλά εστίαζε περισσότερο σε θέµατα που 

αφορούσαν αποκλειστικά τη Νοµισµατική Ένωση και αποτέλεσε βάση για την εναρµόνιση 

της Βασιλείας στα πλαίσια της Ευρωζώνης.  
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Το νέο πλαίσιο επεκτείνεται όσο αφορά την κεφαλαιακή εποπτεία, σε θέµατα εποπτικού 

ελέγχου, πειθαρχίας της αγοράς και στις ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις. Η τελευταία 

αναθεώρηση περιέχει µερικές σηµαντικές και πρωτοποριακές ιδέες, που πρέπει να 

υιοθετήσουν οι εθνικές εποπτικές αρχές. Η αναθεώρηση του Εποπτικού Πλαισίου το 2001 

περιλαµβάνει και επιπλέον Κεφαλαιακές Απαιτήσεις για την κάλυψη ζηµιών που ενδέχεται 

να προέλθουν από Λειτουργικό Κίνδυνο, όπως προβλήµατα σε τεχνικά συστήµατα 

υποστήριξης, ανθρώπινα λάθη, φυσικές καταστροφές ή παράνοµες πράξεις.  

 

Ο λειτουργικός κίνδυνος υφίσταται σε όλο το εύρος των δραστηριοτήτων των 

Πιστωτικών Ιδρυµάτων από ίδρυσης και είναι δύσκολος και δυσχερής στον εντοπισµό του. 

Σε αυτό το είδος κινδύνου ανήκουν κοινωνικά γεγονότα και καταστροφές όπως το 

τροµοκρατικό περιστατικό της 11
ης 

Σεπτεµβρίου, το οποίο προκάλεσε µεγάλο ύψος 

οικονοµικών ζηµιών. Αν και η προσπάθεια που γίνεται για την ποσοτική του µέτρηση 

σχετικά µε τις Κεφαλαιακές Απαιτήσεις είναι σηµαντική, είναι δύσκολο να είµαστε βέβαιοι 

για την πραγµατική έκθεση της τράπεζας στο λειτουργικό κίνδυνο. Και επιπλέον, παρόλο 

που παρουσιάζονται προβληµατισµοί και δυσκολίες στην τεχνική ανάλυση των στοιχείων, 

οι Εποπτικές Αρχές θεωρούν ως δεδοµένη τη συµµόρφωση των Πιστωτικών Ιδρυµάτων 

στη συγκεκριµένη πρόταση. Μία βασική αδυναµία του πρώτου Συµφώνου της Βασιλείας 

ήταν ότι οι σταθµίσεις πιστωτικού κινδύνου ήταν απλές, µε συνέπεια να υπάρχει ευκαιρία 

για «arbitrage» επί των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων από µέρους τραπεζών.  

 

Οι ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις αποτελούν την βασική µεθοδολογία όπως 

καταγράφεται στο πρώτο Σύµφωνο, µε επιπλέον ένα σύνολο προσθηκών και νέων 

επιλογών. Οι τράπεζες θα είναι σε θέση να εφαρµόσουν και να ακολουθήσουν τους νέους 

κανόνες δηµιουργώντας ένα εσωτερικό σύστηµα µετρήσεως του πιστωτικού κινδύνου, το 

οποίο θα αναγνωριστεί από τις εποπτικές αρχές. Ο ορισµός των εποπτικών ιδίων 

κεφαλαίων δεν υφίσταται καµία αλλαγή, όπως επίσης και οι σταθµίσεις του πιστωτικού 

κινδύνου ορίζονται ανά κατηγορία οφειλέτου. Όσον αφορά στις σταθµίσεις έναντι 

κεντρικών κυβερνήσεων και τραπεζών, πλέον βασίζονται στις διαβαθµίσεις εξωτερικών 

εταιρειών πιστοληπτικής αξιολογήσεως. Επίσης, οι διαβαθµίσεις των εξωτερικών εταιριών 
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πιστοληπτικής αξιολόγησης µπορούν να εφαρµοστούν µε ανάλογο τρόπο και στη στάθµιση 

πιστωτικών κινδύνων που προέρχονται από τον τραπεζικό και επιχειρηµατικό χώρο. 

Επιπλέον, εισάγονται νέοι κανόνες που στο προηγούµενο έγγραφο δεν υπήρχαν και 

αφορούν την κάλυψη σταθµίσεων επί των τιτλοποιήσεων στοιχείων ενεργητικού. 

 

 

3.4 Μέθοδοι µέτρησης του Λειτουργικού κινδύνου 

 

Το σηµαντικότερο γεγονός σχετικά µε το νέο πλαίσιο υπολογισµού κεφαλαιακών 

απαιτήσεων που προτείνει η Επιτροπή έχει να κάνει µε ειδική κεφαλαιακή απαίτηση 

έναντι του λειτουργικού κινδύνου, το οποίο θέτει τους νέους κανόνες σε συνεργασία µε 

τους εθνικούς φορείς και τις κεντρικές τράπεζες. Μέσα από το νέο πλαίσιο 

προβλέπονται ξεχωριστές κεφαλαιακές απαιτήσεις βάσει αντίστοιχων µεθοδολογιών 

µέτρησης. Η δυσκολία που παρουσιάζεται σχετικά µε τον λειτουργικό κίνδυνο είναι ότι 

δεν είναι εύκολα µετρήσιµος και αναφέρεται σε όλα τα είδη κινδύνων που δεν 

µπορούν να χαρακτηρισθούν είτε ως κίνδυνοι αγοράς, είτε ως πιστωτικοί κίνδυνοι.  

 

Σύµφωνα µε το προηγούµενο πλαισίου του 1988, τα ποσοστά στάθµισης των 

κεφαλαιακών απαιτήσεων είχαν καθοριστεί και σχετίζονταν περισσότερο µε τον 

πιστωτικό κίνδυνο και ήταν ακόµα υψηλότερα για να καλύπτουν άλλες µορφές 

κινδύνου εκτός από τον πιστωτικό. Καθώς όµως στο νέο εποπτικό πλαίσιο προτείνονται 

συγκεκριµένες µεθοδολογίες αποκλειστικά για τον πιστωτικό κίνδυνο, µένουν 

ακάλυπτοι κίνδυνοι άλλων µορφών. Έτσι, η Επιτροπή αναφέρει επιπρόσθετους κανόνες 

για τον λειτουργικό κίνδυνο, που κυρίως αναφέρονται στην αυξηµένη πολυπλοκότητα 

και στο µεγάλο εύρος των τραπεζικών εργασιών καθώς επίσης και στη χρήση των 

υπολογιστικών συστηµάτων.  
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  Ο υπολογισµός και η µέτρηση του λειτουργικού κινδύνου όπως έχει αναφερθεί είναι 

µια δύσκολη εργασία, η οποία ακόµα βρίσκεται σε αρχικό στάδιο ανάπτυξης και για αυτό η 

Επιτροπή ενθαρρύνει τις αρχές και τις κεντρικές τράπεζες να προτείνουν λύσεις.  

 

Υπάρχουν τρεις εναλλακτικές µέθοδοι αποτίµησης του λειτουργικού 

κινδύνου.(Πετράκης, 2007) 

 

Η πρώτη µέθοδος αφορά τη µέτρηση του Βασικού ∆είκτη(Basic Indicator 

Approach).  

Οι Τράπεζες που εφαρµόζουν αυτή την µέθοδο θα πρέπει να υπολογίζουν εποπτικά 

κεφάλαια ως ποσοστό του gross income µε βάση τον παρακάτω τύπο:  

KBIA = GI * a  

 - όπου KBIA είναι οι κεφαλαιακές απαιτήσεις στην Basic Indicator Approach για 

τον λειτουργικό κίνδυνο  

 - a = 15% ( η Επιτροπή µελετά την τελική τιµή αυτού του συντελεστή)  

 - GI ο µέσος όρος του gross income των τριών τελευταίων χρόνων. Για τον ορισµό 

του gross income έχει δοθεί ο παρακάτω τύπος :  

GI = net interest income + net result of fees and commissions + net result of financial 

operations + other income excluding extraordinary or irregular items and profits/losses 

from sales of securities in banking book.  

∆εν υπάρχουν κριτήρια για την εφαρµογή της µεθόδου, ωστόσο όλες οι Τράπεζες 

αναµένεται να εφαρµόσουν τις προδιαγραφές για “Sound Practices for the Management 

and Supervision of Operational Risk” που εξέδωσε η επιτροπή τον Φεβρουάριο του 2003. 

Ο οικονοµικός δείκτης είναι αντιπροσωπευτικός της δραστηριότητας του τραπεζικού 

ιδρύµατος και συνεπώς και της αντίστοιχης έκθεσης στο λειτουργικό κίνδυνο.  

 

Η δεύτερη µέθοδος ονοµάζεται τυποποιηµένη (Standardized Approach) και σε 

αυτήν προτείνεται εξειδίκευση των συντελεστών κατά τραπεζική δραστηριότητα και χρήση 

διαφορετικών οικονοµικών δεικτών κατά περίπτωση.  
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Οι Τράπεζες σύµφωνα µε αυτή την εναλλακτική λύση, χωρίζουν τις δραστηριότητες τους 

σε οκτώ βασικές κατηγορίες (business lines) . Τα εποπτικά κεφάλαια για τον λειτουργικό 

κίνδυνο υπολογίζονται ως ποσοστό του gross income για κάθε business line µε βάση τον 

παρακάτω τύπο:  

 

ΚTSA = Σ(GI1-8 * b1-8)  

 - όπου ΚTSA οι κεφαλαιακές απαιτήσεις στην Standardized Approach  

 - b1-8 = ποσοστό για κάθε business line,  

 - GI1-8 = ο µέσος όρος του gross income των τριών τελευταίων χρόνων για κάθε 

business line.  

 

Προβλέπονται τα παρακάτω business lines
  
και συντελεστές b1-8 : (Pagliacci, 2007) 

 

 - Corporate Finance (18%)  

 - Trading & Sales (18%)  

 - Retail Banking (12%)  

 - Commercial banking (15%)  

 - Payment and Settlement (18%)  

 - Agency Services (15%)  

 - Asset Management (12%)  

 - Retail Brokerage (12%)  

 

Η τρίτη µέθοδος είναι η εσωτερική µέτρηση (Advanced Measurement Approach). 

Οι Τράπεζες σύµφωνα µε την προσέγγιση αυτή, υπολογίζουν τις κεφαλαιακές απαιτήσεις 

µε βάση την δική τους µεθοδολογία αποτίµησης λειτουργικών κινδύνων.  

Για να εφαρµοσθεί η µεθοδολογία θα πρέπει να εκπληρώνονται µια σειρά από ποιοτικά και 

ποσοτικά κριτήρια. Οι Τράπεζες που θα ακολουθήσουν αυτή την εναλλακτική λύση θα 

πρέπει να υπολογίζουν τις κεφαλαιακές τους απαιτήσεις λαµβάνοντας υπ’ όψιν τον τρόπο 

κατανοµής των τραπεζικών δραστηριοτήτων σύµφωνα µε την προηγούµενη µέθοδο, 

υπολογίζει από ιστορικά δεδοµένα και για συγκεκριµένες παραµέτρους την πιθανότητα να 
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συµβούν ανάλογες περιπτώσεις σε κάποιο βάθος χρόνου και τη µέση απώλεια ανά 

περίπτωση. Οι κεφαλαιακές απαιτήσεις των τραπεζών που εφαρµόζουν αυτή τη λύση δεν 

µπορούν να είναι µικρότερες από το 75% των κεφαλαιακών απαιτήσεων που θα 

υπολογίζονταν σύµφωνα µε την Standardized µέθοδο.  

 

Όσο αφορά τις τράπεζες, αυτές επιλέγουν µέθοδο αξιολόγησης του λειτουργικού 

κινδύνου ανάλογα µε τις εσωτερικές τους διαδικασίες και τα τεχνολογικά µέσα που 

διαθέτουν. Όµως, ενθαρρύνονται να κινηθούν προς την υιοθέτηση των περισσότερο 

εξελιγµένων µεθόδων όσο περισσότερο αναβαθµίζουν τις εσωτερικές τους διαδικασίες και 

τα συστήµατα αποτίµησης λειτουργικού κινδύνου. Η µέθοδος που θα επιλέγεται θα πρέπει 

να αντιστοιχεί στη συνθετότητα των δραστηριοτήτων τους. Και τέλος επιτρέπεται η 

χρησιµοποίηση διαφορετικών µεθόδων για διαφορετικές µονάδες δραστηριότητας.  

 

 

Η Επιτροπή προτείνει την πρώτη µέθοδο µόνο για τις τράπεζες µε µικρό εύρος 

δραστηριοτήτων και περιορισµένη τοπική παρουσία, ενώ ενθαρρύνει τις υπόλοιπες να 

προχωρήσουν στην τρίτη εναλλακτική µέθοδο. Αυτό γίνεται έµµεσα, αφού στην Τρίτη 

µέθοδο οι κεφαλαιακές απαιτήσεις είναι σηµαντικά µικρότερες από αυτές της πρώτης. 

Επειδή όµως στην εφαρµογή της τρίτης µεθόδου απαιτείται σηµαντικό χρονικό διάστηµα, 

προτείνεται η δεύτερη µέθοδος. Η Επιτροπή τον Ιανουάριο του 2001 εισηγήθηκε οι 

κεφαλαιακές απαιτήσεις να αποτελούν περίπου το 20% των συνολικών κεφαλαιακών 

απαιτήσεων, ωστόσο µετά από αντιρρήσεις ορισµένων τραπεζικών ιδρυµάτων αναθεώρησε 

την εισήγησή της και µείωσε κατά ένα σηµαντικό ποσοστό τις κεφαλαιακές απαιτήσεις. Σε 

αυτό το σηµείο πρέπει να επισηµάνουµε ότι η Επιτροπή θεωρεί ότι οι παραπάνω 

µεθοδολογίες βρίσκονται σε πρώιµο στάδιο και δεν αποκλείεται οι τελικές προδιαγραφές 

να διαφέρουν σηµαντικά από τις αρχικές προτάσεις.  
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Το νέο πλαίσιο κεφαλαιακή επάρκειας (Βασιλεία 2) έχει ως στόχο να ενισχύσει τον 

λόγο ίδια κεφάλαια/ τυπικοί κίνδυνοι σε µια τράπεζα σύµφωνα µε τον παρακάτω τύπο:  

 

P>=P(rm)+P(ro)+0.08 APR 

 

 όπου P: το επίπεδο κεφαλαίου που διακρατάται για εποπτικούς σκοπούς  

P(RM) :το επίπεδο του κεφαλαίου που αντισταθµίζει τον κίνδυνο αγοράς  

P( RO): το επίπεδο κεφαλαίου που αντισταθµίζει τον λειτουργικό κίνδυνο  

APR: µέγεθος επενδύσεων σταθµισµένων µε τον πιστωτικό τους κίνδυνο  

 

Οι διαφορετικοί τύποι κινδύνων έχουν διαφορετική επίπτωση στην διακράτηση κεφαλαίου. 

O πιστωτικός κίνδυνος παίζει τον πιο σηµαντικό ρόλο (76%) και οι τράπεζες πρέπει να 

αναπτύξουν καλές πρακτικές για να ελέγξουν αυτό το είδος κινδύνου .Ο Λειτουργικός 

κίνδυνος και ο κίνδυνος αγοράς έχουν µικρότερη βαρύτητα 17% και 7% αντίστοιχα 

(Pagliacci, 2007) 

 

3.5 Αύξηση των τεχνικών µείωσης και µεταβίβασης κινδύνου 

 

Πέρα από τις αλλαγές στη βασική µεθοδολογία έγιναν και νέες ρυθµίσεις, που αφορούν 

κυρίως την πρόληψη και τη µέτρηση των πιστωτικών κινδύνων. Μέσα από το 

αναθεωρηµένο Σύµφωνο δίνεται η δυνατότητα στα τραπεζικά ιδρύµατα να αναπτύξουν 

εσωτερικά συστήµατα αξιολόγησης του πιστωτικού κινδύνου σε διάφορα επίπεδα 

πολυπλοκότητας, ώστε να επιτευχθεί ακριβέστερη στάθµιση κινδύνου µε την έγκριση των 

εποπτικών αρχών.  

 

Στο σύµφωνο της Βασιλείας II οι τεχνικές µεταβιβάσεως και οι πρακτικές µετρήσεως των 

πιστωτικών κινδύνων που προέρχονται από σύνθετα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία, όπως 

είναι τα credit derivatives, swap options, καθώς επίσης και από τιτλοποιήσεις 
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ενεργητικού, απεικονίζονται πληρέστερα µε µεγαλύτερη προσοχή. Παράλληλα αυξάνεται 

το φάσµα των εξασφαλίσεων έναντι κινδύνων και οι εγγυήσεις έναντι απαιτήσεων.  

 

 

Συγκεκριµένα  

 

Στο σύµφωνο της Βασιλείας I 

 

Η µοναδική τεχνική µείωσης του πιστωτικού κινδύνου που αναγνωρίζεται είναι ο 

συµβατικός συµψηφισµός .Για την µείωση του πιστωτικού κίνδυνο που προέρχεται από 

συµβάσεις επιτοκίου και συµβάσεις συναλλάγµατος και χρυσού (εκτός ισολογισµού 

στοιχεία)αναγνωρίζονται υπό προϋποθέσεις µόνο:  

 

1)οι διµερείς συµβάσεις ανανέωσης οφειλής  

 

2)άλλες διµερείς συµφωνίες συµψηφισµού µεταξύ του πιστωτικού ιδρύµατος και του 

αντισυµβαλλοµένου του. 

 

Στο Σύµφωνο της Βασιλείας II 

 

Στο σύµφωνο της Βασιλείας 2 οι τεχνικές και τα µέσα µείωσης του πιστωτικού κινδύνου 

διευρύνονται .Η πιστωτική προστασία είναι 2 ειδών:  
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1. Η Χρηµατοδοτούµενη πιστωτική προστασία που παρέχεται από: 

 

• Χρηµατοοικονοµικές εξασφαλίσεις 

• Συµβάσεις-πλαίσια συµψηφισµού που καλύπτουν συναλλαγές επαναγοράς 

,δανειοδοσίας ή δανειοληψίας τίτλων ή εµπορευµάτων και/ή άλλες συναλλαγές µε 

όρους κεφαλαιαγοράς.  

• Συµψηφισµός εντός ισολογισµού 

• Λοιπές µορφές χρηµατοδοτούµενης πιστωτικής προστασίας συγκεκριµένα:  

� Καταθέσεις µετρητών ή πιστοποιητικά καταθέσεων που τηρούνται σε  

� τρίτο ίδρυµα  

� Ασφαλιστήρια συµβόλαια ζωής ενεχυριασµένα στο πιστωτικό  

� ίδρυµα που παρέχει την πιστοδότηση  

� Μέσα εκδιδόµενα από το πιστωτικό ίδρυµα ή Ε.Π.Ε.Υ. µε δυνατότητα 

επαναγοράς σε πρώτη ζήτηση.  

 

2. Μη χρηµατοδοτούµενη πιστωτική προστασία που παρέχεται από :  

 

• Εγγυήσεις 

• Πιστωτικά παράγωγα  

 

Τα πιστωτικά ιδρύµατα µπορούν να επιλέξουν µια από τις παρακάτω µεθόδους για την 

µέτρηση της επίπτωσης των χρηµατοοικονοµικών εξασφαλίσεων στο σταθµισµένο κατά 

κίνδυνο άνοιγµα:  

a. η απλή µέθοδος χρηµατοοικονοµικών εξασφαλίσεων και 

b. η αναλυτική µέθοδος χρηµατοοικονοµικών εξασφαλίσεων.  

c. προσαρµοσµένης αξίας ανοίγµατος»  
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Για τον υπολογισµό της επίπτωσης των συµβάσεων –πλαισίων συµψηφισµού στον 

πιστωτικό κίνδυνο υπάρχουν δύο µέθοδοι για τον υπολογισµό της «πλήρως 

προσαρµοσµένης αξίας ανοίγµατος» 

 

• η µέθοδος των εποπτικών συντελεστών προσαρµογής µεταβλητότητας και 

• η µέθοδος εσωτερικών εκτιµήσεων προσαρµογής για µεταβλητότητα .  

 

Η πλήρως προσαρµοσµένη αξία ανοίγµατος Ε* σύµφωνα µε την πρώτη µέθοδο είναι:  

 

Ε*= max{0,[Σ(Ε)-Σ(C) +Σ( |καθαρή θέση σε κάθε τίτλο|x Hsec)+(Σ|Εfx| x Hfx)]}  

E:η αξία ανοίγµατος που θα αποδιδόταν σε κάθε χωριστό άνοιγµα ελλείψει της πιστωτικής 

προστασίας.  

C:η αξία των τίτλων/ εµπορευµάτων που λαµβάνονται µε δανεισµό, αγοράζονται ή 

παραλαµβάνονται ή τα µετρητά που λαµβάνονται µε δανεισµό ή παραλαµβάνονται και 

καθένα από τα ανοίγµατα αυτά.  

Σ(Ε)= το άθροισµα όλων των Ε στην σύµβαση πλαίσιο  

Σ(C) = το άθροισµα όλων των C στην σύµβαση πλαίσιο  

Εfx= η καθαρή θέση (θετική ή αρνητική) σε δεδοµένο νόµισµα εκτός του νοµίσµατος 

διακανονισµού .  

Hsec= ο κατάλληλος συντελεστής προσαρµογής για µεταβλητότητα για το δεδοµένο είδος 

τίτλου.  

Ηfx= ο κατάλληλος συντελεστής προσαρµογής για µεταβλητότητα λόγω αναντιστοιχίας 

νοµισµάτων.  

Για τα πιστωτικά ιδρύµατα που χρησιµοποιούν την µέθοδο των εσωτερικών 

υποδειγµάτων η πλήρως προσαρµοσµένη αξία του ανοίγµατος είναι:  

E*=max{o,[S(E)-S( C )]+ (VAR του εσωτερικού υποδείγµατος)}  

E:η αξία ανοίγµατος που θα αποδιδόταν σε κάθε χωριστό άνοιγµα ελλείψει της πιστωτικής 

προστασίας.  
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C:η αξία των τίτλων που λαµβάνονται µε δανεισµό, αγοράζονται ή παραλαµβάνονται ή τα 

µετρητά που λαµβάνονται µε δανεισµό ή παραλαµβάνονται και καθένα από τα ανοίγµατα 

αυτά.  

Σ(Ε)= το άθροισµα όλων των Ε στην σύµβαση πλαίσιο  

Σ(C) = το άθροισµα όλων των C στην σύµβαση πλαίσιο  

VAR του εσωτερικού υποδείγµατος: Οι εκτιµήσεις της µέγιστης δυνατής µεταβολής της 

αξίας του ανοίγµατος που δεν καλύπτεται από εξασφάλιση ου έχουν την δυνατότητα να 

λάβουν υπόψη τις συσχετίσεις των θέσεων σε τίτλους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

 

ΤΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ ΚΑΙ Η ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 

Οι ελληνικές τράπεζες προετοιµάζονται συστηµατικά εδώ και καιρό για την 

έγκαιρη προσαρµογή τους, καθώς πρόκειται για τη σηµαντικότερη αλλαγή στο θεσµικό 

και λειτουργικό πλαίσιο της κεφαλαιακής επάρκειας των πιστωτικών ιδρυµάτων που έχει 

ποτέ λάβει χώρα και για ένα πραγµατικά πολύ δύσκολο εγχείρηµα. 

 

Η Ελληνική Ένωση Τραπεζών (ΕΕΤ) παρακολουθεί στενά όλες τις εξελίξεις, 

συµµετέχει ενεργά στις διαβουλεύσεις που πραγµατοποιούνται τόσο σε κοινοτικό όσο 

και σε εθνικό επίπεδο και καταβάλλει κάθε προσπάθεια για την οµαλή µετάβαση του 

τραπεζικού συστήµατος στο νέο καθεστώς. 

 

4.1 Η επίδραση του διεθνούς πλαισίου για την κεφαλαιακή επάρκεια στο κοινοτικό 

δίκαιο 

 

Μολονότι οι κανόνες που θεσπίζει η Επιτροπή της Βασιλείας δεν έχουν νοµικά 

εξαναγκαστικό χαρακτήρα, η επιρροή του έργου της είναι ιδιαίτερα σηµαντική και εκτός 

του κύκλου των νοµισµατικών και εποπτικών αρχών που συµµετέχουν στη σύνθεσή της. 

Ειδικότερα: 

 

• Μεγάλο τµήµα του έργου της έχει υιοθετηθεί από τις εποπτικές αρχές πολλών κρατών 

που δεν συµµετέχουν στη σύνθεσή της. 
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• Το έργο της έχει καθοριστική επίδραση στη διαµόρφωση του κανονιστικού πλαισίου 

που αφορά την προληπτική εποπτεία των τραπεζών στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά και 

κατ’ εξοχήν στη θεµατική της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών. 

 

  Συγκεκριµένα, τόσο το αρχικό πλαίσιο όσο και το πλαίσιο που καθιερώθηκε µε 

το νέο Σύµφωνο έχει, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, ενσωµατωθεί πλήρως στην κοινοτική 

νοµοθεσία. Οι δύο βασικές κοινοτικές πράξεις µε τις οποίες επήλθε η ενσωµάτωση του 

νέου πλαισίου είναι, όπως καταδεικνύεται από τον πίνακα που ακολουθεί, η Οδηγία 

2006/48/EK για την ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας των πιστωτικών 

ιδρυµάτων και η Οδηγία 2006/49/ΕΚ για την επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων των 

επιχειρήσεων επενδύσεων και των πιστωτικών ιδρυµάτων. (Γκόρτσος, 2006) 

 

4.1.1 Το έργο της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής Εποπτείας 

 

  Ιδιαίτερα σηµαντικός, σε ό,τι αφορά την ενσωµάτωση στο ευρωπαϊκό τραπεζικό 

δίκαιο του νέου Σύµφωνου της Επιτροπής της Βασιλείας για την κεφαλαιακή επάρκεια, 

είναι και ο ρόλος της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής Εποπτείας (CEBS). 

 

  Η Επιτροπή αυτή συστάθηκε στις 5 Νοεµβρίου 2003, µε απόφαση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και µέλη της είναι εκπρόσωποι των εθνικών δηµόσιων αρχών 

που είναι αρµόδιες για την εποπτεία των πιστωτικών ιδρυµάτων των κρατών µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των εθνικών κεντρικών τραπεζών στις οποίες έχουν ανατεθεί 

συγκεκριµένες λειτουργικές αρµοδιότητες για την εποπτεία µεµονωµένων πιστωτικών 

ιδρυµάτων, των κεντρικών τραπεζών οι οποίες δεν εµπλέκονται άµεσα στην εποπτεία 

µεµονωµένων πιστωτικών ιδρυµάτων και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 
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Αποστολή της Επιτροπής είναι:  

 

• να συµβουλεύει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είτε ύστερα από αίτηµά της είτε µε δική της 

πρωτοβουλία, ιδίως όσον αφορά την κατάρτιση σχεδίων εκτελεστικών µέτρων στον 

τραπεζικό τοµέα, 

 

• να συµβάλλει στην οµοιόµορφη εφαρµογή των κοινοτικών Οδηγιών και στη σύγκλιση 

των εποπτικών πρακτικών των κρατών µελών στην Κοινότητα, και  

 

• να προάγει την εποπτική συνεργασία, συµπεριλαµβανοµένης της ανταλλαγής 

πληροφοριών µεταξύ των εποπτικών αρχών.  

 

4.1.2 Οι τρέχουσες εξελίξεις σε διεθνές και κοινοτικό επίπεδο 

 

  Το νέο πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας, το οποίο έχει χαρακτηριστεί ως ένα 

«έργο εν πρόοδο», εξακολουθεί να αναπτύσσεται και να συµπληρώνεται µε την έκδοση 

κειµένων αρχών της Επιτροπής της Βασιλείας και συνακόλουθα της Επιτροπής 

Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής Εποπτείας, σχετικά είτε µε την ερµηνεία ορισµένων 

διατάξεών του είτε µε την αντιµετώπιση ζητηµάτων πρακτικής φύσης.  

 

  Ειδικότερα, σε συνέχεια της έκδοσης του νέου Συµφώνου, η Επιτροπή της 

Βασιλείας, επιδιώκοντας να προσαρµόσει το υφιστάµενο πλαίσιο κατανοµής 

αρµοδιοτήτων και συνεργασίας µεταξύ των τραπεζικών εποπτικών αρχών στις 

ιδιαιτερότητες του νέου Συµφώνου, δηµοσίευσε τα ακόλουθα κείµενα και εκθέσεις:  

 

• «Βασικές αρχές αναφορικά µε τη διασυνοριακή εφαρµογή του νέου Συµφώνου» (High-

level principles for the cross-border implementation of the New Accord), Αύγουστος 

2003,  
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• «Αρχές για τη συνεργασία των εποπτικών αρχών κατά την πιστοποίηση των 

εξελιγµένων µεθοδολογιών για τον υπολογισµό κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του 

λειτουργικού κινδύνου» (Principles for the home-host recognition of AMA (Advanced 

Measurement Approach), Ιανουάριος 2004, και  

 

• «Συνεργασία των εποπτικών αρχών των χωρών καταγωγής και υποδοχής για την 

αποτελεσµατική εφαρµογή του νέου πλαισίου» (Home-host information sharing for 

effective Basel II implementation), Ιούνιος 2006. 

 

  Παράλληλα, η Επιτροπή της Βασιλείας έχει δηµοσιεύσει µεγάλο αριθµό κειµένων 

αναφορικά µε επιµέρους πτυχές της εφαρµογής του νέου πλαισίου, όπως ενδεικτικά: 

 

• «Αρχές για τη διαχείριση και εποπτεία του κινδύνου εισοδήµατος επιτοκίων» 

(Principles for the management and supervision of interest rate risk), Ιούλιος 2004, 

 

• Έκθεση µε τίτλο «Η εφαρµογή του νέου πλαισίου στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών και η 

µεταχείριση της διπλής αθέτησης υποχρεώσεων» (The Application of Basel II to Trading 

Activities and the Treatment of Double Default Effects), Ιούλιος 2005, 

 

• Κατευθυντήριες γραµµές αναφορικά µε την «Πιστοποίηση µεθοδολογιών εσωτερικών 

διαβαθµίσεων σε χαρτοφυλάκια που παρουσιάζουν χαµηλά ποσοστά αθετήσεων» 

(Validation of low-default portfolios in the Basel II Framework), Σεπτέµβριος 2005, 

 

• «Κατευθυντήριες γραµµές για τις εποπτικές αρχές αναφορικά µε τη χρήση της αρχής 

της αποτίµησης στην εύλογη αξία των χρηµατοπιστωτικών µέσων από τα πιστωτικά 

ιδρύµατα» (Supervisory guidance on the use of the fair value option for financial 

instruments by banks), Ιούνιος 2006,  

 

• «Ορθές πρακτικές προσδιορισµού και αποτίµησης του πιστωτικού κινδύνου στα δάνεια 

και στον σχηµατισµό προβλέψεων έναντι επισφαλών απαιτήσεων» (Sound credit risk 
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assessment and valuation for loans), Ιούνιος 2006,  

 

• «Αρχές εφαρµογής του κριτηρίου της πραγµατικής χρησιµοποίησης της µεθόδου των 

εσωτερικών διαβαθµίσεων» (The IRB Use Test: Background and Implementation), 

Σεπτέµβριος 2006, και 

 

• «Πρακτικές αναφορικά µε τις εξελιγµένες µεθόδους υπολογισµού κεφαλαιακών 

απαιτήσεων για τον λειτουργικό κίνδυνο» (Observed range of practice in key elements of 

Advanced Measurement Approaches (AMA), Οκτώβριος 2006. 

 

Αντίστοιχα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, από το ∆εκέµβριο του 2004 µέχρι σήµερα, η 

Επιτροπή Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής Εποπτείας έχει δηµοσιεύσει, µεταξύ άλλων, 

τα εξής κείµενα: 

 

• «Κατευθυντήριες γραµµές εποπτικών προσαρµογών στις συντασσόµενες σύµφωνα µε 

τα ∆ΛΠ οικονοµικές καταστάσεις των πιστωτικών ιδρυµάτων κατά τον υπολογισµό της 

κεφαλαιακής επάρκειας», ∆εκέµβριος 2004, 

 

• «Κατευθυντήριες γραµµές αναφορικά µε τις υποχρεώσεις γνωστοποίησης πληροφοριών 

από τις εποπτικές αρχές» (Guidelines on supervisory disclosure), Νοέµβριος 2005, 

 

• «Κατευθυντήριες γραµµές αναφορικά µε την καθιέρωση οµοιόµορφου πλαισίου 

υποβολής αναφορών προς τις εποπτικές αρχές για σκοπούς κεφαλαιακής επάρκειας» 

(Guidelines on common reporting), Ιανουάριος 2006, 

 

• «Κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε την εποπτική αναγνώριση των Οργανισµών 

Αξιολόγησης Πιστοληπτικής Ικανότητας» (Guidelines on the recognition of external 

credit assessment institutions), Ιανουάριος 2006, 

 

• «Κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε την εφαρµογή του δεύτερου πυλώνα του νέου 
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πλαισίου για την κεφαλαιακή επάρκεια» (Guidelines on the Application of the 

Supervisory Review Process under Pillar 2), Ιανουάριος 2006,  

 

• «Κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε την εποπτική αναγνώριση της µεθόδου 

εσωτερικών διαβαθµίσεων για τον πιστωτικό κίνδυνο (IRB) και της εξελιγµένης µεθόδου 

για τον λειτουργικό κίνδυνο (AMA)» (Guidelines on validation), Απρίλιος 2006. 

(Γκόρτσος, 2006) 

 

4.2 Η ενσωµάτωση της Βασιλείας ΙΙ στην ελληνική νοµοθεσία 

 

Οι εποπτικές αρχές οφείλουν να δηµιουργούν ευέλικτα πρότυπα, που να 

αντανακλούν εντονότερα το επίπεδο διαφοροποίησης όχι µόνον ανάλογα µε το µέγεθος 

και την πολυπλοκότητα των συναλλαγών, αλλά και της αποτελεσµατικότητας της 

διαχείρισης κινδύνων και µηχανισµών ελέγχου κάθε τράπεζας χωριστά.  

Καµία άλλη διεθνής ρυθµιστική παρέµβαση δεν είχε στο παρελθόν τέτοιας 

έκτασης επίπτωση και ανάγκη προσαρµογών σε θεσµικό και λειτουργικό επίπεδο για την 

άσκηση της εποπτείας ή στην οργάνωση και στη διαχείριση κινδύνων από τα ίδια τα 

πιστωτικά ιδρύµατα όσο η νέα προσέγγιση στο θέµα της κεφαλαιακής επάρκειας 

σύµφωνα µε το πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ και της Οδηγίας 2006/48. 

 

  Και αυτό γιατί για πρώτη φορά οι ρυθµίσεις είναι τόσο άµεσα 

προσανατολισµένες στις πρακτικές των ίδιων των τραπεζών. Συνέπεια αυτού του 

χαρακτηριστικού είναι ότι οι εποπτικές αρχές οφείλουν να δηµιουργούν ευέλικτα 

πρότυπα που να αντανακλούν εντονότερα το επίπεδο διαφοροποίησης όχι µόνον ανάλογα 

µε το µέγεθος και την πολυπλοκότητα των συναλλαγών, αλλά και της 

αποτελεσµατικότητας της διαχείρισης κινδύνων και µηχανισµών ελέγχου κάθε τράπεζας 

χωριστά. 
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  Μέσω των ενσωµατωµένων στο νέο πλαίσιο κινήτρων ή αντικινήτρων σε όρους 

κεφαλαιακών απαιτήσεων, ενθαρρύνονται όλες οι τράπεζες για προσαρµογές προς την 

κατεύθυνση της υιοθέτησης των τεχνικών, πρακτικών, διαδικασιών και οργάνωσης που 

εφαρµόζονται από τις πιο αποτελεσµατικές διεθνώς τράπεζες. (Κυριακόπουλος, 2006) 

 

  Ευρισκόµενοι στην πιο κρίσιµη φάση της εφαρµογής του νέου πλαισίου µέσω της 

ενσωµάτωσης στο ελληνικό δίκαιο της Οδηγίας 2006/48, η οποία αντανακλά, µε 

ορισµένες προσαρµογές, το νέο πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ, ο περιορισµένος χώρος 

επιτρέπει να αναφερθούµε µόνο σε ορισµένα θέµατα. Ειδικότερα: 

 

(ι) στη διαδικασία προσαρµογής από πλευράς νοµοθεσίας και κανονιστικών αποφάσεων, 

 

(ιι) στα κυριότερα θέµατα που τίθενται εν γένει από την Οδηγία, και 

 

(ιιι) στα ειδικότερα θέµατα που ανακύπτουν για τις ελληνικές τράπεζες.  

 

4.2.1Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία 

 

  Η αρµόδια Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή για την προσαρµογή του ελληνικού 

δικαίου προς την ως άνω Οδηγία, που ορίστηκε από τον υπουργό Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, επεξεργάζεται πρόταση για την ενσωµάτωση της Οδηγίας όχι ως 

µεµονωµένου κειµένου προσαρµογής αλλά, λόγω των ριζικών αλλαγών που αυτή 

επιφέρει, σε νέο ενιαίο τραπεζικό νόµο. Είναι αναπόφευκτο ότι στο νόµο θα αναφερθούν 

οι βασικές αρχές που διέπουν την Οδηγία και αφορούν κυρίως τις γενικές υποχρεώσεις 

των εποπτικών αρχών και των εποπτευόµενων ιδρυµάτων που προκύπτουν από τους 

τρεις πυλώνες. 
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  Έτσι η Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή επέλεξε να προτείνει την υιοθέτηση 

κατάλληλων εξουσιοδοτήσεων στις αρµόδιες αρχές, για την εφαρµογή των εξαιρετικά 

λεπτοµερών ρυθµίσεων (όπως π.χ. η τυποποιηµένη και οι εξελιγµένες προσεγγίσεις), οι 

οποίες θα αντιµετωπισθούν µε την έκδοση κανονιστικών πράξεων. Για τα περισσότερα 

από τα θέµατα αυτά έχουν ήδη διενεργηθεί διαβουλεύσεις µε τις τράπεζες. 

 

  Μία τέτοιας έκτασης προσαρµογή, η οποία έχει ενσωµατωµένη και τη 

δυνατότητα της διαρκούς προσαρµογής της στις συνθήκες και προηγµένες πρακτικές, θα 

ήταν ατελής εάν δεν συνοδευόταν και από µία κωδικοποίηση σε ένα ενιαίο νοµοθετικό 

κείµενο όλων των εποπτικών ρυθµίσεων που αφορούν τα πιστωτικά ιδρύµατα και οι 

οποίες εξακολουθούν µέχρι σήµερα να ισχύουν παράλληλα µε τον Ν. 2076/92 και 

µάλιστα πολλές φορές µε επικαλύψεις (Ν. 5076/31, Ν. 1665/51 κ.ά.). 

 

4.2.2 Ζητήµατα που τίθενται 

 

  Όµως, η τυπική ενσωµάτωση των διατάξεων δεν είναι παρά µόνον η αρχή µιας 

δυναµικής διαδικασίας για την οποία ένας ευρύτερος διάλογος θα ήταν ιδιαίτερα 

χρήσιµος. 

 

Ορισµένα µόνο από τα θέµατα αυτά είναι: 

 

1. Οι ευαίσθητες στο επίπεδο του κινδύνου κεφαλαιακές απαιτήσεις κάθε τράπεζας 

απαιτούν µεγάλης έκτασης προσαρµογές σε συστήµατα διαχείρισης κινδύνων, ελεγκτικές 

διαδικασίες και σε στελέχη των τραπεζών και των εποπτικών αρχών που να κατανοούν 

και να διαχειρίζονται τα νέα προϊόντα και µορφές κινδύνου σύµφωνα µε τις βέλτιστες 

πρακτικές της αγοράς µε ευέλικτο τρόπο, διασφαλίζοντας παράλληλα τη σταθερότητα 

του συστήµατος. Όµως δεν πρέπει να διαφεύγει της προσοχής ότι, ανεξάρτητα από την 



 

 

45 

προσέγγιση που τελικά θα υιοθετήσουν οι τράπεζες, η διαδικασία αξιολόγησης των 

αναλαµβανόµενων κινδύνων από τις εποπτικές αρχές, ως τελικό αποτέλεσµα, δεν 

διαφέρει ουσιαστικά µεταξύ των προσεγγίσεων που δίνουν έµφαση στην πιθανότητα 

σηµαντικών ζηµιών (risk based) και αυτών που δίνουν έµφαση στον έλεγχο για την 

εφαρµογή των προκαθορισµένων κριτηρίων (compliance based). 

 

Και αυτό γιατί, ευρισκόµενοι στην περίοδο προσαρµογής, δεν θα πρέπει να αναµένει 

κανείς άµεση αλλαγή των προσεγγίσεων κινδύνου µε την παραπάνω έννοια αφού, 

τουλάχιστον για κάποιο χρονικό διάστηµα, ανάλογα µε τη χώρα και την τράπεζα θα 

συνυπάρχουν και οι δύο προσεγγίσεις η διαχωριστική γραµµή µεταξύ των οποίων δεν 

είναι πάντα τόσο εµφανής. Είναι γνωστό ότι και υπό το πλαίσιο της Βασιλείας Ι οι 

εποπτικές αρχές εκφράζουν συχνά άποψη ή απαιτούν τις κατάλληλες προσαρµογές για τη 

διόρθωση των παραµέτρων του πιστωτικού κινδύνου που συνάδουν µε την πρώτη παρά 

µε τη δεύτερη ως άνω προσέγγιση. 

 

2. Είναι όµως δεδοµένο ότι στη βασισµένη στον κίνδυνο προσέγγιση του νέου πλαισίου 

οι εποπτικές αρχές κατά κανόνα δεν θα προδιαγράφουν τις παραµέτρους, αλλά θα δίνουν 

έµφαση στην αξιολόγηση του κατά πόσον οι ίδιες οι τράπεζες κατανοούν τους κινδύνους 

και διαθέτουν τους µηχανισµούς εντοπισµού των ανοιγµάτων υψηλού κινδύνου, 

αξιολόγησης, µέτρησης των κινδύνων και λήψης έγκαιρα µέτρων για την αντιµετώπισή 

τους. Αυτό είναι αναγκαίο και για ένα πρόσθετο λόγο: οι προσαρµοσµένες κατά τον 

κίνδυνο προσεγγίσεις δεν είναι συνυφασµένες µε µηδενικό κίνδυνο αποτυχίας. 

 

 Η κατά καιρούς επισήµανση των τραπεζών για την ανάγκη παράλληλης προσαρµογής 

και των εποπτικών διαδικασιών δεν αφορά µία απλή τυπική διαδικασία, αλλά αντανακλά 

την ανάγκη αντίστοιχης υιοθέτησης εξελιγµένων τεχνικών διαχείρισης κινδύνων από τις 

ίδιες τις τράπεζες και επάρκεια µακροχρόνιων στατιστικών σειρών µε τα κατάλληλα 

στοιχεία.  
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Παράλληλα, η παροχή κινήτρων σε όρους κεφαλαιακών απαιτήσεων για συγκεκριµένα 

χαρτοφυλάκια δανείων πιθανότατα οδηγεί σε αναδιάρθρωση όχι µόνο στο µέλλον αλλά 

και στο προ της εφαρµογής της Οδηγίας διάστηµα, εξέλιξη που παρατηρείται ήδη και 

στην Ελλάδα. 

 

3. Η εµπειρία από την πρόσφατη, σχετικά, απελευθέρωση της καταναλωτικής πίστης, της 

επίδρασης των χαµηλών επιτοκίων από το έτος 2001 επί της ραγδαίας πιστωτικής 

επέκτασης των τελευταίων ετών προς την κατεύθυνση της σύγκλισης της 

χρηµατοδότησης των νοικοκυριών προς το µέσο επίπεδο της Ε.Ε., δείχνει ότι στον 

προσανατολισµό των πιστωτικών ιδρυµάτων σε ορισµένα τµήµατα της αγοράς ενυπάρχει 

ο κίνδυνος χαλάρωσης των κριτηρίων πιστοδότησης. Είναι κατά συνέπεια αναγκαίο ότι 

τα πιστωτικά ιδρύµατα πρέπει να διασφαλίζουν ότι ο αναπόφευκτος και επιθυµητός 

ανταγωνισµός δεν οδηγεί σε χειροτέρευση της ποιότητας του χαρτοφυλακίου τους, όπως 

απεικονίζεται από το ποσοστό των καθυστερήσεων, η οποία άλλωστε θα πρέπει να 

δηµοσιοποιείται στα πλαίσια του Πυλώνα ΙΙΙ.  

 

4. ∆εν θα πρέπει επίσης να διαφεύγει της προσοχής ότι η εφαρµογή του πλαισίου 

συµπίπτει µε την προσαρµογή των βασικών αρχών για την αποτελεσµατική εποπτεία και 

τη µεθοδολογία αξιολόγησής της, που χρησιµοποιείται από το ∆ΝΤ και την Παγκόσµια 

Τράπεζα για την αξιολόγηση του χρηµατοπιστωτικού τοµέα (FSAP). Οι νέες βασικές 

αρχές δίνουν µεγαλύτερη έµφαση στην ανεξαρτησία των εποπτικών αρχών, ταυτόχρονα 

όµως και στη διαφάνεια, στην αντιµετώπιση των κινδύνων σε επίπεδο οµίλου αλλά και 

στα θέµατα συνεργασίας µεταξύ αρχών έδρας και υποδοχής.  

 

Οι αρχές αυτές, παρόλο που εκ πρώτης όψεως δεν συνδέουν τη Βασιλεία ΙΙ µε την 

αποτελεσµατική εποπτεία, δεν πρέπει να αφήνουν πολλές αµφιβολίες για την έστω και 

έµµεση µεταξύ τους σύνδεση, καθώς οι διεθνείς οργανισµοί πιστοληπτικής αξιολόγησης 

και η εν γένει πειθαρχία της αγοράς θα τους καταστήσει απόλυτα συσχετιζόµενους µε 

την υιοθέτηση των πλέον εξελιγµένων µεθοδολογιών της Βασιλείας ΙΙ. Η ανταγωνιστική 

θέση των ελληνικών τραπεζών στο διεθνές επίπεδο και ιδίως στη Ν.Α. Ευρώπη, καθιστά 
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ακόµη πιο αναγκαία την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των απαιτήσεων υποδοµών και 

στελεχών που διέπουν τις εν λόγω αρχές. 

 

5. Η ενίσχυση των φάσεων του οικονοµικού κύκλου από τις εµπεριεχόµενες από τη 

Βασιλεία ΙΙ µεταβλητές, όπως π.χ. η διακύµανση της πιστοληπτικής ικανότητας των 

πιστούχων και η συµπεριφορά των πιστωτών κ.ά. (Pro cyclicality). Αν και το θέµα 

παραδοσιακά απασχολούσε τις εποπτικές αρχές και τις κεντρικές τράπεζες, αποκτά 

ιδιαίτερη βαρύτητα από την εφαρµογή των εξελιγµένων µεθοδολογιών ιδίως για χώρες ή 

ευρύτερες γεωγραφικά περιοχές σε διαφορετική φάση του οικονοµικού κύκλου. Γι’ αυτό 

εξάλλου προβλέπεται η αξιολόγηση εντός του 2009 από την ΕΚΤ. 

 

6. Όσον αφορά σε πιο πρακτικό άµεσο επίπεδο και τα ειδικότερα θέµατα που σχετίζονται 

µε τις ελληνικές τράπεζες, στην πρόσφατη έρευνα για τις επιπτώσεις του νέου πλαισίου 

(QIS 5), παρά τις ευνοϊκές µακροοικονοµικές συνθήκες, η σχετική επίπτωση στις 

ελληνικές τράπεζες είναι µεγαλύτερη από την πλειονότητα των άλλων χωρών.  

 

  Η αξιολόγηση της επίπτωσης αυτής θεωρώ ότι αποτελεί θέµα που απασχολεί τις 

ελληνικές τράπεζες, πέρα από τη σχετική ευφορία που τους προσδίδει το κατά µέσο όρο 

ικανοποιητικό επίπεδο του ∆ΚΕ, στο οποίο έχει συµβάλει και η ιδιαίτερα ικανοποιητική 

κερδοφορία των τελευταίων ετών. Και αυτό γιατί το επίπεδο των ιδίων κεφαλαίων, αν 

και ιδιαίτερα σηµαντικό, δεν αρκεί από µόνο του να θωρακίσει µία τράπεζα έναντι των 

κινδύνων που αναλαµβάνει. Αναπόσπαστο τµήµα αποτελεί και ένα αποτελεσµατικό 

σύστηµα διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου το οποίο είναι εξίσου σηµαντικό. 

Για το λόγο αυτόν οι εποπτικές αρχές και η ΤτΕ (Π∆ ΤΕ 2577/2006) επιµένουν ιδιαίτερα 

στη διασφάλιση της ανεξαρτησίας και στην ενίσχυση του ιεραρχικού επιπέδου των εν 

λόγω λειτουργιών. Αποµένει να δοθεί εξίσου πρώτη προτεραιότητα στην ανεξαρτησία 

της λειτουργίας της διαχείρισης κινδύνων σε όλες τις τράπεζες ανεξάρτητα από την 

προσέγγιση που θα υιοθετήσουν.(Κυριακόπουλος. 2006) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5o 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΑ II ΓΙΑ ΤIΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

5.1 Βασιλεία II για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

 

 

Μετά την καταναλωτική και τη στεγαστική πίστη, οι τράπεζες στην Ελλάδα 

καλούνται να αξιοποιήσουν την νέα ανεξερεύνητη περιοχή της χρηµατοδότησης µικρών 

και πολύ µικρών επιχειρήσεων... Οι νέοι κανόνες κεφαλαιακής επάρκειας που επιβάλλει 

σε όλες τις τράπεζες η Επιτροπή της Βασιλείας ΙΙ δηµιουργούν ένα νέο ευνοϊκότερο 

πλαίσιο χρηµατοδότησης των µικροµεσαίων... Η αλήθεια είναι πως το νέο σύστηµα 

υπολογισµού του πιστωτικού κινδύνου για τις τράπεζες είναι ιδιαίτερα περίπλοκο. Όσο 

µεγαλύτερος είναι ο πιστωτικός κίνδυνος τόσο περισσότερα κεφάλαια πρέπει να 

δεσµεύουν οι τράπεζες. 

 

H διατήρηση των επιτοκίων και του περιθωρίου επιτοκίου στην Ελλάδα σε επίπεδο 

υψηλότερο απ’ ό,τι στη ζώνη του ευρώ έχει τροφοδοτήσει έναν έντονο πολλές φορές 

δηµόσιο διάλογο πάνω στο θέµα αυτό, καθώς συνεπάγεται: 

 

• υψηλότερο κόστος τραπεζικής διαµεσολάβησης σε σχέση µε το µέσο όρο στη 

νοµισµατική ένωση 

 

• µε πιθανές επιπτώσεις στις καταναλωτικές και επενδυτικές αποφάσεις των 

νοικοκυριών και των επιχειρήσεων και κατ’ επέκταση στην οικονοµική 

ανάπτυξη, ενδεχοµένως δε και στη διανοµή του εισοδήµατος. 

 

  Στον δηµόσιο διάλογο που βρίσκεται σε εξέλιξη έρχεται να προστεθεί και ο 

σοβαρός προβληµατισµός που προκύπτει από τις επιπτώσεις της εφαρµογής του 

συµφώνου της Βασιλείας ΙΙ τόσο στις ίδιες τις τράπεζες όσο και στους πελάτες τους και 
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ιδιαίτερα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες και αποτελούν την συντριπτική 

πλειοψηφία των επιχειρήσεων στην χώρα µας. Η συζήτηση για τις επιπτώσεις των αρχών 

της Βασιλείας ΙΙ συµπίπτει χρονικά µε δύο πολύ σηµαντικές εξελίξεις στη χώρα µας. Η 

πρώτη θετική εξέλιξη αφορά τη σηµαντική στροφή που κάνει τα τελευταία χρόνια το 

εγχώριο τραπεζικό σύστηµα προς τις ΜΜΕ, οι οποίες αποτελούν µια αγορά 850.000 

πελατών. Η δεύτερη θετική εξέλιξη αφορά την προσπάθεια που καταβάλει η Πολιτεία 

µέσω του ΤΕΜΠΕ, του επενδυτικού νόµου και της αξιοποίησης των πόρων του Κ.Π.Σ. 

για την περαιτέρω ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. (Μίχαλος, 2007) 

 

 

Το Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Αθηνών (Ε.Β.Ε.Α.) αναγνωρίζει ότι: 

 

• το εγχώριο τραπεζικό σύστηµα χορηγεί πλέον περισσότερα από 6.000 νέα δάνεια 

τον µήνα σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

 

• το 60% των νέων εκταµιεύσεων δανείων προς µικροµεσαίες επιχειρήσεις δίδεται 

πλέον µόνο µε τις προσωπικές εγγυήσεις των επιχειρηµατιών. 

 

• ένας σηµαντικός αριθµός των νέων δανείων δίδονται σε 2 µε 3 ηµέρες από την 

ηµέρα αίτησης του πελάτη. 

 

 

Το Ε.Β.Ε.Α. πιστεύει ότι το εγχώριο τραπεζικό σύστηµα οφείλει να βελτιώσει ακόµα 

περισσότερο τις παρεχόµενες υπηρεσίες προς τη µεγάλη αγορά των 850.000 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

 

Συγκεκριµένα: 

 

� Oι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν ανάγκη από πρόσβαση σε ολοκληρωµένες 

υπηρεσίες πληρωµών, εισαγωγών και εξαγωγών, διαχείρισης του ταµείου της 

επιχείρησης, ασφάλισης, leasing, factoring κ.λπ. Είναι ανάγκη, λοιπόν, αυτές οι 
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υπηρεσίες να «πακετοποιηθούν» και να δηµιουργηθούν σχήµατα επιβράβευσης 

της αφοσίωσης των πελατών. 

 

� Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις χρειάζονται πρόσθετες υπηρεσίες για την παροχή 

συµβουλών σχετικά µε τις λειτουργίες και την ανάπτυξη τους. Οι δε τράπεζες 

οφείλουν να υπερβούν τον παραδοσιακό ρόλο τους και να επιχειρήσουν να 

καλύψουν αυτό το κενό, µε αµοιβαίο όφελος τόσο των ίδιων όσο και των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

 

 

� Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν ανάγκη για αυξανόµενη χρήση της 

τεχνολογίας στις σχέσεις τους µε τις τράπεζες προκειµένου να µειώσουν το 

λειτουργικό τους κόστος και να εκτελούν όλες τις συναλλαγές τους από τον χώρο 

εργασίας τους. 

 

5.2 Οι Επιπτώσεις για τη χρηµατοδότηση και τη λειτουργία των Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων. 

 

Το ζήτηµα της χρηµατοδότησης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων αποτελούσε 

αντικείµενο έντονης κριτικής των αρχικών συµβουλευτικών κειµένων της Επιτροπής της 

Βασιλείας. Η κριτική εστίαζε στο υψηλό κόστος χρηµατοδότησης που συνεπάγεται το 

νέο Σύµφωνο για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις δεδοµένου ότι αφενός απουσιάζει η 

εξωτερική αξιολόγηση στις περισσότερες περιπτώσεις των ΜΜΕ και αφετέρου η 

στατιστική εκτίµηση της πιθανότητας αδυναµίας εκπλήρωσης του αντισυµβαλλοµένου 

δεν υπολογίζεται εύκολα λόγω απουσίας αναγκαίων στοιχείων. Κατά συνέπεια οι 

τράπεζες είναι υποχρεωµένες να διατηρούν υψηλές κεφαλαιακές υποχρεώσεις έναντι των 

συγκεκριµένων ανοιγµάτων. 

Ειδικές έρευνες κατέδειξαν ότι η υψηλή διασπορά αυτών των απαιτήσεων 

συµβάλλει στη µείωση του πιστωτικού κινδύνου και κατά συνέπεια και στο κόστος των 

ιδίων κεφαλαίων. Άλλωστε οι ΜΜΕ συγκροτούν τη ραχοκοκαλιά της Ευρωπαϊκής 
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οικονοµίας (το 99% των επιχειρήσεων που εδρεύουν στην ΕΕ των 25 είναι 

Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις), καθώς επίσης αυτές ακριβώς οι επιχειρήσεις εξαρτώνται 

περισσότερο από την τραπεζική χρηµατοδότηση. Αυτός είναι ο λόγος που Ευρωπαϊκή 

Ένωση διαµόρφωσε ένα ειδικό, περισσότερο ευνοϊκό πλαίσιο, για τη στάθµιση των 

χορηγήσεων έναντι των ΜΜΕ τόσο στην τυποποιηµένη µέθοδο όσο και στη µέθοδο των 

εσωτερικών διαβαθµίσεων. 

Στην τυποποιηµένη µέθοδο οι συντελεστές κινδύνου προσδιορίζονται ανάλογα µε 

τη διαβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας του αντισυµβαλλόµενου. Όσον αφορά τη 

µεταχείριση των ανοιγµάτων προς ΜΜΕ στην τυποποιηµένη µέθοδο πρέπει να 

επισηµανθεί ότι εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις για τη συµπερίληψη τους στη 

κατηγορία ανοιγµάτων λιανικής τραπεζικής θα σταθµίζονται µε συντελεστή κινδύνου 75 

% αντί του 100% που ισχύει σήµερα. Το γεγονός αυτό συνεπάγεται µείωση του κόστους 

ιδίων κεφαλαίων για τις τράπεζες. 

∆ηλαδή ο δανεισµός µπορεί να γίνει φθηνότερος για τις αξιόπιστες µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις. Τα κριτήρια για να συµπεριληφθεί ένα άνοιγµα στο χαρτοφυλάκιο λιανικής 

τραπεζικής είναι πρώτα από όλα η ιδιότητα του πελάτη (φυσικό πρόσωπο ή µικρές 

επιχειρήσεις), τα χαρακτηριστικά του προϊόντος που παράγει (προσωπικά και 

καταναλωτικά δάνεια, πιστωτικές ευχέρειες κ.λπ.), η διασπορά χαρτοφυλακίου 

(granularity), και φυσικά το ύψος ανοίγµατος (δεν πρέπει να υπερβαίνει το 1 εκατ. 

ευρώ). (Κώνστας, 2007) 

Η απάντηση στο ερώτηµα που κυριαρχεί αν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις ωφελούνται ή 

ζηµιώνονται από την εφαρµογή των αρχών της Βασιλείας ΙΙ είναι ότι η εφαρµογή των 

αρχών της Βασιλείας ΙΙ αποτελεί µια σηµαντική ευκαιρία για να ωφεληθούν οι ΜΜΕ. 

Γιατί έχει αποφασισθεί ότι οι µικρές και µεσαίες επιχει- ρήσεις µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν στην κατηγορία δανείων λιανικής και όχι επιχειρηµατικής 

Τραπεζικής. Η ουσία του πλεονεκτήµατος είναι ότι η αξιολόγηση του πιστωτικού 

κινδύνου θα κρίνεται βάσει της συνολικής  εικόνας του κλάδου µικρών επιχειρήσεων 

αποφεύγοντας τη «σε βάθος ανάκριση» καθεµίας περίπτωσης, όπως συνέβαινε στο 

παρελθόν. Επιπλέον, τα δάνεια λιανικής τραπεζικής έχουν µικρότερους συντελεστές 

επιβάρυνσης σε ό,τι αφορά την απαιτούµενη κεφαλαιακή επάρκεια, κάτι το οποίο 
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σηµαίνει ότι ανάµεσα σε δύο επιχειρηµατικά δάνεια ιδίου πιστωτικού ρίσκου εκείνο που 

θα καταταγεί στην κατηγορία λιανικής τραπεζικής θα δηµιουργεί µικρότερες απαιτήσεις 

κεφαλαιακής επάρκειας. Συνεπάγεται, λοιπόν, ότι οι τράπεζες έχουν περισσότερους 

λόγους για να επιτείνουν τη στρατηγική τους των µικρών επιχειρήσεων µε ευνοϊκότερους 

όρους, µε ταχύτερες διαδικασίες, µε καλύτερα προϊόντα και µε στόχο και σκοπό να 

αυξήσουν το µερίδιό τους στη µεγάλη αγορά των 850.000 µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

στη χώρα µας. (Μίχαλος, 2007) 

 

 

Επιπλέον το πρακτικό αποτέλεσµα του συνδυασµού της αξιολόγησης πιστωτικού 

κινδύνου µε στατιστικές µεθόδους, αλλά και της σύνδεσης τους µε την τιµολόγηση των 

δανείων θα είναι πολύ θετικό για τη µικρή επιχείρηση. Στο παρελθόν τα µικρά επιτόκια 

αφορούσαν τις πολύ µµεγάλες επιχειρήσεις. Στο άµεσο µέλλον αυτό θα διαφοροποιηθεί, 

µιας και το χαµηλό επιτόκιο θα είναι συνάρτηση της καλής εικόνας της επιχείρησης 

ανεξάρτητα από το µέγεθος της. 

 

Αν θέλουµε να ενισχύσουµε την ανάπτυξη θα πρέπει να δηµιουργήσουµε ένα 

θεσµικό πλαίσιο που να ευνοεί τόσο τις τράπεζες, όσο και τους τελικούς τους πελάτες. 

Οφείλουµε να αναγνωρίσουµε µια δίκαια και ορθολογική πρόσβαση σε θέµατα 

δανειοδοτήσεων, όχι µόνο επειδή ο δανεισµός βοηθά τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις να 

αναπτυχθούν, αλλά κυρίως επειδή οι µικρές επιχειρήσεις βοηθούν την οικονοµία να 

αναπτυχθεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6o 

 

 

Η ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ II ΣΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗ 

ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

6.1 Χρηµατοοικονοµική  Αποτελεσµατικότητα 

 

Ως χρηµατοοικονοµική αποτελεσµατικότητα νοείται ο επιµερισµός των 

διαθέσιµων πόρων του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος στις πιο αποτελεσµατικές 

επενδυτικές ευκαιρίες µε το µικρότερο δυνατό κόστος. Αυτό αφορά όλους τους 

παράγοντες του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος δηλαδή τις επιχειρήσεις 

διαµεσολάβησης (τράπεζες ή µη τραπεζικούς οργανισµούς που συγκεντρώνουν 

κεφάλαια), τις αγορές (χρηµαταγορές και κεφαλαιαγορές) καθώς και τα συστήµατα 

υποστήριξης της αγοράς (συστήµατα εκκαθάρισης, διακανονισµού και πληρωµών).  

 

Οι κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα ενός συστήµατος 

είναι τρεις. Πρώτον, η αποτελεσµατικότητα επιµερισµού του κινδύνου µεταξύ των 

συµµετεχόντων στο σύστηµα ούτως ώστε ο καθένας να αναλαµβάνει το µέρος του 

κινδύνου που έχει τη δυνατότητα να διαχειριστεί. Ο επιµερισµός δεν είναι µόνο 

διαστρωµατικός αλλά και διαχρονικός. ∆εύτερον, η διάχυση των πληροφοριών ώστε 

αυτές να είναι διαθέσιµες και προσιτές σε όλους και οι αντιθέσεις µεταξύ των οφειλετών 

και των δανειστών να επιλύονται µέσω της αγοράς. Τρίτον, η ισχυρή εταιρική 

διακυβέρνηση η οποία θα επιλύει αποτελεσµατικά τα προβλήµατα εξουσιοδότησης 

(agency problem) που εµφανίζονται, συµβάλλοντας στην αποτελεσµατικότερη κατανοµή 

των διαθεσίµων πόρων. Αν οι εποπτικοί κανόνες είναι σχεδιασµένοι µε τέτοιο τρόπο 
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ώστε να ενισχύονται οι τρεις παραπάνω παράγοντες τότε αναµένεται ότι θα ενισχυθεί και 

η οικονοµική αποτελεσµατικότητα. (Καλφάογλου, 2006) 

 

6.2 Χρηµατοοικονοµική Σταθερότητα 

 

Όσον αφορά τη χρηµατοοικονοµική σταθερότητα, αυτή νοείται ως η ικανότητα 

του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος να αντιστέκεται σε εξωτερικές ή εσωτερικές 

διαταραχές και να αντιµετωπίζει οικονοµικές ανισορροπίες που προκαλούνται, η δε 

δυνατότητα αυτή πρέπει να καλύπτει το παρόν αλλά και να επεκτείνεται στο µέλλον. 

Ορισµένες φορές η έννοια γίνεται καλύτερα κατανοητή αν ορισθεί η αντίθετη έννοια της 

«µη σταθερότητας». Η µη σταθερότητα είναι µια αλληλουχία γεγονότων που οδηγεί σε 

µια κρίση. Η κρίση µπορεί να πάρει διάφορες µορφές όπως η αύξηση της διακύµανσης 

στην αγορά, η αδυναµία έκδοσης ή ρευστοποίησης χρεογράφων καθώς και πτωχεύσεις 

τραπεζών. Αν το χρηµατοοικονοµικό σύστηµα είναι εξοπλισµένο µε τους κατάλληλους 

µηχανισµούς απορρόφησης των παραγόντων που οδηγούν σε κρίση, τότε µπορούµε να 

ισχυρισθούµε ότι το σύστηµα διέπεται από χρηµατοοικονοµική σταθερότητα. Σε αυτή 

την περίπτωση αποµακρύνεται ο κίνδυνος διαταραχών στη διαδικασία διαµεσολάβησης 

και αποτρέπεται η µη αποτελεσµατική κατανοµή των αποταµιεύσεων στις πιο αποδοτικές 

επενδυτικές ευκαιρίες.  

 

Με βάση την παραπάνω ανάλυση, οι παράγοντες που επηρεάζουν τη 

σταθερότητα είναι τρεις.  

Πρώτον, η αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων διαχείρισης κινδύνων. 

Απαιτείται η καθιέρωση συστηµάτων µέτρησης της έκθεσης του χρηµατοοικονοµικού 

συστήµατος σε διάφορες µορφές κινδύνων, ο προσδιορισµός της οικονοµικής ευρωστίας 

του µη χρηµατοοικονοµικού συστήµατος (επιχειρήσεις, νοικοκυριά), καθώς και η 



 

 

55 

σύνδεσή τους µε µακροοικονοµικές µεταβλητές. Είναι προφανές ότι η ανάλυση 

εστιάζεται στο σύνολο του χρηµατοπιστωτικού τοµέα (µακρο-προληπτική ανάλυση) σε 

αντίθεση µε την ανάλυση που εξετάζει σε κάθε µονάδα χωριστά (µικρο-προληπτική 

ανάλυση).  

 

∆εύτερον, η δυνατότητα του τραπεζικού τοµέα να απορροφά διαταραχές. Αυτό 

εξαρτάται από την αποδοτικότητα και κερδοφορία του συστήµατος, την πολιτική 

προβλέψεων, την επάρκεια κεφαλαίων και τη ρευστότητα. 

 

Τρίτον, ο κίνδυνος µετάδοσης κρίσης όπου εξετάζονται οι πηγές µετάδοσης 

κρίσεων δηλαδή οι διατραπεζικές σχέσεις και οι συσχετίσεις των χαρτοφυλακίων, καθώς 

και τα προληπτικά µέτρα που συµβάλλουν στην ελαχιστοποίηση της πιθανότητας 

µετάδοσης. Ενώ η χρηµατοοικονοµική σταθερότητα και η χρηµατοοικονοµική 

αποτελεσµατικότητα είναι διαφορετικές έννοιες, από την ανάλυση των χαρακτηριστικών 

προκύπτει ότι είναι αλληλένδετες. Προφανώς, ένας υψηλός βαθµός 

αποτελεσµατικότητας συµβάλλει στη σταθερότητα. Παράλληλα, η σταθερότητα είναι µια 

προϋπόθεση για µια οµαλή και αποδοτική λειτουργία του χρηµατοοικονοµικού 

συστήµατος. (Καλφάογλου, 2006) 

 

Εντούτοις, ενώ η χρηµατοοικονοµική σταθερότητα και η αποδοτικότητα είναι σε 

γενικές γραµµές συµπληρωµατικές, η εµπειρία έχει δείξει ότι υπάρχουν επίσης 

περιπτώσεις στις οποίες οι προσπάθειες να ενισχυθεί η αποτελεσµατικότητα µπορούν να 

υπονοµεύσουν τη χρηµατοοικονοµική σταθερότητα, τουλάχιστον βραχυπρόθεσµα. Το 

αντίστροφο µπορεί επίσης να ισχύει.  
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6.3 Η επίδραση της Βασιλείας II 

 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν τη χρηµατοοικονοµική αποτελεσµατικότητα και 

σταθερότητα είναι η δυνατότητα επιµερισµού του κινδύνου, η διάχυση των 

πληροφοριών, η εταιρική διακυβέρνηση, η διαχείριση κινδύνων, η δυνατότητα 

απορρόφησης ζηµιών και ο κίνδυνος µετάδοσης κρίσεων. Θα εξετασθεί πώς η Βασιλεία 

ΙΙ επηρεάζει τους παράγοντες αυτούς και εποµένως αν συµβάλλει ή µη στην 

αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος. 

 

1. Επιµερισµός του Κινδύνου 

 

Είναι προφανές ότι η ραγδαία αύξηση του µεγέθους και της πολυπλοκότητας της 

αγοράς πρόσθεσε νέες διαστάσεις στη διαδικασία της χρηµατοοικονοµικής 

αποτελεσµατικότητας και σταθερότητας. Μια από τις σηµαντικότερες καινοτοµίες είναι 

η τιτλοποίηση απαιτήσεων και η χρήση πιστωτικών παραγώγων. Το νέο πλαίσιο εισάγει 

για πρώτη φορά ρυθµίσεις για τις τράπεζες που χρησιµοποιούν την τεχνική της 

τιτλοποίησης για τη µεταφορά του πιστωτικού κινδύνου εκτός των ισολογισµών τους και 

αναγνωρίζει τα πιστωτικά παράγωγα ως τεχνική µείωσης του κινδύνου. Αυτό αναµένεται 

να βοηθήσει σε ορθότερο επιµερισµό του κινδύνου µέσα στο τραπεζικό σύστηµα. Η 

µεταφορά όµως του πιστωτικού κινδύνου έχει δηµιουργήσει νέους φορείς κινδύνου που 

σε πολλές περιπτώσεις είναι έξω από το τραπεζικό σύστηµα και πέρα από τα όρια 

εφαρµογής της Βασιλείας ΙΙ.  

 

Οι εταιρείες επενδύσεων υψηλής µόχλευσης (hedge funds) είναι ένα τέτοιο 

παράδειγµα, οι οποίες έχουν σηµαντικές τοποθετήσεις σε πιστωτικά παράγωγα χωρίς να 

υπόκεινται σε ρυθµιστικούς κανόνες. Ο επιµερισµός του κινδύνου για τους τοµείς που 
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βρίσκονται εκτός εποπτικού πλαισίου, και συνεπώς εκτός Βασιλείας ΙΙ, παραµένει ένα 

σηµείο που είναι δυνατό να αποτελέσει πηγή κινδύνων µε αρνητικές επιπτώσεις στην 

αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα του συστήµατος.  

 

2. ∆ιάχυση Πληροφοριών 

 

Η Βασιλεία ΙΙ δίνει µεγάλη έµφαση στη διαφάνεια και τη διάχυση των πληροφοριών, 

αφού αφιερώνει ολόκληρο τον τρίτο πυλώνα στην πειθαρχία της αγοράς. Η έννοια της 

πειθαρχίας στην αγορά δεν είναι καινούργια και µπορεί να αναχθεί στο αόρατο χέρι 

(invisible hand) του Άνταµ Σµιθ. Στη σύγχρονη χρηµατοοικονοµική θεωρία παίρνει πιο 

συγκεκριµένη µορφή και νοείται ως το σύνολο των µέτρων που µπορούν να υιοθετήσουν 

οµαδικά οι παράγοντες της αγοράς για να «τιµωρήσουν» µια τράπεζα σε περίπτωση 

υπερβολικής ανάληψης κινδύνων. Η «τιµωρία» µπορεί να εκδηλωθεί ως αποτέλεσµα 

τιµής (price effect), όπου οι επενδυτές απαιτούν µεγαλύτερη απόδοση για τα οµόλογα 

της τράπεζας, ως αποτέλεσµα ποσότητας (quantity effect), όπου οι καταθέτες αποσύρουν 

τα κεφάλαιά τους από την τράπεζα ή ως αποτέλεσµα αξίας (valuation effect), όπου οι 

παράγοντες της αγοράς οδηγούν σε µείωση την αξία της µετοχής. Για την επιβολή 

πειθαρχίας οι παράγοντες της αγοράς πρέπει να έχουν τα κατάλληλα κίνητρα, και το 

ισχυρότερο κίνητρο είναι η πιθανότητα να υποστούν ζηµιά και να απολέσουν κάποια από 

τα κεφάλαιά τους. Σε αυτή την περίπτωση, για να επιβάλλουν πειθαρχία πρέπει να έχουν 

τις απαραίτητες πληροφορίες για να αξιολογήσουν µια τράπεζα, την ικανότητα να 

ερµηνεύσουν κατάλληλα τις πληροφορίες καθώς και την ικανότητα να επηρεάσουν τις 

αποφάσεις των τραπεζών. Η Βασιλεία ΙΙ εστιάζεται κυρίως στο πρώτο και αγνοεί τα 

άλλα δύο. Θεωρεί την πληροφορία ως οµοιογενές αγαθό όπου το περισσότερο είναι 

πάντα καλύτερο από το λιγότερο και επιβάλλει στις τράπεζες και τις εποπτικές αρχές την 

υποχρέωση δηµοσιοποίησης πολλών πληροφοριών.  
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Όµως η πειθαρχία της αγοράς εξαρτάται και από την ικανότητα της αγοράς να 

αξιολογεί την οικονοµική θέση των τραπεζών καθώς και την ικανότητά της να επιβάλει 

διορθωτικές ενέργειες που αντανακλούν αυτές τις αξιολογήσεις. Το νέο πλαίσιο αγνοεί 

τις δύο αυτές παραµέτρους.  

 

3. Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 

 

Ως εταιρική διακυβέρνηση νοείται το σύνολο των συστηµάτων και διαδικασιών που 

έχουν θεσµοθετηθεί για την επίλυση αντιθέσεων εντός των τραπεζών. Η Επιτροπή της 

Βασιλείας έχει δηµοσιοποιήσει οκτώ αρχές που οριοθετούν την έννοια της ισχυρής 

εταιρικής διακυβέρνησης στις τράπεζες. Το νέο πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ δίνει µεγάλη 

βαρύτητα στις αρχές αυτές και απαιτεί από τις τράπεζες, ιδίως αυτές που θα εφαρµόσουν 

τις εξελιγµένες µεθόδους µέτρησης και διαχείρισης των κινδύνων, να υιοθετήσουν ένα 

ισχυρό και αποτελεσµατικό σύστηµα διακυβέρνησης. Όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς, το 

διοικητικό συµβούλιο, η διοίκηση, η εσωτερική επιθεώρηση και οι λειτουργίες ελέγχου 

καλούνται να αναπτύξουν υπευθυνότητες για διαφορετικές πτυχές των συστηµάτων. Το 

διοικητικό συµβούλιο να εγκρίνει τις βασικές πτυχές των συστηµάτων διαχείρισης 

κινδύνων, η διοίκηση να κατανοεί τον σχεδιασµό και τη λειτουργία των συστηµάτων, 

ενώ η εσωτερική επιθεώρηση καλείται να ελέγξει τουλάχιστο µια φορά τον χρόνο τις 

διαδικασίες. Παράλληλα κάθε τράπεζα πρέπει να δηµιουργήσει λειτουργίες ελέγχου που 

θα εξετάζουν σε τακτά χρονικά διαστήµατα την αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων. 

Τέλος, το νέο πλαίσιο απαιτεί την υλοποίηση συστήµατος αναφορών ώστε η 

πληροφόρηση να φθάνει στα ανώτατα διοικητικά κλιµάκια. Όλα τα παραπάνω 

συνθέτουν ένα σύστηµα ισχυρής εταιρικής διακυβέρνησης καθώς αποτελεί κοινή 

πεποίθηση ότι καλά συστήµατα µε κακή εταιρική διακυβέρνηση µπορεί να δηµιουργήσει 

πηγές κινδύνου που να επηρεάσουν αρνητικά τη σταθερότητα. 
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4. ∆ιαχείριση Κινδύνων 

 

Το πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ έχει δύο κύρια χαρακτηριστικά, παρέχει κίνητρα 

(incentive-based) και επικεντρώνεται στον κίνδυνο (risk-based). ∆ίνει κίνητρα για να 

αναπτυχθούν συστήµατα διαχείρισης των κινδύνων και έχει εδραιωθεί η πεποίθηση ότι η 

Βασιλεία ΙΙ δεν πρέπει να εκλαµβάνεται ως µια υποχρέωση προς την εποπτική αρχή, 

αλλά µια ευκαιρία για βελτίωση των συστηµάτων διαχείρισης των κινδύνων. Αν οι 

τράπεζες εκµεταλλευθούν αυτή την ευκαιρία θα καταλήξουν σε καλύτερη αναγνώριση, 

ποσοτικοποίηση και εκτίµηση του κινδύνου. Οι διαδικασίες αυτές δεν είναι καινούργιες 

αλλά θα γίνουν πιο συστηµατοποιηµένες και αυστηρές µε αποτέλεσµα να µειώνεται η 

πιθανότητα κακών αποφάσεων αλλά και να υπάρχει ένα σύστηµα έγκαιρης 

προειδοποίησης, το οποίο θα ενεργοποιείται νωρίς και θα λαµβάνονται διορθωτικές 

ενέργειες. Ιδιαίτερα ωφεληµένες αναµένεται να είναι οι µικρότερες και οι λιγότερο 

εξελιγµένες τράπεζες. Κατ' ουσία, τους παρέχεται δωρεάν ένα ολόκληρο πλαίσιο 

διαχείρισης κινδύνων, το οποίο αν επιχειρούσαν να αναπτύξουν µόνες τους θα απαιτούσε 

σηµαντικούς επενδυτικούς πόρους. Τώρα το σύστηµα είναι έτοιµο και καλούνται να 

στρέψουν τους πόρους στην υλοποίησή του. Γενικά, η συµβολή της Βασιλείας ΙΙ στη 

χρηµατοοικονοµική αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα µέσω αυτού του παράγοντα 

είναι αναµφισβήτητη.  

 

5. ∆υνατότητα απορρόφησης ζηµιών 

 

Το πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ υιοθετεί την αρχή ότι οι προβλέψεις καλύπτουν 

αναµενόµενες ζηµιές, ενώ τα κεφάλαια µη αναµενόµενες ζηµιές. Οι τράπεζες που θα 

εφαρµόσουν τις εξελιγµένες µεθοδολογίες πρέπει να εκτιµήσουν τις παραµέτρους 

κινδύνου (ύψος ανοίγµατος κατά τον χρόνο αθέτησης - exposure at default - EAD, 

πιθανότητα αθέτησης - probability of default - PD και ζηµία ως ποσοστό του ανοίγµατος 
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κατά τον χρόνο αθέτησης - loss given default - LGD) που τις οδηγούν στον υπολογισµό 

των αναγκαίων προβλέψεων και κεφαλαίων. Συνεπώς δηµιουργείται µια ασπίδα 

προστασίας η οποία µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την απορρόφηση ζηµιών, χωρίς να 

κλονισθεί η ευρωστία της τράπεζας. Βεβαίως δεν πρέπει να διαφεύγει της προσοχής ότι 

οι εκτιµήσεις συνήθως αντανακλούν την ιστορική εµπειρία. Τα αποτελέσµατα των 

υποδειγµάτων είναι συνάρτηση των στοιχείων µε τα οποία τροφοδοτούνται και συνήθως 

δεν µπορούν να είναι προσανατολισµένα στο µέλλον. Το νέο πλαίσιο απαιτεί η εκτίµηση 

των παραµέτρων να λαµβάνει υπόψη όλες τις φάσεις του οικονοµικού κύκλου, αλλά 

αυτό, προς το παρόν, είναι πολύ δύσκολο να υλοποιηθεί. Συνεπώς οι ζηµιές που 

εκτιµώνται απεικονίζουν ιστορική εµπειρία και όχι µελλοντικά γεγονότα.  

 

Το πρόβληµα αµβλύνεται, εν µέρει, µε την υποχρέωση των τραπεζών να διενεργούν 

ασκήσεις προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων (stress testing). Οι ασκήσεις αυτές είναι 

ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο για λήψη αποφάσεων και άσκηση πολιτικής αλλά δεν πρέπει 

να λησµονούµε ότι είναι επίσης προσανατολισµένες στο παρελθόν µε δυνατότητα 

εκτίµησης της αναµενόµενης ζηµιάς. Η µη αναµενόµενη ζηµιά δεν µπορεί να εκτιµηθεί, 

ακριβώς, γιατί είναι µη αναµενόµενη. Όταν η ακραία κατάσταση εξελιχθεί σε κρίση, τότε 

τα κεφάλαια συχνά δεν είναι επαρκή. Συνεπώς ορισµένες φορές τίθεται σε αµφιβολία η 

δυνατότητα του κεφαλαίου να απορροφήσει µη αναµενόµενες ζηµιές, σε αντίθεση µε τη 

λογική του πλαισίου της Βασιλείας ΙΙ.  

 

Περαιτέρω, το ερώτηµα που συχνά ανακύπτει είναι ποιους κινδύνους καλύπτουν τα 

κεφάλαια. Με βάση τη λογική του νέου πλαισίου τα κεφάλαια προορίζονται να 

καλύψουν µικροοικονοµικούς κινδύνους (πιστωτικό κίνδυνο, κίνδυνο αγοράς κ.λπ.), 

αλλά αγνοούν τους µακροοικονοµικούς κινδύνους δηλαδή τους κινδύνους που 

δηµιουργεί το µάκρο-περιβάλλον. Το θέµα είναι ποια µορφή κινδύνων επηρεάζει 

περισσότερο τη χρηµατοοικονοµική αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα. Αν η 

σταθερότητα του συστήµατος εξαρτάται από την ευρωστία των µονάδων που το 
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απαρτίζουν και οι µικροοικονοµικοί κίνδυνοι έχουν µεγαλύτερη βαρύτητα, η επίπτωση 

της Βασιλείας ΙΙ αναµένεται να είναι θετική. Αν η σταθερότητα του συστήµατος 

εξαρτάται από µακροοικονοµικές µεταβλητές και η επίδραση του µάκρο-περιβάλλοντος 

είναι σηµαντική, τότε η Βασιλεία ΙΙ έχει µικρή επίπτωση διότι δεν είναι σχεδιασµένη να 

λαµβάνει υπόψη αυτούς τους κινδύνους.  

 

6. Κίνδυνος Μετάδοσης Κρίσεων 

 

Η µετάδοση κρίσεων στο σύγχρονο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα εξαρτάται από τον 

βαθµό συσχέτισης µεταξύ των τραπεζών και από τον τρόπο αντίδρασης των εποπτικών 

αρχών σε µια κρίση. Η συσχέτιση µεταξύ των τραπεζών, ως αποτέλεσµα της 

διατραπεζικής αγοράς και των επενδύσεων που υπόκεινται σε κοινούς παράγοντες 

κινδύνου, δεν λαµβάνεται υπόψη από τη Βασιλεία ΙΙ και συνεπώς η συµβολή της 

αναµένεται µικρή. Αντίθετα η Βασιλεία ΙΙ αναµένεται να βελτιώσει τη δυνατότητα 

παρέµβασης των εποπτικών αρχών µέσω του Πυλώνα ΙΙ καθώς και την προβλεπόµενη 

συνεργασία των εποπτών στα πλαίσια της εποπτείας διασυνοριακών οµίλων. Η 

συνεργασία αυτή υφίσταται και τώρα, αλλά αναµένεται ότι θα ενδυναµωθεί στις 

περιπτώσεις συστηµικά σηµαντικών τραπεζών και διασυνοριακής κρίσης, ώστε να 

µειωθεί η πιθανότητα µετάδοσης της κρίσης.  

 

6.4 Συµπεράσµατα για το αν η Βασιλεία II συµβάλλει ή µη στην 

αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα του χρηµατοοικονοµικού 

συστήµατος. 

 

Η προσπάθεια καθιέρωσης του πλαισίου της Βασιλείας ΙΙ άρχισε στο τέλος της 

δεκαετίας του '90 και ολοκληρώθηκε επτά χρόνια αργότερα. Όλο αυτό το διάστηµα 
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υπήρχαν οργανωµένες συζητήσεις για τη θεωρητική υπόσταση καθώς και τον τρόπο 

υλοποίησής του. Μεγάλο µέρος του τραπεζικής κοινότητας ζυµώθηκε µε τις έννοιες που 

εισήγαγε η Βασιλεία ΙΙ και σήµερα η συζήτηση επικεντρώνεται σε έννοιες που πριν 

µερικά χρόνια φαίνονταν ξένες και µη εύκολα κατανοητές. Υπό αυτό το πρίσµα ένα 

µεγάλο µέρος των επιπτώσεων της Βασιλείας ΙΙ έχει ήδη συντελεστεί.  

 

Βεβαίως και η πλήρης εφαρµογή του νέου πλαισίου αναµένεται ότι θα έχει θετικές 

επιπτώσεις στην ευρωστία των τραπεζών και κατ' επέκταση στην αποτελεσµατικότητα 

και σταθερότητα ολόκληρου του τραπεζικού συστήµατος.  

 

Σε ανάλογη ανάλυση που ανέπτυξε σε πρόσφατη οµιλία του ο διοικητής της 

Τράπεζας της Ισπανίας και πρόεδρος της Επιτροπής της Βασιλείας κ. Χάιµε Καρουάνα 

κατέληξε σε παρόµοια συµπεράσµατα. Βεβαίως η αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα 

έχει και ορισµένες παραµέτρους που είναι εκτός του πεδίου ανάλυσης της Βασιλείας ΙΙ.  

 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι η Βασιλεία ΙΙ δεν είναι επαρκώς και καλά σχεδιασµένη αλλά 

καταδεικνύει τους περιορισµούς. Ένα εποπτικό πλαίσιο κεφαλαιακών απαιτήσεων, όσο 

καλά σχεδιασµένο και αν είναι, µπορεί να επηρεάσει µέχρι ενός ορισµένου σηµείου την 

αποτελεσµατικότητα και σταθερότητα του συστήµατος. Υπάρχουν θέµατα σχετικά µε 

τον επιµερισµό των κινδύνων, τη διάχυση των πληροφοριών, τη δυνατότητα 

απορρόφησης ζηµιών και τον κίνδυνο µετάδοσης κρίσης που χρήζουν συµπληρωµατικών 

πολιτικών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7o 

 

ΚΡΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΑΣΙΛΕΙΑ II 

 

7.1 Τα ελαττώµατα της Βασιλείας II σύµφωνα µε κάποιους οικονοµολόγους. 

 

 Η Βασιλεία ΙΙ είχε ως στόχο να ενδυναµώσει τα κίνητρα των τραπεζών να 

ελέγχουν τον κίνδυνο των ανοιγµάτων τους σχετικά µε την Βασιλεία Ι .Το νέο 

ρυθµιστικό πλαίσιο έχει ως στόχο να µειώσει το εποπτικό arbitrage.Επιπλέον η Βασιλεία 

ΙΙ εκµεταλλεύεται αποτελεσµατικά πληροφορίες για την πιστωτική αξιοπιστία των 

δανειστών της ,η οποία είναι γνωστή εσωτερικά στις τράπεζες, επιτρέποντας στα 

πιστωτικά ιδρύµατα που εκπληρούν κάποιες απαιτήσεις να εφαρµόζουν την µέθοδο 

εσωτερικών διαβαθµίσεων (IRB).Συνεπώς ,από πολλές απόψεις η Βασιλεία ΙΙ υπερτερεί 

της Βασιλείας Ι.(Tanaka, 2007)
 

 

Από την άλλη πλευρά κάποιοι οικονοµολόγοι και policy makers εξέφρασαν 

ανησυχίες ότι παρόλο που η Βασιλεία II διορθώνει πολλά σοβαρά ελαττώµατα της 

Βασιλείας I, µπορεί να δηµιουργεί νέα δικά της τα οποία κατηγοριοποιούνται σε τρεις 

οµάδες:  

 

• Σύµφωνα µε την πρώτη,  πολλοί οικονοµολόγοι αναρωτιούνται αν η Βασιλεία ΙΙ 

προωθεί πράγµατι την χρηµατοοικονοµική σταθερότητα. Η πιο ευαίσθητη στον 

κίνδυνο προσέγγιση για τον υπολογισµό των εποπτικών κεφαλαίων προωθεί την 

χρηµατοοικονοµική σταθερότητα στο βαθµό που οι µετρήσεις κινδύνου που 

χρησιµοποιούνται είναι ακριβείς. Οι µετρήσεις κινδύνου ωστόσο έχουν πολλούς 

σοβαρούς περιορισµούς .Για παράδειγµα, οι Morris και Shin (1999) υποστήριξαν 

ότι τα VALUE-AT-RISK (VAR) µοντέλα δεν λαµβάνουν υπόψη την ενδογενής 

φύση του κινδύνου, έτσι παράγουν ανακριβείς µέτρα µεταβλητότητας (π.χ. 
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ανακριβείς τυπικές αποκλίσεις).Αυτό συµβαίνει επειδή η υπόθεση που 

«κρύβεται» κάτω από τα υπάρχοντα µοντέλα διαχείρισης κινδύνου όπως το VAR 

είναι ότι η τιµή ενός αξιόγραφου πέφτει σε ένα πολύ χαµηλό επίπεδο µε 

συγκεκριµένη εξωγενώς προσδιορισµένη πιθανότητα ,ενώ στην πραγµατικότητα, 

βραχυπρόθεσµες µεταβολές των τιµών εξαρτώνται από τις πράξεις των 

συµµετεχόντων στην αγορά. Από την στιγµή που τέτοια µοντέλα µέτρησης 

κινδύνου δεν λαµβάνουν υπόψη την στρατηγική φύση του κινδύνου θα 

µπορούσαν να καταστήσουν τους συµµετέχοντες στην αγορά ανεπαρκώς 

προετοιµασµένους για µια κατάσταση κρίσης όπου όλοι οι συναλλασσόµενοι 

προσπαθούν να «χαλαρώσουν » τις θέσεις τους παράλληλα. Τοιουτοτρόπως αν οι 

µετρήσεις κινδύνου είναι ανακριβείς τότε και ο υπολογισµός εποπτικών 

κεφαλαίων που βασίζεται σε αυτές πιθανών να αποτύχει να προωθήσει την 

χρηµατοοικονοµική σταθερότητα. 

 

• Η δεύτερη ανησυχία είναι ότι η νέα τυποποιηµένη µέθοδος ίσως αλλοιώσει τα 

κίνητρα των επιχειρήσεων στην χρήση εξωτερικών διαβαθµίσεων πιστωτικής 

ποιότητας.
 
Οι εξωτερικοί οργανισµοί πιστωτικής αξιολόγησης (Ε.Ο.Π.Α.) 

εξέφρασαν ανησυχίες ότι η χρήση πιστωτικών διαβαθµίσεων στο πλαίσιο 

κεφαλαιακής επάρκειας µπορεί να παρακινήσει τις επιχειρήσεις να «ψωνίσουν» 

υψηλότερες διαβαθµίσεις έτσι ώστε να µειώσουν το κόστος δανεισµού τους κάτι 

τέτοιο µπορεί να πιέσει τις Ε.Ο.Π.Α. να «φουσκώσουν» τις αξιολογήσεις-

διαβαθµίσεις τους µε συνέπεια την υπονόµευση της αξιοπιστίας τους. Επιπλέον 

υπάρχει φόβος ότι όλες µαζί οι επικίνδυνες επιχειρήσεις ίσως παραιτηθούν της 

διαδικασίας αξιολόγησης από Ε.Ο.Π.Α. από τη στιγµή που ανοίγµατα σε 

αδιαβάθµιστες επιχειρήσεις λαµβάνουν χαµηλότερη στάθµιση κινδύνου(100%) 

από αυτές που έχουν χαµηλή διαβάθµιση (150%) σύµφωνα µε την Επιτροπή της 

Βασιλείας. Κάτι τέτοιο θα µειώσει τον βαθµό διαφάνειας.  

 

• Η τρίτη ανησυχία θα λέγαµε είναι αν η Βασιλεία II θα µπορούσε να έχει 

ανεπιθύµητες επιπτώσεις στην πραγµατική οικονοµία µέσω της επίδρασή της 
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στον τραπεζικό δανεισµό. ∆ηλαδή τις µακροοικονοµικές επιπτώσεις της 

Βασιλείας II. Συγκεκριµένα πως το πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας επηρεάζει α) 

την προσφορά τραπεζικών πιστώσεων και β) την επίδραση αυτών στον 

νοµισµατικό µηχανισµό µετάδοσης.  

 

Αναλυτικότερα αν ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας γίνει πολύ χαµηλός τότε το 

πιστωτικό ίδρυµα θα πρέπει :α) είτε να αυξήσει το κεφάλαιο του ή β) να περικόψει τον 

δανεισµό του ή γ) να αλλάξει τα αξιόγραφα του χαρτοφυλακίου του ώστε να ενέχουν 

χαµηλότερο κίνδυνο. Επειδή η αύξηση του κεφαλαίου κοστίζει τα πιστωτικά ιδρύµατα 

καταφεύγουν στην περικοπή του δανεισµού. Αν πολλές τράπεζες δράσουν µε αυτόν τον 

τρόπο την ίδια στιγµή αυτό θα οδηγήσει σε µείωση της συνολικής προσφοράς δανείων. 

Αυτό δεν θα έχει επίδραση στο Α.Ε.Π. της χώρας από την στιγµή που οι επιχειρήσεις 

βρούν διαφορετικό τρόπο χρηµατοδότησης των επενδύσεων τους. Η ύπαρξη ασύµµετρης 

πληροφόρηση όµως στην χρηµατοοικονοµική αγορά µπορεί να καταστήσει ανέφικτο 

κάτι τέτοιο µε µόνη επιλογή των επιχειρήσεων την µείωση των επενδύσεων τους 

.Αυτονόητο είναι ότι πλήττονται περισσότερο οι µικρές και µεσαίου µεγέθους 

επιχειρήσεις που έχουν µικρή πρόσβαση στις χρηµατοοικονοµικές αγορές. Η µείωση των 

επενδύσεων σαφώς έχει ως αποτέλεσµα και την µείωση του Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος µιας χώρας.  

 

Ο κανονισµός κεφαλαιακής επάρκειας µπορεί να επηρεάζει τον νοµισµατικό 

µηχανισµό µετάδοσης.
 
Ο βαθµός ανταπόκρισης της προσφοράς δανείων σε αλλαγές της 

νοµισµατικής πολιτικής καθορίζει την δύναµη του νοµισµατικού µηχανισµού µετάδοσης 

.Mια σφικτή νοµισµατική πολιτική µειώνει τα κεφάλαια των τραπεζών και περιορίζει την 

ικανότητά τους να δανείζουν αν υπόκεινται στο πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας (Chami 

& Cosimano,2001&Van den Heuvel ,2002). Σε ένα απλό στατικό µοντέλο αποδείχτηκε 

ότι αν ο κανονισµός κεφαλαιακής απαίτησης είναι δεσµευτικός, τα τραπεζικά δάνεια 

µπορεί να µην αυξηθούν καθόλου σε µια νοµισµατική επέκταση( Kashyap &Stein 

,1994). Ο Van den Heuvel δείχνει ότι οι επιπτώσεις είναι πιο αµυδρές .Συγκεκριµένα 

µπορεί αρχικά µια τράπεζα να µην αυξήσει την προσφορά δανείων της σε µια επεκτατική 

νοµισµατική πολιτική αλλά τείνει να υπεραντιδρά µετά το πρώτο τρίµηνο. Αυτό 
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συµβαίνει επειδή τα χαµηλότερα επιτόκια αυξάνουν τα κέρδη των τραπεζών και κατά 

συνέπεια µειώνει την πιθανότητα ο κανονισµός κεφαλαιακών απαιτήσεων να τις 

εµποδίσει να αυξήσουν την παροχή δανείων στο µέλλον .Συνεπώς , αν οι τράπεζες έχουν 

λίγα κεφάλαια, η προσφορά δανείων δεν θα ανταποκριθεί αρχικά στην επεκτατική 

νοµισµατική πολιτική αλλά µακροχρόνια η ανταπόκρισή της θα είναι πιο δυνατή. 

∆εδοµένου ότι η αντίδραση των πιστωτικών ιδρυµάτων όσον αφορά την παροχή δανείων 

στην νοµισµατική πολιτική που ασκείται έρχεται µε µια χρονική καθυστέρηση αυτό θα 

µπορούσε να οδηγήσει σε µη επιθυµητά αποτελέσµατα(π.χ αύξηση δανείων σε 

οικονοµική άνθηση και περιορισµός τους σε οικονοµική ύφεση) στην διάρκεια ενός 

οικονοµικού κύκλου. Την παραπάνω εικόνα ενισχύει η άποψη ότι ο µετρήσιµος 

πιστωτικός κίνδυνος τείνει να πέφτει σε οικονοµική άνθηση και να αυξάνεται σε 

περιόδους ύφεσης άρα η στάθµιση –κινδύνου στα αξιόγραφα κάτω από την Βασιλεία 2 

πιθανών να υφίσταται αντικυκλικές διακυµάνσεις έτσι ώστε οι τράπεζες να είναι πιο 

«capital-constrained» κατά την διάρκεια υφέσεων και λιγότερο «capital-constrained» 

κατά την διάρκεια οικονοµικών ανθήσεων. Τέτοια δανειοδοτική συµπεριφορά µπορεί µε 

την σειρά της να επιδεινώσει την κυκλική µεταβλητότητα του Α.Ε.Π.  

 

 

7.2 Οι πέντε πιο σηµαντικές κριτικές 

 

Σύµφωνα µε τον Andrew Crokett οι πέντε πιο σηµαντικές κριτικές που αποδίδονται στην 

Βασιλεία II είναι:  

 

1. Είναι πολύ περίπλοκη  

 

2. Ενισχύει την προκυκλικότητα (procyclicality) του οικονοµικού συστήµατος  

 

3. ∆ίνει πολύ βαρύτητα στην αξιολόγηση των Ε.Ο.Π.Α.  
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4. «Τιµωρεί» τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις (και κάποιες αναπτυσσόµενες 

χώρες )  

 

5. Πιο γενικά δεν λαµβάνει επαρκώς υπόψη την ειδική κατάσταση και τις ανησυχίες 

των αναδυόµενων χωρών. (Crockett A, 2002) 

 

 

� Η απάντηση στην πρώτη κριτική είναι ότι η ίδια η τραπεζική έγινε πιο περίπλοκη. 

Η διαχείριση κινδύνου είναι πολύ περίπλοκη και η αντιµετώπιση ότι όλα τα 

δάνεια έχουν τον ίδιο συντελεστή κινδύνου(πράγµα που ποτέ δεν σήµαινε ότι οι 

τράπεζες θα τα αντιµετώπιζαν ως ίσου κινδύνου) ,σύµφωνα µε την Βασιλεία Ι, 

έγινε µη ρεαλιστική. Σύµφωνα µε τον πυλώνα 1 του νέου πλαισίου οι 

κεφαλαιακές απαιτήσεις υπολογίζονται στην βάση πιο διαφοροποιηµένων 

εκτιµήσεων του κινδύνου των ανοιγµάτων. Κανείς δεν είπε ότι η απλότητα και η 

µεγαλύτερη ευαισθησία κινδύνου είναι αµοιβαίως συµβατές έννοιες.  

 

� Η δεύτερη κριτική είναι ότι η Βασιλεία ΙΙ ίσως ενισχύει την προκυκλικότητα στην 

χρηµατοοικονοµική συµπεριφορά .Αν οι κεφαλαιακές απαιτήσεις είναι 
 
πιο 

ευαίσθητες στην µέτρηση του κινδύνου και ο µετρούµενος κίνδυνος τείνει να 

ανεβαίνει στις οικονοµικές πτώσεις (downturns) οι τράπεζες µπορεί να 

ενθαρρυνθούν να σταµατήσουν τον δανεισµό ακριβώς την στιγµή που η 

οικονοµία είναι πιο ευάλωτη. Μια πρώτη απάντηση σε αυτήν την κριτική είναι 

ότι αυτή η προκυκλική συµπεριφορά είναι ενδηµική (endemic) στα οικονοµικά 

συστήµατα και όχι απλά το αποτέλεσµα των εποπτικών κεφαλαιακών 

απαιτήσεων. Φυσικά είναι σηµαντικό το νέο πλαίσιο να µην αµβλύνει τον 

οικονοµικό κύκλο. Πολλές προσεγγίσεις µπορούν να βοηθήσουν εδώ που έχουν 

ενσωµατωθεί από την Επιτροπή της Βασιλείας .Πρώτο οι ελάχιστες κεφαλαιακές 

απαιτήσεις είναι µόνο αυτό –ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ απαιτήσεις .Οι τράπεζες θα πρέπει να 
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έχουν επαρκή κεφάλαια για κάθε περίσταση. Αναµένεται λοιπόν να 

δηµιουργήσουν ένα απόθεµα κεφαλαίου τις καλές οικονοµικές περιόδους το 

οποίο να χρησιµοποιήσουν ως απόθεµα ασφαλείας στις κακές οικονοµικές 

περιόδους .∆εύτερο, δεν θα πρέπει οι κεφαλαιακές απαιτήσεις κάτω από τον 

πυλώνα 1 να εφαρµόζονται τυφλά ή µηχανικά. Ο πυλώνας 2,η Εποπτική 

Επίβλεψη και ο πυλώνας 3 ,η πειθαρχία της αγοράς είναι εξίσου σηµαντικά για 

να εκτιµήσουµε την κεφαλαιακή θέση µιας τράπεζας ενισχύοντας το κίνητρο να 

διατηρούν ένα απόθεµα κεφαλαίου πάνω από το ελάχιστο. Τρίτο ,είναι επιθυµητό 

να χρησιµοποιούνται µέτρα µέτρησης του πιστωτικού κινδύνου που δεν είναι 

εξαιρετικά «ευάλωτα» σε βραχυπρόθεσµες αναθεωρήσεις . (Crockett A, 2002) 

 

� Όσον αφορά την κριτική για τον ρόλο των Ε.Ο.Π.Α. πολλά αναδυόµενα κράτη 

εστιάζουν στην περιορισµένη διείσδυση της διαβάθµισης στις οικονοµίες τους 

και εκφράζουν ανησυχίες για την ποιότητα των αξιολογήσεων τους. Στον βαθµό 

που το καινούργιο πλαίσιο ενθαρρύνει την ανάπτυξη πιο εύρωστων εσωτερικών 

διαβαθµίσεων πιστωτικού κινδύνου κάνει καλό. Ο Andrew Crokett δεν δίνει πολύ 

έµφαση στο ότι η Βασιλεία ΙΙ τιµωρεί δυσανάλογα τους δανειστές που έχουν 

χαµηλή ή και καθόλου διαβάθµιση καθώς θεωρεί ότι οι τράπεζες µπορούν να 

αξιολογήσουν πολύ καλά τον πιστωτικό κίνδυνο και η αλλαγή στην χρέωση του 

εποπτικού κεφαλαίου δεν θα αλλάξει πολλά πράγµατα στο κόστος των 

δανειστών.  

 

� Όσον αφορά την κριτική ότι τιµωρεί τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις πάλι υπάρχει 

µια δόση υπερβολής .Καταρχήν ο στόχος του νέου πλαισίου ήταν να  

 «ευθυγραµµίσει» τα κεφαλαιακά διαθέσιµα µε τον κίνδυνο και όχι να προωθήσει 

συγκεκριµένο τοµέα της οικονοµίας. Η Επιτροπή της Βασιλείας ανταποκρίθηκε 

στις αντιδράσεις των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε αποτέλεσµα να 

τροποποιήσει αρκετά την αρχική της πρόταση που αφορούσε τον δανεισµό των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων.  
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� Τέλος όσον αφορά την πέµπτη κριτική ότι η Βασιλεία ΙΙ επικεντρώνεται 

περισσότερο στις βιοµηχανοποιηµένες χώρες και δεν δίνει αρκετή σηµασία στις 

συνθήκες των αναδυόµενων οικονοµιών ο Andrew Crokett αναγνωρίζει κάποια 

αλήθεια σε αυτό καθώς η Βασιλεία Ι δηµιουργήθηκε αρχικά µε σκοπό να 

εφαρµοστεί στις διεθνώς δραστηριοποιηµένες τράπεζες της οµάδας των G10 

κρατών.
 
Είναι οι βασικές αρχές της τραπεζικής εποπτείας που αναπτύχθηκε το 

1997 από µια αντιπροσωπευτική οµάδα βιοµηχανοποιηµένων και αναδυόµενων 

αγορών οικονοµιών που αντιπροσωπεύει την βάση της τραπεζικής εποπτείας της 

Βασιλείας πιο γενικά. Παρόλα αυτά είναι γεγονός ότι οι κατευθύνσεις της 

Βασιλείας έχουν αξιοσηµείωτη δύναµη και για αυτό θα πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη οι ανησυχίες όλων των κρατών.  

  

Το πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ απορρίφθηκε από µια ακολουθία Αµερικάνικων 

Ρυθµιστικών Τραπεζών οι οποίες επιµένουν στην εφαρµογή ενός πιο σκληρού µέτρου 

που πρωτοεµφανίσθηκε στην Αµερική για πρώτη φορά το 1991 µε την κρίση των 

στεγαστικών δανείων , το λεγόµενο «leverage ratio».Το µέτρο αυτό εγγυάται ότι τα ίδια 

κεφάλαια των τραπεζών είναι τουλάχιστον το 3% των στοιχείων του ισολογισµού της 

εκάστοτε τράπεζας ανεξάρτητα της ποιότητας των δανείων της και των συστηµάτων 

διαχείρισης που διαθέτει ένα σηµείωµα προτεινόµενου τρόπου δηµιουργίας κανόνων που 

θα ισχύει για τις Αµερικάνικες τράπεζες αλλά και για τις θυγατρικές Ευρωπαϊκών που 

βρίσκονται στην Αµερική. Το σηµείωµα αυτό προκάλεσε αντιδράσεις και δυσαρέσκειες 

τόσο στις Ευρωπαϊκές όσο και στις Αµερικάνικες τράπεζες .  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8o 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

 

8.1 Η κρίση στο παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και οι επεκτάσεις της στην 

ελληνική οικονοµία 

 

Αναµφισβήτητα τον τελευταίο χρόνο το παγκόσµιο ενδιαφέρον περιστρέφεται 

γύρω από µια έντονη χρηµατοοικονοµική κρίση. Προ διετίας και συγκεκριµένα τον 

Αύγουστο του 2007 κάποιοι µίλησαν για µία πιστωτική «δυσλειτουργία» στην 

αµερικανική οικονοµία. Από τα τέλη του 2008 και έχοντας ως δεδοµένο τις εξελίξεις των 

αγορών ο όρος «κρίση» στην παγκόσµια οικονοµία επιβεβαιώνεται και καθιερώνεται για 

να περιγράψει το σύνολο των επιπτώσεων µιας εκτεταµένης ύφεσης στην 

επιχειρηµατική και γενικότερα οικονοµική κοινότητα. 

 

Από το γενικευµένο δυσµενές κλίµα δεν θα µπορούσε να µείνει ανεπηρέαστη η 

χώρα µας, καθώς από τον Σεπτέµβριο του 2008 και σταδιακά µέχρι και σήµερα η 

ελληνική πραγµατικότητα βρίσκεται κάτω από ένα πέπλο έντονου προβληµατισµού και 

ανησυχίας εξαιτίας µιας παγκοσµιοποιηµένης οικονοµικής κρίσης που έχει 

χαρακτηριστεί -δικαίως µε βάση τα νούµερα και την διάρκεια- ως η χειρότερη των 

τελευταίων 70 ετών. Μιας κρίσης της οποίας τα αίτια δεν έγιναν αντιληπτά από µία 

σηµαντική µερίδα της ελληνικής κοινωνίας που δεν έχουν τα ερεθίσµατα και το 

ενδιαφέρον να την κατανοήσουν και να την αναλύσουν, κινούµενοι µε γνώµονα την 

«ευηµερία» της καθηµερινής τους ζωής. Η ψευδαίσθηση της οικονοµικής ασφάλειας που 

έπνεε πάνω από την ελληνική οικονοµία κλονίστηκε το φθινόπωρο του 2008  µε τα 

ΜΜΕ να διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στην εξάπλωση ενός κλίµατος ανησυχίας 

προβάλλοντας τις δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες που παρατηρούνται διεθνώς , άλλοτε 

µε την στοχευόµενη παράθεση των γεγονότων και άλλοτε µε όχηµα την υπερβολή ως 

απόρροια της µη κατανόησης. 
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8.1.1  Ιστορική αναδροµή 

 

Κρίνεται σκόπιµο για την συνέχεια της εργασίας και πριν αναλύσουµε τις 

επιπτώσεις της δυσµενής αυτής οικονοµικής συγκυρίας στην ελληνική οικονοµία να 

αναφερθούµε στο ιστορικό της κρίσης διεθνώς, τα στάδια εξέλιξης της καθώς και τα 

αίτια που οδήγησαν σε αυτήν. Μια οικονοµική δυσλειτουργία, αρχικά µε την µορφή της 

πιστωτικής ύφεσης, έκανε αισθητή την εµφάνιση της τον Ιούλιο του 2007, 

επιβεβαιώνοντας τα στοιχεία που είχαν παρουσιαστεί τους προηγούµενες µήνες. Αυτά 

είχαν να κάνουν µε την µείωση των τιµών στην αγορά κατοικίας των ΗΠΑ στις αρχές 

του 2007 µετά από 5 χρόνια συνεχής ανόδου, ενώ το ίδιο χρονικό διάστηµα 

(Φεβρουάριος 2007) η βρετανική τράπεζα HSBC κατέγραφε ζηµίες στο τµήµα 

καταναλωτικής πίστης που δραστηριοποιείται στις ΗΠΑ, χωρίς παρ’ όλα αυτά να 

εκφραστούν ιδιαίτερες ανησυχίες. Ένα µήνα αργότερα, ο επικεφαλής της αµερικάνικης 

κεντρικής τράπεζας (Fed), Ben Bernanke, ανακοίνωνε ότι η υποχώρηση στην αγορά 

ακίνητης περιουσίας είναι περιορισµένη και δεν επιφέρει κάποια ανησυχία. Παρά τις 

εφησυχαστικές δηλώσεις, η αγορά κατοικίας των ΗΠΑ συνέχισε να υποχωρεί µε 

γρήγορους ρυθµούς και τον Ιούλιο του 2007 εµφανίζεται το πρώτο ανησυχητικό σηµάδι 

µε την τότε επενδυτική τράπεζα Bear Sterns να σταµατάει την λειτουργία δύο hedge 

funds της που ήταν εκτεθειµένα στην αγορά οµολόγων καλυµµένων µε στεγαστικά 

δάνεια χαµηλής εξασφάλισης (CDOs), ενώ παρόµοιες ενέργειες ακολουθούνται και από 

άλλα κορυφαία χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα (π.χ. ΒΝΡ Paribas). Τον Αύγουστο του ίδιου 

έτους, η αγορά των τιτλοποιηµένων δανείων µε έκθεση στην αγορά κατοικίας χαµηλής 

εξασφάλισης δέχεται τους πρώτους κραδασµούς σηµειώνοντας απότοµη πτώση.  

 

Παγκόσµιοι χρηµατοπιστωτικοί κολοσσοί µε έκθεση στην αγορά κατοικίας 

χαµηλής εξασφάλισης (subprime market) αρχίζουν να καταγράφουν σταδιακά ζηµίες. Οι 

µεν εµπορικές τράπεζες σε µια προσπάθεια διάσωσης του κύρους τους, απορροφούν και 

ενσωµατώνουν τα ζηµιογόνα πλέον οµολόγα στον ισολογισµό τους, οι δε επενδυτικοί 

οίκοι, έρχονται αντιµέτωποι µε την αποµείωση των στοιχείων αυτών και κατά επέκταση 
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του ενεργητικού τους που τους επέτρεπε να καταγράφουν υπερκανονικά κέρδη τα 

προηγούµενα έτη. Αποτέλεσµα είναι η δηµιουργία ενός κλίµατος αβεβαιότητας για την 

έκταση των υποτιµηµένων αυτών στοιχείων (οµολόγων) στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 

που δυναµιτίζει τις συνθήκες εµπιστοσύνης στην διατραπεζική αγορά, εκτοξεύει τα 

διατραπεζικά επιτόκια (LIBOR, EURIBOR) και δηµιουργεί ένα κλίµα πιστωτικής 

ασφυξίας. Αντιµέτωπες µε το φαινόµενο µιας διευρυµένης πιστωτικής κρίσης οι 

διοικήσεις των κεντρικών τραπεζών τόσο σε Αµερική όσο και σε Ευρώπη µεταβιβάζουν 

ρευστότητα στην αγορά, ενώ η Fed αρχίζει να επιδίδεται σε µια διαρκή και σταδιακή 

υποχώρηση του βραχυπρόθεσµου κεντρικού επιτοκίου στοχεύοντας στην επαναφορά της 

ισορροπίας στην πιστωτική αγορά. Χαρακτηριστικά, στις 22 Ιανουάριου του 2008, η Fed 

µείωσε το βραχυπρόθεσµο επιτόκιο κατά 0,75% κατά την διάρκεια µιας έκτατης 

συνεδρίας. Πολλές τράπεζες µε µεγάλη χρηµατοοικονοµική µόχλευση στον ισολογισµό 

τους, αρχίζουν να αντιµετωπίζουν προβλήµατα καθώς βρίσκονται στην δίνη ενός 

εντεινόµενου επιτοκιακού κινδύνου προερχόµενου από τα υψηλά διατραπεζικά επιτόκια 

και αδυνατούν να αποπληρώσουν το χρέος τους που σε ορισµένες περιπτώσεις τους 

οδηγούν σε ζηµίες και σε ακραίες καταστάσεις στην χρεοκοπία ή στην κρατικοποίηση 

(Northern Rock). Όπως ήταν αναµενόµενο, η ανασφάλεια µεταφέρεται στις 

χρηµαταγορές και το επενδυτικό κοινό. Στους µήνες που ακολουθούν, µεγάλες 

επενδυτικές τράπεζες, ασφαλιστικοί οργανισµοί και πολυεθνικές εταιρείες µε έκθεση 

στην αγορά των subprime loans, παρατηρούν τις µετοχές τους να σηµειώνουν ιστορικά 

χαµηλά, συµπαρασύροντας ταυτόχρονα τους γενικούς δείκτες των ΗΠΑ και 

Μ.Βρετανίας και µε αβέβαιες τις έως τότε προεκτάσεις στον υπόλοιπο κόσµο καις την 

πραγµατική οικονοµία. Τον Μάρτιο του 2008, ο χρηµατοοικονοµικός οργανισµός Bear 

Stearns βρίσκεται στο χείλος της χρεοκοπίας (εξαγοράζεται από την J.P Morgan προς 

$10/µετοχή, ενώ πριν την κρίση η τιµή της διαπραγµατευόταν προς $100/µετοχή), καθώς 

αδυνατεί να αντλήσει κεφάλαια από την φειδωλή αγορά. 

 

Η κατάσταση οξύνεται µε την χρεοκοπία της µεγάλης επενδυτικής τράπεζας 

Lehman Brothers, την εξαγορά των RBS και Fortis από τις κυβερνήσεις τους, τη 

µετατροπή των Goldman Sachs και Morgan Stanley σε εταιρείες συµµετοχών υπό την 

εποπτεία της Fed, και την χρεοκοπία ενός µεγάλου συνόλου χρηµατοοικονοµικών 
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ιδρυµάτων παγκοσµίως. Παράλληλα ο κρατικός παρεµβατισµός ανακτά έδαφος 

προκειµένου να διασωθούν το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και η οικονοµία. 

Στους ανωτέρω παράγοντες αστάθειας, πρέπει να προστεθούν η ανεξέλεγκτη αύξηση των 

τιµών του πετρελαίου και των τροφίµων έως το καλοκαίρι του 2008 καθώς και η ταχεία 

ανατιµητική πορεία του ευρώ. Η κρίση κλονίζει την πραγµατική οικονοµία που 

εκφράζεται και µέσω της αδυναµίας του επιχειρηµατικού κόσµου να αντλήσει κεφάλαια, 

ιδία η δανειακά, αναγκαία για την εύρυθµη λειτουργία του. Άµεση συνέπεια ήταν να 

συρρικνωθούν η παραγωγική, εµπορική και η κατανάλωση, αυξάνοντας την ανεργία και 

µειώνοντας το εθνικό εισόδηµα των χωρών. Τέλος και το διεθνές εµπόριο 

πλήττεται σηµαντικά παρασύροντας την ναυτιλία, τις εξαγωγές και το τουριστικό 

συνάλλαγµα. Έτσι συµπληρώνεται το σκηνικό στα τέλη του 2008 συµβάλλοντας στη 

γρήγορη επιδείνωση της ύφεσης και επιτείνοντας την µεγάλη αβεβαιότητα στην 

παγκόσµια αγορά σχετικά µε την διάρκεια της κρίσης. 

 

Έχει γίνει κατανοητό έως τώρα ότι η απαρχή της υφισταµένης οικονοµικής 

κρίσης είναι η αγορά κατοικίας µειωµένης εξασφάλισης των ΗΠΑ. Στο σηµείο αυτό για 

την πληρέστερη κατανόηση των αιτιών της κρίσης θα προσπαθήσουµε να αναλύσουµε 

την αγορά αυτή µέσα από τα δάνεια και τα δοµηµένα οµόλογα της. 

 

Τα δάνεια χαµηλής εξασφάλισης αφορούν δάνεια που χορηγήθηκαν σε 

ανθρώπους που δεν πληρούσαν τα βασικά κριτήρια πιστοληπτικής ικανότητας (άνθρωποι 

χαµηλού και µη σταθερού εισοδήµατος, άτοµα που αντιµετωπίζουν προβλήµατα υγείας, 

φοιτητές) και έως εκ τούτου συνδέθηκαν µε υψηλό κυµαινόµενο επιτόκιο. Τα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα διείδαν στην κατηγορία αυτή των δανειοληπτών σηµαντικά 

περιθώρια κέρδους (τα δάνεια αυτά διαπραγµατεύονταν µε απόδοση 6% πάνω από το 

LIBOR, κατατάσσοντας τα ιδιαίτερα ελκυστικά), καθώς στην περίοδο που ακολούθησε 

το τροµοκρατικό χτύπηµα της 11ης Σεπτεµβρίου και την κατάρρευση της dot.com, η Fed 

σε µια προσπάθεια να προλάβει την επικείµενη οικονοµική ύφεση, µείωσε σταδιακά το 

βραχυπρόθεσµο κεντρικό επιτόκιο, το οποίο κυµάνθηκε στο επίπεδο των 75 µονάδων 

βάσεως το 2002. Το εγχείρηµα αυτό ενδυναµώθηκε και από την δυνατότητα των 

δανειστών χαµηλής εξασφάλισης να αντεπεξέλθουν στα έξοδα αποπληρωµής του 
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δανείου λόγω των χαµηλών επιτοκίων της αγοράς, την ραγδαία αύξηση της 

ανοικοδόµησης στις ΗΠΑ την περίοδο εκείνη, καθώς και την πολιτική που ακολούθησαν 

τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα χαλαρώνοντας τα κριτήρια χορήγησης στεγαστικών 

δανείων και πολλές φορές αγνοώντας τον πιστοληπτικό κίνδυνο των δανειοληπτών. 

Αξίζει να σηµειωθεί πως το 2007 το 13% της στεγαστικής πίστης στις ΗΠΑ καλυπτόταν 

από δάνεια χαµηλής εξασφάλισης. Η αυξανόµενη ζήτηση στην αγορά κατοικίας 

τροφοδότησε την άνοδο στις τιµές των ακινήτων, ενώ δηµιούργησε την ψευδαίσθηση της 

εύκολης αποπληρωµής των δανείων στην αγορά. 

 

Τα τελευταία χρόνια, η αγορά κατοικίας χαµηλής εξασφάλισης διογκώθηκε 

περαιτέρω και έλαβε µια νέα ευρύτερη, παγκόσµια µορφή µέσω της τιτλοποίησης των 

δανείων αυτών σε οµόλογα (CDOs) και την πώληση τους σε ανά τον κόσµο επενδυτές. Η 

τιτλοποίηση χρησιµοποιήθηκε σαν ένα εργαλείο συνεχούς τροφοδότησης της αγοράς µε 

ρευστότητα από τις τράπεζες και ως µέσο αύξησης της κερδοφορίας τους. Συγκεκριµένα, 

οι εµπορικές τράπεζες, µέσω της δηµιουργίας εταιριών ειδικού σκοπού (SPE), εξέδιδαν 

οµόλογα (που είχαν ως αντίκρισµα τα τιτλοποιηµένα δάνεια µειωµένης εξασφάλισης) τα 

οποία πωλούσαν σε επενδυτές µε αποτέλεσµα τα νέα κεφάλαια που συγκέντρωναν να τα 

χορηγούν στην αγορά. Η τιτλοποίηση των δανείων χαµηλής εξασφάλισης προσέφερε 

πλεονεκτήµατα σε µια εµπορική τράπεζα, όπως: (Σαπουντζόγλου Γ.- Πετόντης Χ.,2006) 

 

1. Τη βελτίωση των ποιοτικών χαρακτηριστικών του ισολογισµού της και αύξηση 

της κυκλοφοριακής ταχύτητας των αποθεµάτων της, καθώς η τράπεζα πωλούσε 

τα δάνεια χαµηλής εξασφάλισης και συνεπώς υψηλού ρίσκου που είχε στο 

ενεργητικό της σε σχήµατα ειδικού σκοπού (SPE), επιτυγχάνοντας παράλληλα 

την µείωση του κόστους δανεισµού της. 

 

2. Τη βελτίωση του δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας, όπως αυτός ορίζεται από την 

Βασιλεία ΙΙ, µε την αποµόνωση στοιχείων υψηλού ρίσκου από το κυκλοφορούν 

ενεργητικό της. 
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3. Το χαµηλότερο κόστος δανεισµού µέσω της έκδοση καλυµµένων οµολόγων µε 

δάνεια χαµηλής εξασφάλισης. Η αποµόνωση και τµηµατοποίηση των στοιχείων 

χαµηλής εξασφάλισης καθιστούσε τα στοιχεία αυτά πιο ξεκάθαρα στην ανάλυση 

τους και την αποτίµηση τους, αυξάνοντας την πιστοληπτική τους ικανότητα. 

Αξίζει να σηµειωθεί πως το 80% των καλυµµένων οµολόγων βαθµολογήθηκαν 

από τους οίκους πιστοληπτικής αξιολόγησης (credit rating agencies-CRAs) ως 

αξιόγραφα χαµηλού πιστωτικού κινδύνου. 

 

4. Την εύρεση εναλλακτικών πηγών χρηµατοδότησης σε περίπτωση που έχουν 

εξαντληθεί οι συµβατικοί τρόποι. 

 

Οι τεχνικές αυτές έδωσαν ώθηση στην αγορά και λειτούργησαν ως µοχλός για την 

οικονοµική άνθηση που σηµειώθηκε τα τελευταία χρόνια. Από τον Μάρτιο του 2004 

όταν η παγκόσµια οικονοµία άρχισε να επιταχύνει τους ρυθµούς ανάπτυξης της τότε 

σηµειώθηκαν οι πρώτες ανησυχίες για τις αυξητικές τάσεις του πληθωρισµού. Η εξέλιξη 

αυτή οδήγησε τις κεντρικές τράπεζες στην σταδιακή αύξηση των βασικών επιτοκίων, µε 

την Fed να ανεβάζει το βραχυπρόθεσµο επιτόκιο έως και το ύψος του 5,25% τον Ιούλιο 

του 2006, αυξάνοντας το κόστος αποπληρωµής ενός δανείου, πλήττοντας άµεσα τους 

δανειστές χαµηλής εξασφάλισης που προσβλέπανε σε µια συνεχιζόµενη πολιτική 

χαµηλών αγορά. Αυτή η αδυναµία αποπληρωµής των ήδη υφισταµένων δανείων 

χαµηλής εξασφάλισης είχε ως συνέπειες την αύξηση των µη εξυπηρετούµενων δανείων 

και το πάγωµα έκδοσης νέων. Αυτό οδήγησε στην µείωση της ζήτησης κατοικίας των 

ΗΠΑ, και σε συνδυασµό µε την υπερπροσφορά ακινήτων λόγο των κατασχέσεων από 

την µεριά των τραπεζών, παρέσυρε την αγορά κατοικίας σε ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα. 

Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι η άξία των ακινήτων διαµορφώθηκε σε χαµηλότερα 

επίπεδα από την αξία των δανείων. Η εξέλιξη αυτή επηρέασε αρνητικά και τα δοµηµένα 

οµόλογα (CDOs) που είχαν στηριχθεί στην αγορά κατοικίας χαµηλής εξασφάλισης, 

χάνοντας πολύ γρήγορα την αξία τους καθώς και την υψηλή βαθµολογία που είχαν λάβει 

από τα CRAs. Ανακύπτει συνεπώς ο προβληµατισµός για την αξιοπιστία των 

συστηµάτων αξιολόγησης που χρησιµοποιούν τα CRAs.Το γεγονός ότι τα υπό ανάλυση 

οµόλογα έγιναν αντικείµενο αγοραπωλησιών ανάµεσα σε επενδυτικές τράπεζες και σε 
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ένα ευρύ φάσµα θεσµικών επενδυτών, συνταξιοδοτικών και ασφαλιστικών ταµείων, και 

επενδυτικών εταιρειών αποδεικνύει πόσο διευρυµένη είναι η έκθεση όλων στην κρίση. 

 

8.1.2 Τα αίτια της διεθνούς κρίσης 

 

Στην πραγµατικότητα η αγορά κατοικίας χαµηλής εξασφάλισης ήταν η αφορµή 

να πληγεί το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα που θεωρείτο από πολλούς ασφαλές 

και στηριζόταν στις αυτορυθµιζόµενες αρχές της ελεύθερης οικονοµίας. Εντούτοις, τα 

αίτια της παγκόσµιας χρηµατοοικονοµικής κρίσης είναι βαθύτερα και προέρχονται από 

την αδυναµία του παγκόσµιου πολιτικού, νοµικού και ρυθµιστικού συστήµατος να 

διαχειριστεί µε επιτυχία τις προκλήσεις µιας παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας. 

 

 Ο πρώτος λόγος επαφίεται στις αστοχείς και υψηλού κίνδυνου πολιτικές των 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων για την επίτευξη βραχυπρόθεσµων υψηλών κερδών, 

αδιαφορώντας για την πιθανή ύπαρξη µακροπρόθεσµων ζηµιών. Με την 

χρήση πολύπλοκων µαθηµατικών µοντέλων, αµφισβητούµενης αξιοπιστίας, οι 

επενδυτικές τράπεζες αποτιµούσαν µε αυθαίρετο τρόπο προϊόντα σύνθετα στην µορφή 

τους και αγνώστου περιεχοµένου για το µεγαλύτερο µέρος των επενδυτών που τα 

αγόραζαν. Ένα από τα κίνητρα για την επινόηση τέτοιων τεχνασµάτων αποτελούσαν 

οι υπέρογκες αµοιβές των στελεχών τους, που εξαρτιόνταν άµεσα από την κερδοφορία 

των τραπεζών τους. Αξίζει να σηµειωθεί το γεγονός ότι πολλοί αναλυτές την περίοδο 

2005-2006 ήταν ενήµεροι για µια πιθανή πτώση στην αγορά ακίνητης περιουσίας των 

ΗΠΑ. Ανάλογα ήταν και τα οικονοµικά κίνητρα για τις εµπορικές τράπεζες, οι οποίες 

προέβησαν σε ανεπαρκή εκτίµηση και τιµολόγηση πιστωτικού κινδύνου, αύξησης του 

λόγου του δανείου προ της αξία της κατοικίας κοντά στο 100% αδιαφορώντας για τις 

πιθανές επιπτώσεις στην αποπληρωµή του δανείου από πιθανή µείωση στην αγορά 

κατοικίας και θυσιάζοντας µια σταθερότερη µακροπρόθεσµη πορεία στον βωµό της 

γρήγορης ανάπτυξης. Αξίζει να σηµειωθεί πως το σύνολο των bonus που δόθηκαν στα 

στελέχη της Wall Street ανέρχονται στο ποσό των 23,9 δισεκατοµµυρίων δολαρίων για 
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το έτος 2006. Ανάλογες υψηλές αµοιβές πραγµατοποιήθηκαν και στις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Ο δεύτερος λόγος είναι το ανεπαρκές ρυθµιστικό, οργανωτικό και κανονιστικό 

πλαίσιο καθώς επίσης και η ελλιπής λειτουργία των εποπτικών αρχών που διέπουν τις 

χρηµατοοικονοµικές αγορές. Συγκεκριµένα, η δυσανάλογη ανάπτυξη της παγκόσµιας 

οικονοµίας µετά το 1995 προήλθε από την τάση απελευθέρωσης των αγορών µε την 

περίφηµη πολιτική της απορυθµίσεως (deregulation), η οποία παρείχε «χαλαρότερο» 

πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς. Επιπροσθέτως η µη ολοκληρωµένη εφαρµογή της 

Βασιλείας ΙΙ οδήγησε τα τραπεζικά ιδρύµατα σε µη ορθό υπολογισµό των πιστωτικών 

κινδύνων που αντιµετώπιζαν. Σηµαντικό ρόλο στη δηµιουργία πλασµατικών στοιχείων 

στις οικονοµικές καταστάσεις πολλών εταιρειών έπαιξε και η µη ικανοποιητική 

εφαρµογή των διεθνών λογιστικών προτύπων. Πολλά τραπεζικά ιδρύµατα είχαν 

δηµιουργήσει µονάδες εκτός ισολογισµού (SPE) για την απόκρυψη των τοξικών 

προϊόντων ώστε να ξεπερνούν τους περιορισµούς κεφαλαιακής επάρκειας των εποπτικών 

αρχών. 

Τρίτον, έντονη κριτική έχει ασκηθεί και στην νοµισµατική πολιτική που 

ακολούθησαν οι κεντρικές τράπεζες. Η Fed θεωρείται από πολλούς ειδικούς υπαίτια για 

την κρίση στην αγορά κατοικίας, καθώς διατήρησε τα επιτόκια σε ιδιαίτερα χαµηλά 

επίπεδα για µεγάλο χρονικό διάστηµα, δηµιουργώντας στους δανειστές την ψευδαίσθηση 

της εύκολης µακροχρόνιας αποπληρωµής των δανείων. Το επιχείρηµα που 

αντιπαραβάλει η αµερικάνικη κεντρική τράπεζα στην κριτική αυτή ήταν ο φόβος του 

ενδεχόµενου αποπληθωρισµού την περίοδο εκείνη. Από την άλλη µεριά, η ΕΚΤ 

θεωρείται υπεύθυνη για την επέκταση της χρηµατοοικονοµικής κρίσης στην Ευρώπη, 

την οποία φάνηκε να αγνοεί διατηρώντας τα επιτόκια σε υψηλά επίπεδα. Η Fed,  από το 

φθινόπωρο του 2007, µείωσε τα επιτόκια µε στόχο την αύξηση της ρευστότητας στην 

αγορά µε τη βεβαιότητα όµως ότι δε θα δηµιουργηθούν πληθωριστικές τάσεις καθώς 

αντισταθµίζονται από τη µείωση του τραπεζικού χρήµατος. Αντίθετα, η ευρωπαϊκή 

κεντρική τράπεζα θέτοντας ως πρωταρχικό της στόχο την αντιµετώπιση των 

πληθωριστικών τάσεων αύξησε τα επιτόκια της υπερεκτιµώντας τις ικανότητες της 

ισχυρής της οικονοµίας. Άµεση συνέπεια ήταν η σταδιακή υποτίµηση του δολαρίου σε 
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σχέση µε το ευρώ και η εκτίναξη των τιµών του πετρελαίου και των τροφίµων. Συνεπώς, 

η εξέλιξη αυτή σε συνδυασµό µε την πιστωτική στενότητα συνέβαλλε στην ανατροπή 

της αναπτυξιακής δυναµικής των οικονοµιών της ευρωζώνης. Η µη κοινή οικονοµική 

πολιτική που εφήρµοσαν οι δύο κεντρικές τράπεζες όχι µόνο δε βοήθησαν να 

αντιµετωπιστεί η κρίση, αλλά χειροτέρεψαν την παγκόσµια οικονοµία. 

 

8.1.3  Η διείσδυση της κρίσης στην οικονοµία και η σταδιακή κλιµάκωσή της 

 

Στην πρώτη της ύφεση εισήλθε η οικονοµία της Ευρώπης, µετά από δύο τρίµηνα 

αρνητικής ανάπτυξης. Τα µέχρι στιγµής στοιχεία, δείχνουν ότι η ανάκαµψη σε 

Ευρωζώνη και ΗΠΑ θα ξεκινήσει από τα µέσα του 2009, ενώ για την                               

Ιαπωνία από τις αρχές του νέου έτους. Ωστόσο, οι παρενέργειες στις οικονοµίες από την 

κρίση θα είναι αισθητές και το 2010. Πώς ξεκίνησε, όµως η σηµερινή κρίση που έρχεται 

78 χρόνια µετά το κραχ του 1929; Προέκυψε µετά το ξέσπασµα των προβληµάτων στην  

αγορά στεγαστικών δανείων χαµηλής εξασφάλισης της Αµερικής, το οποίο                     

προκάλεσε ένα «ντόµινο» αντιδράσεων στο παγκόσµιο                               

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα.  Ως αποτέλεσµα αυτών η παγκόσµια οικονοµία έχει                             

πληρώνει µε επιβράδυνση και οι ανεπτυγµένες       οικονοµίες, βρίσκονται σε δυσµενή 

κατάσταση. Από  το 2007 µέχρι σήµερα, η κρίση απαριθµεί πάνω από                               

700.000 αστέγους και 860.000 απολυµένα στελέχη   µόνο στις Ηνωµένες Πολιτείες 

Αµερικής, ενώ 1,5  εκατοµµύριο κατοικίες είναι στη διαδικασία της                              

κατάσχεσης. Σύµφωνα µε αναλυτές, από τις 8.500  αµερικανικές τράπεζες αναµένεται να 

µείνουν οι   µισές. Αλλά, µία κρίση δεν έρχεται ξαφνικά. Κατά την      περίοδο 2004 - 

2006 εµφανίζονται τα πρώτα  προβλήµατα στα δάνεια υψηλού κινδύνου. Το 2007                      

παρουσιάστηκαν και τα πρώτα προβλήµατα σε κάποιους  τραπεζικούς οµίλους και 

άρχισε να ακούγεται για  πρώτη φορά ο όρος subprime. Κανείς δεν περίµενε τι                        

θα ακολουθούσε. Αναλυτές και ακαδηµαϊκοί  εξέφραζαν, τότε, σε στήλες του 

οικονοµικού Τύπου   την ανησυχία τους για µια επερχόµενη κρίση. Κανείς                          

δεν τους άκουσε. Τι είναι όµως τα subprime; Επινοήθηκαν από το                          
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τραπεζικό σύστηµα των ΗΠΑ για να χορηγούνται  στεγαστικά δάνεια σε πολίτες µε κακό 

πιστοληπτικό   ιστορικό ή µε χαµηλά εισοδήµατα. Τα δάνεια αυτά        είχαν µεγαλύτερο 

κίνδυνο, αλλά προσέφεραν στις  τράπεζες µεγαλύτερες αποδόσεις.    Οι αποδόσεις αυτές 

γίνονταν µεγαλύτερες όταν οι  τράπεζες τα τιτλοποιούσαν. Η µία τράπεζα πουλούσε                         

τα τιτλοποιηµένα δάνεια στην άλλη και µε αυτόν τον    τρόπο µετέθετε τον κίνδυνο και 

ταυτόχρονα  καρπωνόταν το κέρδος. Ταυτόχρονα δηµιουργήθηκε µία                        

αγορά παραγώγων εξασφάλισης πιστωτικού κινδύνου.    Τα προϊόντα αυτά προστέθηκαν 

σε µία αγορά 62 τρισ.  δολαρίων µε στόχο να προστατεύουν τις τράπεζες από                            

το ενδεχόµενο επισφαλειών. Tα προϊόντα αυτά σιγά   σιγά αντί να χρησιµοποιούνται ως 

µέσο   αντιστάθµισης κινδύνου, µετατράπηκαν σε χρυσοφόρες                             

επενδύσεις. Όλα έδειχναν να λειτουργούν σαν µια καλορυθµισµένη µηχανή. Υψηλά 

κέρδη, µεγάλη  ρευστότητα και εξασφάλιση κινδύνου.   Κάτι, όµως, δεν πήγε καλά. Τον 

Αύγουστο του 2007 η   κρίση είναι γεγονός. Η περίοδος χάριτος για την                     

αποπληρωµή των δανείων subprime πέρασε. Πολλοί  δανειολήπτες που είχαν πάρει 

τέτοια δάνεια s δεν  µπορούσαν να πληρώσουν τις δόσεις τους. Οι                           

κατασχέσεις ακινήτων και οι πλειστηριασµοί  διαδέχθηκαν ο ένας τον άλλον και αρκετοί 

έχασαν τα  σπίτια τους. Οι κατασχέσεις και οι πλειστηριασµοί   ενέτειναν την πτώση των 

τιµών ακινήτων. Η αξία των   ακινήτων µειώθηκε και µαζί οι εξασφαλίσεις των                            

τραπεζών και η περιουσία των δανειοληπτών.  Τον Σεπτέµβριο του 2007, η Nothern 

Rock, η πέµπτη   µεγαλύτερη βρετανική στεγαστική τράπεζα ζήτησε                            

επείγουσα ρευστότητα από την Τράπεζα της Αγγλίας.  Η κατάρρευση της τράπεζας είχε 

ήδη επέλθει και   τρεις µήνες µετά κρατικοποιήθηκε. Ακολούθησε η                              

κατάρρευση και κρατικοποίηση τραπεζικών κολοσσών   σε ΗΠΑ και Ευρώπη. Lehman, 

AIG, Fannie Mae,   Freddie Mac, Merrill Lynch, Fortis, Dexia, Bear                            

Stearns ήταν µερικοί από τους τραπεζικούς γίγαντες   που έπεσαν εν µία νυκτί. Οι 

περισσότεροι     διασώθηκαν.  Η κρίση συνέχισε να παίρνει εκρηκτικές διαστάσεις.                          

Από τις πτωχεύσεις τραπεζών περάσαµε στον κίνδυνο    πτώχευσης χωρών. Πρώτο θύµα 

η Ισλανδία. Πιο   πρόσφατο η Ουγγαρία. Και οι δύο ζήτησαν τη βοήθεια                                 

του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου.  Τους τελευταίους µήνες οι ηγέτες σε παγκόσµιο                              

επίπεδο συνειδητοποίησαν ότι χρειάζεται ένα  διεθνές σχέδιο αντιµετώπισης της κρίσης. 

Τον Οκτώβριο, εγκρίνεται το σχέδιο διάσωσης του  αµερικανικού χρηµατοπιστωτικού 
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κλάδου 700 δισ.  δολαρίων. Επίσης, πραγµατοποιούνται συµβούλια                                

κορυφής και συναντήσεις στην ΕΕ για την   αντιµετώπιση της κρίσης. 

 

8.1.4  Ελληνική πραγµατικότητα 

 

Όπως αναφέρθηκε και στον πρόλογο, στα πλαίσια της διεθνούς 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης παρατηρείται και η είσοδος της ελληνικής οικονοµίας στη 

φάση της ύφεσης. Τα µακροοικονοµικά µεγέθη αντικατοπτρίζουν την τάση αυτή, µε την 

ανεργία να παρουσιάζει αυξητικές τάσεις, τις επενδύσεις να συρρικνώνονται διαρκώς και 

την ταχύτητα κυκλοφορίας χρήµατος να επιβραδύνεται προκαλώντας στενότητα στην 

αγορά. Χαρακτηριστικά παρατίθενται τα ακόλουθα στοιχεία. Σύµφωνα µε τα στοιχεία 

της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας τον ∆εκέµβριο του 2008 η ανεργία διαµορφώθηκε 

στο 8,9% από 7,8% τον Νοέµβριο, ενώ την ίδια περίοδο ο µέσος όρος της ανεργίας στην 

ευρωζώνη ήταν 8,1%. Επίσης την ίδια περίοδο (∆εκέµβριος 2008) ο ετήσιος ρυθµός 

ανόδου της συνολικής χρηµατοδότησης προς το σύνολο των επιχειρήσεων και των 

νοικοκυριών υπολογίστηκε στο 16,4% από 21,5% που ανερχόταν τον ∆εκέµβριο του 

2007. Παράλληλα ο χρηµατοοικονοµικός τοµέας της χώρας επιβραδύνεται. Στα 

χρηµατιστήρια αξιών και παραγώγων οι καθοδικές συνεδριάσεις διαδέχονται η µια την 

άλλη, οι ξένοι θεσµικοί επενδυτές ρευστοποιούν συνεχώς τις συµµετοχές τους στο 

ελληνικό χρηµατιστήριο και η ΕΧΑΕ ανακοινώνει για το 2008 µείωση του κύκλου 

εργασιών της κατά 33%. 

 

Η δεινή αυτή κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η ελληνική οικονοµία 

καθιστά αναγκαία την χάραξη µιας δυναµικής και αποτελεσµατικής στρατηγικής για την 

αντιµετώπισή της. Το πρώτο βήµα προς αυτήν την κατεύθυνση είναι να κατανοηθεί ο 

βαθµός στον οποίον η κρίση που βιώνει η ελληνική οικονοµία οφείλεται σε ενδογενείς 

παράγοντες ή στις εγγενείς δυνάµεις που οδήγησαν στην κρίση των subprime δανείων. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα δηµοσιευθέντα στοιχεία, τα ελληνικά χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα και οι ασφαλιστικοί οργανισµοί είχαν µικρή έκθεση σε προϊόντα µειωµένης 
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εξασφάλισης, ενώ λίγοι επενδύτες τοποθέτησαν τα κεφαλαία τους στα τοξικά προϊόντα 

κυρίως σε εκείνα της Lehman Brothers. Πράγµατι την τελευταία δεκαετία οι ελληνικές 

τράπεζες έστρεψαν το επιχειρηµατικό τους ενδιαφέρον και κατ’ επέκταση και τα 

κεφαλαία τους στις αναπτυσσόµενες χώρες (π.χ. Τουρκία, Αίγυπτος Βαλκάνια). Οι 

µεγαλύτερες ελληνικές τράπεζες ακολούθησαν µία παραδοσιακή τραπεζική πολιτική και 

ανέπτυξαν ένα ευρύ δίκτυο καταστηµάτων στην Ρουµανία, στην Βουλγαρία κλπ. έναντι 

της επένδυσης σε επενδυτικά προϊόντα υψηλού ρίσκου. Επίσης όσον αφορά τα 

ασφαλιστικά ταµεία, τα προηγούµενα χρόνια αντιµετώπισαν την µείωση των διαθεσίµων 

τους εξαιτίας αστοχιών διαχείρισης και συνεπώς δεν είχαν τη δυνατότητα να επενδύσουν 

µεγάλα κεφάλαια στην αγορά αυτή. Παρ’ όλα αυτά αξίζει να αναφερθεί ότι ο κλονισµός 

της εµπιστοσύνης του κοινού και της αγοράς προς τους χρηµατοοικονοµικούς 

οργανισµούς παγκοσµίως, που εκδηλώθηκε µε την πτώση των χρηµατιστηριακών τιµών 

τους, τις συνεχείς αναλήψεις κεφαλαίων και την εκτόξευση των διατραπεζικών 

επιτοκίων επηρεάζουν την εικόνα και των αντίστοιχων ελληνικών χρηµατοοικονοµικών 

οργανισµών.  

Συνεχίζοντας την ανάλυση θα τεθεί η εικόνα της ελληνικής οικονοµίας κάτω από 

το πρίσµα ενός παγκοσµιοποιηµένου οικονοµικού συστήµατος. Οι παραγωγικότεροι 

κλάδοι της χώρας µας (ναυτιλία, τουρισµός, τραπεζικός κλάδος) εµφανίζουν υψηλό 

βαθµό συσχέτισης µε το εξωτερικό, συνεπώς και µε χώρες που εκτέθηκαν άµεσα στα 

subprime δάνεια. Παράλληλα, δείκτες όπως αυτοί της καταναλωτικής εµπιστοσύνης 

στην ευρωζώνη και στις ΗΠΑ, των παραγγελιών διαρκών αγαθών, των επενδύσεων κ.α. 

αποτυπώνουν την επιβράδυνση στην παγκόσµια ζήτηση και κατανάλωση. Στοιχεία που 

ενισχύουν την άποψη ότι ήταν αναπόφευκτο να επηρεαστεί και η ελληνική οικονοµία. Σε 

ένα δεύτερο επίπεδο µπορεί να υποστηριχτεί ότι για την περίπτωση της Ελλάδας 

αναφερόµαστε ουσιαστικά σε µια κρίση ζήτησης. Από τα ανωτέρω συνάγεται το 

συµπέρασµα ότι η ύφεση στην Ελλάδα δεν συνδέεται άµεσα µε τις πρωτογενείς αιτίες 

της κρίση που εµφανίστηκε σε ΗΠΑ και Ευρώπη, αλλά µε τις επιπτώσεις µια 

γενικευµένης κρίσης στην παγκόσµια οικονοµία. Επιπτώσεις που βρήκαν πρόσφορο 

έδαφος και στην δυσµενή δηµοσιονοµική κατάσταση της χώρας µας. Τα τελευταία 

χρόνια το δηµόσιο χρέος της Ελλάδος διευρυνόταν συνεχώς. Ο δανεισµός τα 

προηγούµενα έτη χρησιµοποιήθηκε για την ανάληψη επενδυτικών έργων στα πλαίσια 
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του εκσυγχρονισµού της χώρας και των υποχρεώσεων της απέναντι στο σχέδιο 

ανάληψης των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, αλλά κυρίως και για την κάλυψη των 

αναγκών του κοστοβόρου δηµοσίου τοµέα της. ∆υστυχώς δεν δόθηκε η 

απαραίτητη προσοχή ώστε τα χρήµατα αυτά να χρησιµοποιηθούν στην εξυγίανση και 

σωστή οργάνωση των ασθενικών παραγωγικών τοµέων της χώρας. Ο υψηλός δανεισµός 

σε συνδυασµό µε τα επαναλαµβανόµενα ελλείµµατα τόσο στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών όσο και των κρατικών προϋπολογισµών οδήγησαν στη µείωση της 

φερεγγυότητας του ελληνικού κράτους την περίοδο που διανύουµε, καθώς οι 

πλεονασµατικές µονάδες είναι διατεθειµένες να δανείσουν τα χρήµατά τους σε σταθερές 

οικονοµικά χώρες και όχι σε χώρες οικονοµικά αδύνατες. Το αποτέλεσµα ήταν η µεγάλη 

αύξηση του επιτοκίου δανεισµού της Ελλάδας, µιας και η ανάληψη µεγαλύτερου 

κινδύνου από τους δανειστές συνεπάγεται την προσαύξηση της απαιτούµενης 

ανταµοιβής, δηµιουργώντας περαιτέρω δυσκολίες στην εξασφάλιση των αναγκαίων 

πόρων για την χρηµατοδότηση των µέτρων που θα την βοηθούσαν στην εξυγίανση του 

οικονοµικού της τοµέα. 

8.1.5  Πρωτοβουλίες και λύσεις 

 

Υπό το βάρος της τρέχουσας παγκόσµιας κρίσης, αναζητώνται λύσεις τόσο σε 

εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Λύσεις που θα αποτελέσουν το έναυσµα για την 

αντιστροφή του δυσµενούς κλίµατος και θα βοηθήσουν την παγκόσµια οικονοµία να 

εισέλθει ξανά σε αναπτυξιακή τροχιά. Οι πρωτοβουλίες που έχουν ληφθεί έως σήµερα σε 

διεθνές επίπεδο µετά τη χρεοκοπία της Lehman Brothers, περιλαµβάνουν 

πακέτα δισεκατοµµυρίων για την διάσωση, εγγύηση και ασφάλεια του τραπεζικού 

συστήµατος, προγράµµατα εξαγοράς υποτιµηµένων στοιχείων από τους ισολογισµούς 

των τραπεζών, καθώς και αγορά εταιρικών οµολόγων από τις κυβερνήσεις των κρατών, 

σε µια προσπάθεια να επανέλθει η εµπιστοσύνη και η οµαλή ροή κεφαλαίων στην αγορά. 

Στην προσπάθεια αυτή ενεργός είναι και ο ρόλος των κεντρικών τραπεζών. Σε αυτό το 

πλαίσιο, εντάσσεται και η µείωση του βραχυπρόθεσµου επιτοκίου από την Fed (εκτενή 

αναφορά στην οποία έχει ήδη γίνει) αρχής γενοµένης το φθινόπωρο του 2007, περίοδος 

που πρωτοεµφανίστηκε η κρίση. Την τάση αυτή ακολούθησε τον φθινόπωρο του 2008 η 
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ΕΚΤ συντονίζοντας, έστω και καθυστερηµένα, και αφού η ύφεση πήρε γενικευµένες 

διαστάσεις, τις κινήσεις της µε την αµερικάνικη κεντρική τράπεζα. Συνοπτικά, τις έως 

τώρα πρωτοβουλίες, συνθέτουν η παροχή ρευστότητας στην αγορά, οι διευκολύνσεις 

προς τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, καθώς και η αγορά κρατικών και εταιρικών 

οµολόγων µε παράλληλη εξοµάλυσνη των πιέσεων που δέχεται η χρηµατοδότηση των 

κρατών και των µεγάλων επιχειρήσεων. Πρωτοπόρες στις παραπάνω πρωτοβουλίες, 

τόσο σε κυβερνητικό επίπεδο όσο και επίπεδο κεντρικών τραπεζών, είναι οι ΗΠΑ. 

(Παπαδογιάννης, 2008) 

 

Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι το τελευταίο χρονικό διάστηµα, πολλές 

κυβερνήσεις, υπό την πίεση κοινωνικών οµάδων στο εσωτερικό τους, επιστρατεύουν τον 

κρατικό παρεµβατισµό προκειµένου να προστατεύσουν τα εγχώρια προϊόντα τους και να 

διαφυλάξουν τις θέσεις εργασίας, αδιαφορώντας για τις επιπτώσεις της πολιτικής αυτής 

στις εξαγωγές των κρατών και στο διεθνές εµπόριο (π.χ η Γαλλία στην περίπτωση της 

αυτοκινοτοβιοµηχανίας). Σύµφωνα µε τις προβλέψεις, το παγκόσµιο εµπόριο αναµένεται 

να υποχωρήσει εντός του 2009, ενώ η καθαρή ροή κεφαλαίων προς τις αναδυόµενες 

αγορές αναµένεται να κυµανθεί στα $165 δις, αισθητά µειωµένη σε σύγκριση µε το 

2007, όπου ανήλθε στο ποσό των $929 δις. 

 

Το ζητούµενο λοιπόν είναι η κυριαρχία της ψυχραιµίας για την αποφυγή 

κινήσεων πανικού και υπέρµετρης αντίδρασης, που µπορεί να βλάψουν τις αρχές µιας 

παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας. Παράλληλα, κρίνεται αναγκαία η επίτευξη 

συντονισµένης παγκόσµιας δράσης, µε τη θεσµοθέτηση κανόνων διεθνούς εµβέλειας και 

αναγνώρισης. Οι προτεινόµενες λύσεις θα πρέπει να συνδέονται µε τα αίτια της 

υφισταµένης κρίσης και να στοχεύουν στην αποφυγή παρόµοιων στρατηγικών που 

οδήγησαν την παγκόσµια οικονοµία σε ανισορροπία, µε χώρες ιδιαίτερα ελλειµµατικές 

εξαρτώµενες σε µεγάλο βαθµό από την πορεία των πλεονασµατικών χωρών. 

 

Όσον αφορά την Ελλάδα, θα ήταν ωφέλιµο να ληφθούν υπόψη οι προσπάθειες 

που γίνονται παγκοσµίως για το σχεδιασµό της εγχώριας στρατηγικής. Εξάλλου, η 
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Ελλάδα οφείλει να συντονίσει τις ενέργειες της µε αυτές των υπόλοιπων χωρών της Ε.Ε, 

της οποίας αποτελεί µέλος. 

 

Συγκριτικά µε τα διεθνή ισχύοντα, οι υπηρεσίες που προσφέρει η χώρα µας είναι 

χαµηλού επιπέδου, µη προστιθέµενης αξίας και µη ανταγωνιστικές µε άµεσο αποτέλεσµα 

τη µείωση των εξαγωγών των αγαθών και υπηρεσιών. Ένα σηµαντικό ακόµη πρόβληµα 

είναι ότι ήρθαν στην επιφάνεια οι λανθασµένες πολιτικές επιλογές διαχείρισης του 

δηµόσιου τοµέα και η κατασπατάληση του δηµόσιου χρήµατος. Συνεπώς, ως πρώτο 

µέτρο συνιστάται η ελληνική οικονοµία να ξεπεράσει τις αδυναµίες που αντιµετωπίζει 

στο δηµόσιο τοµέα µε νέα εκσυγχρονισµένα µέτρα εξυγίανσης του, να 

επαναπροσδιορίσει την οργάνωση και λειτουργία του ώστε να καταστεί 

αποτελεσµατικότερος και πιο παραγωγικός, να βελτιώσει την οικονοµική και κοινωνική 

υποδοµή, έτσι ώστε να θεµελιωθεί η µακροοικονοµική σταθερότητα. Το δεύτερο µέτρο 

που προτείνεται είναι η απλοποίηση του πολύπλοκου φορολογικού καθεστώτος της 

ελληνικής οικονοµίας και η αντιµετώπιση των πολλών διαρθρωτικών εµποδίων που 

οφείλονται στη µεγάλη γραφειοκρατία και στην παραοικονοµία. 

Το τρίτο µέτρο είναι η προσέλκυση σηµαντικών επενδύσεων στους τοµείς των 

τηλεπικοινωνιών, ενέργειας, µεταφορών, κατασκευών και ναυτιλίας και η διατήρηση του 

συγκριτικού της πλεονεκτήµατος στους κατ’ εξοχήν παραγωγικούς της κλάδους µέσω 

της διοχέτευσης κονδυλίων προς αυτούς. Με αυτόν τον τρόπο θα τονωθεί το επενδυτικό 

ενδιαφέρον, θα ισχυροποιηθεί η παραγωγική δραστηριότητα και κατά συνέπεια η 

αγοραστική δύναµη των πολιτών. Οι προοπτικές ανάπτυξης των προαναφερθέντων 

τοµέων σε νέες αναπτυσσόµενες αγορές, όπως αυτή της νοτιοανατολικής Ευρώπης, είναι 

ιδιαίτερα θετικές και µία αύξηση των µεριδίων στις εν λόγω αγορές µε σωστή κατανοµή, 

αποδοτική και αποτελεσµατική διαχείριση των παραγωγικών της πόρων θα οδηγήσουν 

σε ευρύτερη ανάπτυξη της ελληνικής επιχειρηµατικότητας, αντισταθµίζοντας σε 

σηµαντικό επίπεδο την πτωτική πορεία των παραγωγικών της κλάδων. 

 

Είναι σηµαντικό επίσης να αναφερθεί πως η µείωση της ανταγωνιστικότητας των 

υπηρεσιών που προσφέρονται λόγω της ευρύτερης ύφεσης, προβληµατίζει το σύνολο του 

επιχειρηµατικού κόσµου σε µικροοικονοµικό επίπεδο. Οι έλληνες επιχειρηµατίες, που 
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διοικούν επιχειρηµατικά σχέδια τα οποία εδρεύουν στο ελληνικό κράτος, έχουν 

υιοθετήσει ένα περισσότερο τοπικό τρόπο διαχείρισης τους, τα οποία τους ωφελούν µόνο 

σε βραχυπρόθεσµο επίπεδο. Η δηµιουργική λογιστική, η µη τήρηση των διεθνών 

λογιστικών προτύπων από εισηγµένες στο χρηµατιστήριο εταιρείες, η υψηλή 

φοροδιαφυγή και εισφοροδιαφυγή, καθώς επίσης και η ολοένα µεγαλύτερη 

διαπραγµάτευση των µεταχρονολογηµένων επιταγών είναι ορισµένα από τα θέµατα που 

επιβαρύνουν την ελληνική επιχειρηµατική δραστηριότητα σε µακροπρόθεσµο επίπεδο. Η 

παρούσα οικονοµική κρίση φέρνει τα παραπάνω προβλήµατα στην επιφάνεια, έτσι το 

τέταρτο µέτρο που προτείνεται είναι η δηµιουργία ενός σύγχρονου οργανωσιακού 

πλαισίου αναδιάταξης της ελληνικής οικονοµίας από την πλευρά της εκάστοτε 

κυβέρνησης σε συνεννόηση µε τους έλληνες επιχειρηµατίες.  

 

Το πέµπτο µέτρο, που µπορεί να χαρακτηριστεί και ως µονόδροµος για την 

Ελλάδα, είναι η ένταξη της σε νέα επενδυτικά πλαίσια στήριξης από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση αλλά και εσωτερικά χρηµατοδοτικά προγράµµατα για την ενίσχυση της 

αναπτυξιακής πορείας της χώρας, τη χρηµατοδότηση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων 

αλλά και νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων.  

 

Το έκτο µέτρο είναι η ενασχόληση µε τον παραγωγικό τοµέα της προστασίας του 

περιβάλλοντος ο οποίος δεν έχει αξιοποιηθεί πλήρως από τους κυβερνώντες. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι οι ΗΠΑ αποφάσισαν να στηρίξουν σηµαντικό κοµµάτι της ανάπτυξης τους 

στην «πράσινη οικονοµία». Πράγµατι, οι εναλλακτικοί τρόποι παραγωγής ενέργειας, η 

διαχείριση των απορριµµάτων, η εξυπηρέτηση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων µέσα 

από το πρίσµα της προστασίας του περιβάλλοντος αποτελούν ευκαιρίες δηµιουργίας 

νέων θέσεων εργασίας και εισοδηµάτων που θα δράσουν ενισχυτικά στη ζήτηση. 

 

Το έβδοµο και τελευταίο µέτρο που προτείνεται είναι η αύξηση των κονδυλίων στον 

τοµέα της παιδείας, που πέραν όλων των προφανών ωφελειών που θα προκύψουν, θα 

αποτελέσει και µια σηµαντική επένδυση στην ανάπτυξη του ανθρώπινου κεφαλαίου. 
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Κλείνοντας, θα πρέπει να τονιστεί ότι πάρα το µέγεθος και την ένταση των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζει η ελληνική οικονοµία, ο ορθός σχεδιασµός της 

οικονοµικής και πολιτικής στρατηγικής θα βοηθήσει σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα 

να γίνουν ορατά τα πρώτα σηµάδια ανάκαµψης. 

 

 

8.2 Ο Χρονικός Ορίζοντας Εξόδου από την κρίση 

 

Ο συνδυασµός της δέουσας νοµισµατικής και δηµοσιονοµικής πολιτικής θα µας 

οδηγήσει σε έξοδο από την κρίση; Σίγουρα ναι, χωρίς όµως να µπορούµε να 

προβλέψουµε το πότε ακριβώς θα συµβεί αυτό. Σύµφωνα µε τις προβλέψεις του ΟΟΣΑ 

και του ∆ΝΤ, η ανάκαµψη τοποθετείται σταδιακά στο τέλος του 2009 και µε µεγαλύτερη 

ένταση από το 2010. Όµως, πριν έρθει η ανάκαµψη η παγκόσµια οικονοµία θα βιώσει 

σηµαντική επιβράδυνση, ενώ οι µεγαλύτερες οικονοµίες ύφεση και διεύρυνση της 

ανεργίας, συνθήκες που αναπόφευκτα θα επηρεάσουν και θα διαµορφώσουν το πλαίσιο 

της πολιτικής οικονοµίας της επόµενης δεκαετίας.  Ήδη, συζητείται ευρέως η 

«επιστροφή του κράτους έναντι της αγοράς». Η διαπίστωση, όµως, δεν έχει το ίδιο 

περιεχόµενο για κάθε αναπτυγµένο κράτος και δεν συνεπάγεται άκριτα «περισσότερο 

κράτος». Αποκτά ουσιαστικό περιεχόµενο σε χώρες που παρατηρήθηκε «µαζική 

αποχώρηση του κράτους» από τοµείς όπως η κοινωνική ασφάλιση, η παιδεία ή η υγεία 

(π.χ. ΗΠΑ, Ηνωµένο Βασίλειο). Αντίθετα, σε χώρες όπως η Ελλάδα, που υλοποιεί 

διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις µε σηµαντική υστέρηση έναντι των εταίρων της στην ΕΕ ή 

στον ΟΟΣΑ, βασική προτεραιότητα παραµένει η σχετική µείωση του «κρατισµού» σε 

πολλούς τοµείς (τηλεπικοινωνίες, µεταφορές, ενέργεια, υγεία, παιδεία). Το γεγονός της 

υστέρησής µας, δίνει τη δυνατότητα να µάθουµε από τα λάθη των άλλων και να 

αναζητήσουµε τη δέουσα ισορροπία µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. ∆εδοµένου 

του σηµείου εκκίνησης, η ισορροπία αυτή δεν θα πρέπει είναι σε βάρος του ιδιωτικού 

µήτε υπέρ της διατήρησης υπερβολικών ρυθµίσεων στην αγορά προϊόντων και της 

ακαµψίας στην αγορά εργασίας. 
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8.3 Συµπεράσµατα για την οικονοµική κρίση 

 

Ο Robert Schuman είχε πει ότι η Ευρώπη δεν θα γίνει σε µία µέρα ούτε χωρίς 

εµπόδια. Η τρέχουσα συστηµατική οικονοµική κρίση επιβεβαίωσε την αλήθεια της 

δήλωσης αυτής και ανέδειξε ένα πρόβληµα µε τρεις πτυχές:  

 

 Πρώτον, το µέχρι σήµερα ισχύον κοινοτικό καθεστώς κρατικών ενισχύσεων που 

χορηγούνται σε έκτακτες περιπτώσεις έφθασε στα όριά του  

  

∆εύτερον, η Επιτροπή δεν είναι από µόνη της σε θέση να αντιµετωπίσει την 

ιδιαιτερότητα της οικονοµικής αυτής συγκυρίας  

 

 Τρίτον, η µέθοδος αντιµετώπισης της κρίσης µέσω κειµένων µειωµένης νοµικής 

δεσµευτικότητας και άνευ νοµιµοποίησης εκ µέρους του συνόλου των κοινοτικών 

οργάνων είναι εσφαλµένη και επιτρέπει στα κράτη µέλη να υιοθετήσουν 

εσωστρεφείς µεθόδους αντιµετώπισης των κρίσεων, εκτός κοινοτικού ελέγχου, µε 

τελική συνέπεια την έλλειψη οµοιόµορφης εφαρµογής του κοινοτικού δικαίου και 

αποτέλεσµα την απώλεια του κοινού αγαθού της Ευρώπης, που είναι η Εσωτερική 

Αγορά.  

  

 Εποµένως, είναι αναγκαία η ανεύρεση µίας νέας λύσης, ουσιαστικά η δηµιουργία 

ενός ειδικού συστήµατος αντιµετώπισης κρίσεων εκτάκτου ανάγκης όπως αυτή που 

διανύουµε, πέρα από τα κατ’ ανάγκην περιορισµένα όρια των διατάξεων της Συνθήκης. 

Τα οικονοµικά µέτρα που θα ληφθούν για την αντιµετώπιση της κρίσης ξεπερνούν το 

όριο της παρούσας ανάλυσης.  
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8.4 Ο συνδυασµός της Οικονοµικής Κρίσης µε τους κανόνες της Βασιλείας II 

 

Η κρίση και η ανάγκη περαιτέρω δραστικών µέτρων για την αντιµετώπισή της 

φαίνεται πως δρα «κατασταλτικά» ακόµα και στους πιο άτεγκτους φύλακες θεσµών και 

λειτουργιών της Ευρώπης.  

 

Στην πρόσφατη συνάντηση των Υπουργών Οικονοµικών της Ευρωζώνης διάχυτη 

ήταν η αίσθηση ότι απαιτούνται κάποιες αλλαγές στους ισχύοντες Κανόνες της 

Βασιλείας ΙΙ για την Κεφαλαιακή Επάρκεια των Τραπεζών. 

 

Μάλιστα, ο Υπουργός Οικονοµικών της Γερµανίας Per Steinbrueck  δήλωσε πως 

οι Κανόνες, έτσι όπως έχουν θεσπιστεί, αντί να βοηθήσουν την έξοδο από την τωρινή 

Κρίση, αλλά και να προστατεύσουν µελλοντικά τις Αγορές από νέα Ύφεση, πιθανόν να 

έχουν το αντίθετο αποτέλεσµα. Κι αυτό, γιατί επιτρέπουν στις Τράπεζες να µειώνουν τα 

Αποθεµατικά τους όταν η Οικονοµία πάει καλά και τις υποχρεώνουν να συσσωρεύουν 

κεφάλαια όταν διαφαίνεται κάποια Κρίση - ακριβώς δηλαδή τη στιγµή που οι Εταιρείες 

έχουν τη µεγαλύτερη ανάγκη για Χρηµατοδότηση. (Οικονοµία, 2009) 

 

Ήδη άλλωστε πολλοί φορείς της Ε.Ε. προειδοποιούν ότι το µπλοκάρισµα της 

Πιστωτικής Ροής (περιορισµός των δανείων)  παραµένει το κύριο εµπόδιο για την 

Οικονοµική Ανάκαµψη. 
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Στην πράξη η Βασιλεία II«αναβάλλεται», τουλάχιστον έως τον Οκτώβριο οπότε 

και θα επανεξεταστεί η εικόνα των αγορών και η πορεία της κρίσης που σήµερα 

εξακολουθεί να ταλανίζει την παγκόσµια οικονοµία και κατ΄ επέκταση τον τραπεζικό 

κλάδο.   

 

Κι επειδή η συγκυρία δεν εµπνέει για µεγαλοστοµίες που θα αποδειχθούν 

ατελέσφορες στην πράξη, η Κοµισιόν είχε ουσιαστικά να διαλέξει ανάµεσα στην 

αυστηρή εφαρµογή των κανόνων της Συµφωνίας Βασιλεία ΙΙ (της συµφωνίας δηλαδή 

που καθόριζε το ύψος των εποπτικών κεφαλαίων που πρέπει να έχουν οι τράπεζες για να 

µπορούν να δανείζουν ή να λειτουργούν στην αγορά λιανικής) και στην «προσαρµογή» 

τους στα σηµερινά δεδοµένα. Επέλεξε τελικώς τη δεύτερη λύση.  

 

Βέβαια στο Εκοφίν αποφασίσθηκε να ΜΗΝ υιοθετηθεί το πλήρες πάγωµα της 

Βασιλείας II, όπως ζητούσε η Γερµανία, αλλά να επιβληθούν κάποιοι πιο ελαστικοί 

κανόνες που προβλέπουν µεν την ύπαρξη κεφαλαίων «ασφαλείας» εκ µέρους των 

τραπεζών, όχι όµως του ύψους που απαιτούσε η αρχική Συµφωνία. Στόχος παραµένει 

πάντα η αποτροπή υπερβολικής έκθεσης των τραπεζών είτε σε δανεισµό, είτε σε 

επενδύσεις υψηλού ρίσκου.( Το βήµα, 2009) 

 

Μόνο που µετά από την «τροπολογία» του Εκοφίν, εναπόκειται στη διακριτική 

ευχέρεια των διοικούντων τις τράπεζες, να αποφασίσουν το µέγεθος του ρίσκου ή το 

ύψος της έκθεσης των ιδρυµάτων. Μέχρις ενός σηµείου βέβαια.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η ενσωµάτωση της Βασιλείας ΙΙ αποτελεί εγχείρηµα τεράστιων διαστάσεων που 

όµοιο του δεν έχει προηγούµενο ούτε στην Ελλάδα ούτε στην περισσότερο προηγµένη 

Ευρώπη. Η βασικότερη και πλέον κρίσιµη µετατροπή που φέρνει η Βασιλεία ΙΙ είναι η 

ριζική αλλαγή του τρόπου υπολογισµού της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών. 

∆εδοµένου ότι η Βασιλεία ΙΙ έχει ενσωµατώσει σε σηµαντικό βαθµό τις βέλτιστες 

διεθνείς τραπεζικές πρακτικές σε αντίστοιχες εποπτικές απαιτήσεις, είναι εφικτός –υπό 

προϋποθέσεις-ο µετασχηµατισµός της εποπτικής απαίτησης σε πηγή πολύπλευρων 

επιχειρηµατικών ωφελειών µε απώτερο στόχο την δηµιουργία πρόσθετης αξίας για τους 

µετόχους των πιστωτικών ιδρυµάτων .  

 

Οι κυριότερες προϋποθέσεις για την µεγιστοποίηση των παράπλευρων ωφελειών 

από την υλοποίηση της «Βασιλείας ΙΙ»:  

 

• Η ενεργός συµµετοχή της ανώτατης διοικητικής βαθµίδας και του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

• Η καλλιέργεια κουλτούρας διαχείρισης κινδύνων σε όλο το εύρος του 

οργανισµού. 

  

• Η υιοθέτηση όσο γίνεται πιο εξελιγµένων µεθόδων υπολογισµού των 

κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι των αναλαµβανόµενων κινδύνων, 

γεγονός που θα απαιτήσει σηµαντική βελτίωση στις τεχνολογικές 

υποδοµές και τα πληροφοριακά συστήµατα κάτι που συνεπάγεται 

σηµαντικό κόστος για τα πιστωτικά ιδρύµατα. 



 

 

91 

 

Η Βασιλεία ΙΙ αναµένεται να δηµιουργήσει πρόσθετη αξία για τον µέτοχο η οποία 

µπορεί να επιτευχθεί µέσω αύξησης της κερδοφορίας ή µείωσης του λειτουργικού 

κόστους από:  

 

• Τον περιορισµό των ζηµιών από τον πιστωτικό κίνδυνο.  

• Την βελτίωση της πολιτικής και της διαδικασίας σχηµατισµού 

προβλέψεων για επισφαλή δάνεια.  

• Την ενσωµάτωση των παραµέτρων κινδύνου στην τιµολόγηση των 

προϊόντων και των υπηρεσιών.  

• Τον περιορισµό των ζηµιών από τον λειτουργικό κίνδυνο και του 

λειτουργικού κόστους.  

 

Με την εφαρµογή των νέων κανόνων της Βασιλείας ΙΙ µεταβάλλονται οι 

συνθήκες του τραπεζικού ανταγωνισµού. Συγκεκριµένα:  

 

• Ευνοηµένες από τις αλλαγές θα είναι οι τράπεζες εκείνες που θα υιοθετήσουν την 

εξελιγµένη µέθοδο µέτρησης του πιστωτικού κινδύνου(µέθοδος εσωτερικών 

διαβαθµίσεων ή IRB)έναντι των τραπεζών που θα παραµείνουν στην πιο απλή 

µέθοδο (τυποποιηµένη),γεγονός το οποίο αντανακλά το κίνητρο που παρέχουν οι 

εποπτικές αρχές για διαρκή βελτίωση του πλαισίου διαχείρισης κινδύνου των 

τραπεζών. Για το Ελληνικό τραπεζικό σύστηµα αυτό σηµαίνει ότι ευνοηµένες θα 

είναι οι µεγαλύτερες τράπεζες οι οποίες έχουν επιλέξει να προχωρήσουν στην 

εφαρµογή προηγµένων µεθόδων καθώς και εκείνες που είναι επικεντρωµένες 

στην λιανική τραπεζική µε την απαραίτητη προϋπόθεση ότι το επίπεδο 

επισφαλειών που µπορεί να έχουν θα είναι ελεγχόµενο.  

 

• Για τις τράπεζες που κάνουν χρήση των εξελιγµένων µεθόδων η ανάπτυξη 

συστηµάτων µέτρησης και παρακολούθησης των αναλαµβανόµενων πιστωτικών 

κινδύνων από κάθε τράπεζα θα τους επιτρέψει να κάνουν καλύτερες σταθµίσεις 
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της σχέσεως µεταξύ κινδύνου και τιµολόγησης δανείου. Αυτό σηµαίνει ότι θα 

οδηγηθούµε σε ένα πλαίσιο τιµολόγησης το οποίο θα είναι δικαιότερο και 

ακριβέστερο µιας και η τιµολόγηση του κάθε πελάτη θα σχετίζεται µε το 

αναµενόµενο ρίσκο του .Οι τράπεζες θα έχουν την δυνατότητα να «ανταµείψουν» 

τους πελάτες τους που είναι συνεπείς ,τόσο τους εταιρικούς όσο και του ιδιώτες . 

 

• Για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις ,ειδικότερα το πρακτικό αποτέλεσµα 

αναµένεται επίσης να είναι θετικό .Στο παρελθόν τα χαµηλά επιτόκια αφορούσαν 

µόνο τις πολύ µεγάλες επιχειρήσεις. Με το νέο πλαίσιο αυτό θα διαφοροποιηθεί 

καθώς το χαµηλό επιτόκιο θα είναι συνάρτηση της καλής εικόνας της επιχείρησης 

ανεξάρτητα από το µέγεθός της .  

 

 

Για την πλειονότητα των τραπεζών η προσαρµογή τους στην Βασιλεία ΙΙ 

συνεπάγεται κόστος το οποίο είναι σηµαντικό ειδικότερα για τις τράπεζες εκείνες οι 

οποίες θα επιλέξουν τις εξελιγµένες µεθόδους ,τόσο σε συστήµατα ,ανάπτυξη 

προηγµένων µοντέλων µέτρησης κινδύνου όσο και σε εξειδικευµένο ανθρώπινο 

δυναµικό. 

 

Σε ό, τι αφορά το ερώτηµα αν θα αυξηθούν τα εποπτικά κεφάλαια η απάντηση είναι 

ότι αυξήσεις θα χρειαστούν µόνο οι τράπεζες µε κακή ποιότητα χαρτοφυλακίου ή 

ανεπαρκή συστήµατα διαχείρισης κινδύνου. 

 

Για τους δανειολήπτες και τις δανειολήπτριες εταιρίες θα αυξηθεί η δυσκολία 

στις χορηγήσεις δανείων λόγω της ατοµικής αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας 

των πελατών. Στην ποσοτικοποίηση του πιστωτικού κινδύνου πλέον των καλυµµάτων θα 

λαµβάνεται υπόψη και η οικονοµική ευρωστία του αντισυµβαλλοµένου η οποία 

καθορίζεται από τις πιστωτικές διαβαθµίσεις είτε εξωτερικών φορέων είτε, για τις 

µεγαλύτερες τράπεζες που διαθέτουν στατιστικά στοιχεία ασυνέπειας των πελατών τους 
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,από εσωτερικά µοντέλα. Έτσι για παράδειγµα για µια εταιρία µε διαβάθµιση ΑΑΑ ο 

συντελεστής στάθµισης είναι 20 % ενώ για µια εταιρία µε διαβάθµιση ΒΒΒ είναι 

100%.Με την Βασιλεία Ι και στις δύο περιπτώσει ο συντελεστής στάθµισης ήταν 100%.  
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